

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَكَفَىٰ وَسَلَامٌ عَلٰی عِبَادِهِ الَّذِیْنَ اصْطَفٰ

الهامی قائل من اعلیٰ احمد

اس کے الہام کا مقبول پندت لیکرم ہندو مسلمان

اور گورنمنٹ

کس بشنود تانٹنوڈن کشتگوئی میکنم

لاہور اور دیگر بلاد پنجاب میں اس وقت ہندو اور مسلمانوں میں تفرقہ و فساد کا

جوش موج زن ہے جسکی لہرین دن بدن ترقی پکرتی جاتی ہیں۔

اسوقت تو یہ جوش ریلےچیس (ندہبی) جوش ہے۔ اور اگر اسکا انداد نہ ہوا

تو واقعات کی ظاہری صورت سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ ندہبی جوش پوٹھیکل

دملکی جوش ہو جائے گا۔ اور اس کا اثر گورنمنٹ تک پہنچے گا۔

ہاگم اپنے مذہب اسلام کے حکم "الدین النصیحة" کی ہدایت سے اسکا سبب

علاج بیان کرنا چاہتے ہیں۔ گوہم کو اسکی تعمیل و تاثیر کی امید کم ہے بلکہ بایوسی ہے اسکو سنکر غالباً ہند و بچہ کہنگے کہ یہ سبب و علاج بیان کرنے والا ایک کٹر مسلمان اور مسلمانوں کا ایک مذہبی لیڈر (رہنما) ہے اور جو سبب اس جوش کا اس نے بیان کیا ہے۔ ہمیں ہندوؤں کی غلط فہمی اور زیادتی کا اظہار کیا ہے۔ اور جو علاج بتایا ہے ہمیں زیادہ تر سلام و مسلمانوں کا فائدہ سوچا ہے۔ اور ہندوؤں کی خواہشوں و منصوبوں کو دباننا چاہتا ہے۔ ہم اسکی کیوں سنیں نادان و عوام مسلمان (جو نہ علم رکھتے ہیں۔ نہ صحبت اہل علم جس سے وہ اسلام و ایمان کی حقیقت جان سکیں اور وہ صرف غلام محمد و غلام احمد نام سنکر موسوم کو مسلمان سمجھ لیتے ہیں) یہ کہیں گے کہ اس جوش کا قوی اور قریب سبب ایک مسلمان کی تحریرات کو (جو بغاوت و درشت الفاظ اور غلیظ سب و شتم سے بھرے ہوئے ہیں۔ اور جنکا سلسلہ جب سے شروع ہوا ہے۔ و درشت زبانی میں روز بروز ترقی کر رہا ہے۔ اور اسکے الہامات کو جنہیں لوگوں کے قتل کی پیشگوئیاں ہیں) قرار دیا ہے۔ اور جو آخری علاج بتایا ہے اس میں بھی اس مسلمان کو تکلیف و نقصان پہنچنے کا ایک احتمال ہو۔ گو پورا یقین نہیں۔ پھر ہم اسکو کیوں مانیں گو رمنٹٹ یہ کہے گی کہ فریقین کے بڑے بڑے لیڈروں نے جو گو رمنٹٹ کے معتبر اور مشیرین یہ باتیں نہیں کہیں۔ تم کون ہو کہ ہم تمہاری سنیں

ہموز مملکت و ملک خسروان دانند + گدائے گوشہ نشینی تو مولوی محروس

اس بایوسی کے ساتھ ایک خوف بے امنی بھی مانع ہے۔ اس معاملہ میں کئی دوست ہم کو کھچکے ہیں کہ تم بربطیق مثل "تو نہ مان میں تیرا ہمان" خواہ مخواہ فریقین اور گو رمنٹٹ کے خیر خواہ تو بنتے ہو ایسا نہ ہو کہ تم بھی اس لپسٹ میں آ جاؤ۔ اور قومی شہید بننے داخل کئے جاؤ۔

اوپر ہندو ڈراتے اور وہمکاتے ہیں کہ ہم مسلمانوں کے فلان فلان لیڈروں کو جام شہادت پلائیں گے۔ اور تمام مسلمانوں کو آریہ ورت سے نکال دینگے۔

ادہران کے اصلی مقابل اور ان کے مقتول کے الہامی قاتل بذریعہ اشتہارات وغیرہ تحریرات منتشر کر رہے ہیں۔ کہ جو شخص ہماری اس ظاہری کرامات کو نہ مانے گا اور سہین ”ہر کہ شک آرد و کافر گردد“ کا مصداق بنکر انکاٹھا ہر کرے گا۔ اور سکو بھی ہم نپڈت لیکھرام کے پاس پہنچا دیں گے۔

ہندوؤں کی اس دہمکی سب عوام مسلمان تو ڈرے ہی تھے۔ تعجب ہے کہ ان سے بڑھ کر وہی زبان کے بہادر اور الہامی قاتل صاحب ڈرے ہیں۔ چنانچہ اس ڈر کا ظہار آپ عریضہ سہمی گورنمنٹ مورخہ ۲۲ مارچ ۱۸۹۶ء میں کر کے گورنمنٹ سے التجا کرتے ہوئے کہتے ہیں ”میرا باپ اور بہائی مفدہ ۱۸۵۷ء میں گورنمنٹ کی خدمت اور گورنمنٹ کے باغیوں کا مقابلہ کر چکے ہیں۔ اور میں بذات خود سترہ برس سے گورنمنٹ کی یہ خدمت کر رہا ہوں کہ بیسوں کتابیں عربی۔ فارسی۔ اور اردو میں یہ مسئلہ شایع کر چکا ہوں کہ گورنمنٹ سے

یہ دہمکی عام طور پر پہلے تو اشتہار ۱۵۔ مارچ ۱۸۹۶ء میں آریہ کے ساتھ مولو لو کو

شامل کر کے خود الہامی قاتل نے شایع کی۔ پھر ان کے خلفاء، میان معراج الدین صاحب وغیرہ نے آسمانی فیصلہ کے ذریعہ منتشر کی۔ پر خصوصیت کے ساتھ خاکسار کو مخاطب

کر کے الہامی قاتل صاحب کے خلیفہ اکبر۔ وحواری اعظم حکیم نور الدین

صاحب بہیروی نے ایک خط کے ذریعے سے جو الہامی قاتل کے مرید میان

محمد صادق صاحب کلرک اکوٹمنٹ جنرل اوفس اور میان عبدالرحمن صاحب

کلرک ریلوے میرے پاس لائے۔ وہ دہمکی دی اور یہ بات لکھی کہ اس کیلئے بشرط

انکار کم سے کم نپڈت لیکھرام کی طرح کسی پیشگوئی کے واسطے صاف ارادہ ظاہر فرماویں

آج حضرت الہامی نے بھی اشتہار متعلق قتل لیکھرام مطبوعہ ۱۱۔ اپریل ۱۸۹۶ء میں صاف

لکھ دیا ہے کہ اگر مولوی محمد حسین صاحب تم کھالیں کہ یہ پیشگوئی پوری نہیں ہوتی تو پھر

ایک سال میں بچ گئے تو ہم جھوٹے سمجھے جائیں گے۔ اس کا جواب اس مضمون کے میں

مسلمانوں کو جہاد کرنا ہرگز درست نہیں ہے۔ اور میں گورنمنٹ کی پولیٹیکل خدمت و حمایت کے لئے ایسی جماعت تیار کر رہا ہوں۔ جو اڑے وقت میں گورنمنٹ کے مخالفوں کے مقابلے میں نکلے گی و شاید اس سے اسکی یہ مراد ہو کہ اگر گورنمنٹ کا مسلمانان مکہ و مدینہ و روم و شام و کابل و ایران سے مقابلہ ہو گا تو اسوقت یہ جماعت گورنمنٹ کی حمایت میں مسلمانوں سے لڑے گی۔ چنانچہ الہام آئندہ اسپر شاہ ہے، اور گورنمنٹ کے متعلق مجھے یہ الہام ہوا ہے۔ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُعَذِّبَهُمْ وَأَنْتَ فِيهِمْ وَأَنْتَ تَقُولُوا فِتْنًا وَجُرَّ اللَّهُ بِعَيْنِهِمْ جَبَّ تَك تُو گورنمنٹ کی عملداری میں ہے۔ خدا گورنمنٹ کو کچھ تکلیف نہیں پہنچائے گا۔ اور جد ہر تیرا منہ ہو گا شیطان خدا کا تہ ہو گا۔ اور چونکہ میرا منہ گورنمنٹ و انگلیشیہ کی طرف ہے اور اس کے اقبال و شوکت کے لئے دعائیں صرف وہ ہے۔ کیونکہ مجھ کو جیسا گورنمنٹ کی سلطنت و ظل حمایت میں امن ہے نہ مکہ میں ہے نہ مدینہ میں نہ روم میں نہ شام میں نہ کابل میں نہ ایران میں۔ لہذا خدا کا منہ بھی اسی گورنمنٹ کی طرف ہے۔ اور اس امر کی شہادت گورنمنٹ خود ہی دے سکتی ہے کہ اوسکو میرے زمانے میں کس قدر فتوحات نصیب ہوئے ہیں۔

ان وجوہات سے گورنمنٹ میری جان کی حفاظت کرے اور میری حفاظت کے لئے قادیان میں جہان ہوقت بجز جو کبیداروں کے نہ کوئی تھا نہ ہے نہ چوکی پولیس پولس متعین کرے جو میری جان کو ہندوں سے بچا دے۔ اور جن ہندوؤں نے مجھے ڈرایا اور دہمکایا ہے۔ گورنمنٹ اونکی ضمانتیں اور مچکے لے۔“

اس التجا اور عجز و الحاح کے وقت الہامی صاحب اپنے وہ سب الہامات کو بھول گئے۔ جنگ و وہ اس التجا سے سات روز پہلے اشتہار ۱۵۔ مارچ ۱۹۶۷ء میں اور کئی سال پہلے دیگر تحریرات میں شائع کر چکے تھے کہ ”جب مشکلات کے پہاڑ پر خداتجے کرے گا تو انہیں پاش پاش کر دے گا دینے تجھے ان سے بچا لے گا۔“ اسے عیسے

درمزا غلام احمد) تجھے میں تیری اپنی موت سے مارونگا۔ اور جو ہندو تیرے ذلیل اور لعنتی موتوں کے لئے کوشش کر رہے ہیں میں ان سے تجھے بچا لوں گا (داستار ۱۵- مارچ ۱۹۰۶ء) اور تجھے خدا تعالیٰ اسی شہس کی عمر تک یا اس کے قریب تک رحمن میں سہر بقول آپ کے ہنوز کچھ اور پچاس برس گزریں (زندہ رکھے گا۔ (ازالہ ضلالت ۷۳)

اور اگرچہ تمام لوگ تیرے بچانے سے دریغ کریں مگر خدا تجھے بچا دے گا (برہین ضلالت) اور ہم تیرے لئے ٹھٹھا کرنے والوں کو

يُصْعَقُكَ اللَّهُ مِنْ عِنْدِهِ وَإِنْ لَمْ يُصْعَقِكَ
النَّاسُ - (برہین)

إِنَّا كَفَيْْنَاكَ الْمُسْتَهْزِئِينَ (اسجام آہم)

سبھانہ کیلئے کافی ہیں۔ (اسجام آہم ص ۱۵)

سب بہاگ جائینگے اور پیٹھ دکھلائیں گے
اے میرے بندے مت خوف کریں کھیتا ہوں

سَيُهْزِمُ الْجَمْعُ وَيُولُونَ الدَّبْرِيَا
عَبْدِي لَا تَخَفْ إِنِّي أَسْمَعُ وَأُرِي (اسجام آہم)

اور ستا ہوں۔ (اسجام آہم ص ۱۵) وغیرہ

یعنی تجھے خدا کے سوا اوروں سے ڈرانے
ہیں۔ یہ کفر کے پیشوا ہیں مت ڈر غلبہ

يَخُوفُونَكَ مِنْ دُونِهِ أُمَّةُ الْكُفْرِ
لَا تَخَفْ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَعْلَى - (اسجام آہم)

تجھی کو ہے (اسجام آہم ص ۱۵) وغیرہ

الہامی قاتل صاحب اس خوف اور وہشت کے وقت یہ خیال نہ کر سکے کہ جب مجھے خدا تعالیٰ خاص طور پر ہندوں سے بچانے اور سلامت رکھنے کا وعدہ دیا ہے تو میں جھوٹی خوشامد کر کے گورنمنٹ سے کیوں التجا کرتا ہوں کہ جس طرح ہو سکے میری جان کو بچالے۔ جب آسمانی عدالت سے حفاظت کا یقین دلایا گیا ہے تو پھر کونسی ضرورت پیش آئی ہے کہ انگریزوں کے دروازہ پر سرگردانی و سرانگندگی کر رہا ہوں جس سے رسالہ اسجام آہم کے صفحہ ۲ میں ہمیں الفاظ انکار کر چکا ہوں۔ الہامی قاتل کی

✽ اصل الفاظ آپ کے نمبر (۳۰) میں صفحہ (۸۲) منقول ہیں۔

اس دہکی نے حوام خواص کو ڈرا دیا ہے

ایک خاص بہادر مسلمان سپاہی اخبار کا ایڈیٹر جو اس وقت اپنی وسعت و کثرت کی وجہ سے بڑا دلیر بہادر تھا پر چھ ۲۰ مارچ ۱۹۱۶ء میں الہامی قاتل سے ڈر کر التجا کرتا ہے کہ مجھے کچھ عرصہ زندہ رہنے دیجئے۔ اور میری نسبت کوئی پیشگوئی نہ کیجئے گا اور اس دہکی کے خوف سے وہ پرچہ ۲۷ پارچ ۱۹۱۶ء میں الہامی صاحب کی ایک نامعقول جواب کو جواب معقول کہہ کر اسکی تائید کرتا ہے

✽ حاصل جواب الہامی صاحب یہ ہے کہ اخبار پنجاب سمار چار میں جو مجھ پر سازش قتل کا الزام لگایا اور یہ کہا ہے کہ اسکے مرید نے مقتول کو قتل کر دیا ہوگا۔ اس سے پہلے چٹا ہونے کہ آپ کے راجہ رام چند ریا کرشن نے کسی اپنی پیشگوئی کو پورا کرنے کے لئے ایسا جیلہ بنا اور کسی جیل سے کہا تھا کہ میری عزت رکھنے کو ایسا کر۔ پیرا اگر مرید سے کہو تو وہ اسکا معتقد اور مرید کب رہتا ہے۔

اس جواب کے نامعقول ہونے کی وجہ یہ ہے کہ جو ہندو آپ پر سازش قتل کا الزام لگاتے ہیں وہ آپ کو راجہ رام چندر کا سا کب سمجھتے ہیں۔ اور آپ کے مریدوں کو ایک صداق پیر کے مرید کب خیال کرتے ہیں۔ وہ تو ہندو ہیں اکثر مسلمان آپ کو فریبی اور آپ کے کئی مریدوں کو بناوٹی مرید اور کرائی کے ٹوٹ خیال کرتے ہیں اور مصرع لیکے وزو با دگر پردہ دار کا صداق نصف لی و نصف لکم کے شرکار۔

آپ جو ایسے مریدوں کی پاکی و نیک چلنی بیان کرتے ہیں اسکے مقابلہ میں وہ آنکے حالات یہ دیکھتے ہیں کہ وہ اسلامی انجمنوں کے وکیل بن کر اور ان کی طرف سے واعظ ہو کر بیگانی عورتوں کے اغوا کے مقدمات میں ماخوذ ہوئے۔ گو آخر مستغنیث کو چھوٹا وعدہ دیکر کہ ہم تیری عورت کو علیحدہ کر دینگے نراسر بگلیے مگر عورت کو علیحدہ نہ کیا اور انجمنوں کے چندہ سے زنا کاری و شراب خواری کے مرتکب ہوئے۔ اس وجہ سے

تجربہ حاصل ہوا ہے

اسٹیج وہ اصحاب و احباب الامامی قاتل کی دہمکی سے ڈر گئے ہیں جو اس خاکسار کو اس موقع پر کچھ بیان کرنے سے مانع ہوئے ہیں۔

یہ صورت خوف بے امنی اور وہ حالت نا امیدی و مایوسی ہم کو اجازت نہ دیتی تھی۔ کہ ہم اس جوش کے سبب اور علاج کے متعلق اپنی رائے ظاہر کریں۔ اولیٰ بی جان کو خطرہ میں اور اپنی رائے کو بیوقوفی کے معرض میں ڈالیں۔ مگر حکم مذکور الدین النبیحتہ نے ہم کو اس سبب اور علاج کے بیان پر جرات و لائی اور خوف بے امنی سے ہم کو اس آیت نے تسلی دی **وَ اَنْ يَّمْسَسَكَ اللهُ بَصْرٍ فَلَا كَاشِفَ لَهٗ اِلَّا هُوَ** و از میساک بخیر فهو علی کل شیء قدير و هو القاهر فوق عباده هو الحکیم الخیرہ اور اس مایوسی سے ہم کو اس عربی شعر نے روکا **فقل ما یفیض لوقت من غیر سامع** فقی لدھر من ریحی بہ الفومر ظافراً اور عدم توجہ

انجنون نے انکو اپنی وکالت سے علیحدہ کیا۔ اور انکے حالات کو بد ریہہ استمارات مشتہر کیا۔

ایسے بناوٹی مریدوں کا ایسے فریبی سپر کی ایسی کارروائیوں میں گروہ وقوع میں آئی ہوں، مددگار ہونا کو نئے تعجب کا محل ہے۔ اور کیا مشکل ہے۔ اس صورت میں اس جواب کو معقول کہنا کیونکہ معقول ہو سکتا ہے x x پہلے آپ اپنا صادق پیر اور مریدوں کا نیک چلن و نیک نیت مرید ہونا ثابت کریں پھر ہندوؤں کے سامنے راجہ راجندرینیں۔ اور مسلمانوں کے سامنے ولی مسلم ہوں تو اس وقت یہ جواب معقول ہو سکتا ہے۔ اس اعتراض میں ہم نے اپنے فرطی منصبی کو ادا کیا ہے الہامی صاحب نے اپنی ساری جماعت کو پاک کہا اور اسکا اثر بد قوم پر ظاہر ہو گا واللہ تعالیٰ ہم کو ہر قسم سے مجبور کیا کہ ہم اس امر کا اظہار کر دیں کہ اس جماعت میں ناپاک خصائل و انفعال کے لوگ بھی ہیں الہامی صاحب کے دہوکھ میں اگر ساری جماعت کو پاک نہ سمجھ لینا چاہیے اور نہ ہکو آیت سے کوئی نافرمانی ہوگی۔

بہتر کا بیانیہ

میں اپنے لوگ بھی ہیں جن کا مطلب یہ ہے کہ وہ اپنے ہندو پیر سے تو ہم پیر کا تو ہے۔ وہ اپنی ہندو پیر سے مخالف اور باہر حکیم سے تو ہمارا مذاہب سے خالی نہیں گذرنا ماننا

مخاطبین کے خوف سے ہم کو یہ شعر فارسی مانع ہوا۔ حافظ و ظیفہ تو دعا کر دن است
ولس + در بند آن مباش کہ نشنید یا شنید +

علاوہ بر آن اس خیال نے بھی ہماری جرات و حوصلہ کو بڑھایا کہ جو باتیں ہم
کسنی چاہتے ہیں وہ اسی حق ہیں کہ باوجودیکہ انہیں بادی الرأی اور اول اجتماع میں
تلخی معلوم ہوگی جو حکم "الحق مؤخر" حق کے لوازم سے ہو۔ مگر صبر و استقلال و تحمل و
استکمال کے ساتھ سن لینے کے بعد امید وہ تینوں فریق (ہندوؤں و مسلمانوں اور گورنمنٹ)
کو بھلی اور شیرین معلوم ہونگی اور مصرع "صبر تلخ است" لیکن بر شیرین داروہ والا
نتیجہ پیدا کرینگے انشاء اللہ تعالیٰ خصوصاً الہامی صاحب کی حاسیوں کو جو ان کو مسلمان
سمجھ کر انگلی حمایت کا خیال رکھتے ہیں۔ کیونکہ ہماری تجویز سے اوسکو انعام و اکرام کی امید
نقصان کا احتمال اس صورت میں ہے کہ وہ ہماری تجویز کو نہ مانیں۔

اس امید و خیال سے ہم بتوفیق حق متعال کہتے ہیں کہ اس جوش کا ایک سبب جو
قدیم اور بعید سبب ہندوؤں کا یہ خیال ہے کہ ہم ایک مدت مسلمانوں کی غلامی کر چکے ہیں
اب ان کو غلام بنائیں۔

سلاطین اسلام سلطان محمود غزنوی اور اورنگ زیب کے عہد میں طرح طرح کی سزا
تکلیفیں اٹھا چکے ہیں۔ اب ہم کو موقعہ ہاتھ آیا ہے اسکے بدلے میں اب ہم انکو تکلیفیں
پہنچائیں۔

مغربی تعلیم اور اسکے ذریعہ سے دولت نے انکو قوت دی تو اس خیال نے اور ترقی
کی اور اسکی عملی تاثیر یہ ظاہر ہوئی۔ اور ہو رہی ہے۔ کہ جس محکمہ میں ہندوؤں کا غلبہ یا دخل
ہے۔ وہ ان حتی الوسع ہندو مسلمانوں کو داخل نہیں ہونے دیتے۔ اور جو پہلے سے داخل
ہیں وہ مصرع "اگر ماند شے ماند شے دیگر نے ماندہ کے مصداق ہو رہے ہیں۔ اور
جو مسلمان طمانیت کے ساتھ ذخیل ہیں وہ اپنی حکمت عملی اور عقلندی سے کام لے رہے ہیں

اس تاثیر کا ایک اثر نیشنل کانگریس کا قیام و وجود ہے۔ جس کا جو نتیجہ ہندو اور مسلمانوں کے حق میں ظاہر ہو رہا ہے۔ اور جو ہو گا وہ محتاج بیان نہیں ہے۔
اس سبب کا ازالہ اور اس سبب سے جو جوش ہندوؤں کے خون میں نیا پیدا ہو گیا ہے۔ اس کا معالجہ ہمارے اختیار اور بیان سے باہر ہے۔

تاہم ہم صرف انسانی اور ملکی ہم دردی کے تقاضا سے ہندو صاحبوں کی خدمت میں اس قدر عرض کرتے ہیں۔ کہ اس وقت دولت آپ کے ہاتھ ہی مغربی تعلیم آپ کی قوم میں اتفاق قومی آپ کی جماعتوں میں۔ آپ اسی ترجیح اور بزرگی کو عنایت سمجھیں اور اسکے فخر میں اگر ناجائز وسائل سے مسلمانوں کے زیر کرنے کی کوشش نہ کریں۔ وہ لوگ اپنی اس ناگفتہ بہ حالت یعنی ترک پابندی دین۔ باہمی اختلاف کمی دولت قلت وسائل ثروت تجارت وغیرہ اور کمی تعلیم میں گرفتار رہیں گے۔ اور تنبیہ اور عبرت حاصل نہ کریں گے۔ خدا یا تو ایسا نہ کرے۔ اور رحم کھینچے تو وہ خود بخود آپ کے ہینگ یا پھٹکڑی لگانے کے بغیر آپ کے غلام بن جائیں گے۔ (اے خدا تو ایسا دن نہ دکھائیو۔)

آپ مذہبی جوش و خیال انتقام کو دل و دماغ سے نکال دین۔ اور یہ بات بھی انصاف کر کے خیال میں لاویں کہ اگر بالفرض کسی وقت بعض سلاطین اسلام سے ہندوؤں کے حق میں نامہر بانیاں ہوئی ہیں۔ تو ان کے مقابلہ میں دیگر سلاطین اسلام سے ہندوؤں کے حق میں مہر بانیاں بھی تو ہوئی ہیں۔ جو ان مہر بانوں سے ہرگز کم نہ تھیں جو مسلمانوں پر ہوئی تھیں۔

سلطان محمود غزنوی اور شاہ اورنگ زیب کے واقعی یا فرضی سختیاں یاد دلا کر آپ ہندوؤں کے خون میں جوش پیدا کرتے ہیں۔ اکبر بادشاہ کے عہد کی مہر بانیاں یاد دین کیوں نہیں لاتے۔ جس کے دربار میں دیوان ٹوڈرل کی ویسی غرت مہتی جیسے ابو الفضل یا فیضی کی۔ دور نہ جاؤ اس وقت کابل جا کر دیکھ لو آسمین ہندو بھی ویسی ہی دیوان و

ارکان ہیں جیسے کہ مسلمان۔ پھر ان اہل اسلام کی مہربانیوں کو یک لخت فراموش کر کے کسی زمانہ کی سختیان ہندوؤں کو یاد دلانا انصاف کا خون کرنا نہیں تو اور کیا ہے؟ اسکے مقابلہ میں وہ جوش جو مسلمانوں میں ہندوؤں کے ایسے خیالات کے برعکس اظہار سے پیدا ہوا ہے یا جو پیدا ہو سکتا ہے اُس کا روکنا بھی علاج اور تدبیر سے باہر ہے کون چاہتا ہے کہ میں آقا بن کر پھر غلام بنوں۔ یا افسر رہ کر ماتحتی قبول کروں۔ اسی خیال سے مسلمان بھی خدا خدا کر کے مغربی تعلیم میں مصروف ہوئے ہیں۔ اور ان کی ترقی تعلیم کے وسائل سوچنے کے لئے ایجوکیشنل کانفرس اور ان کے حقوق کی حفاظت کے لئے اینگلو اورٹینیل و فینس ایسوسی ایشن ان پر اندیا قائم ہوئی ہے۔

ان کی خدمت میں ہم براہ راست التماس کرنے کی زیادہ جرات کرتے ہیں اور اُسکی قبولیت کی زیادہ امید رکھتے ہیں کہ آپ صاحبان ہندوؤں کے اس جوش مذہبی اور خیالی انتقام کے مقابلے میں کوئی جوٹن بھی اور خیالی انتقام دل و دماغ میں نہ آنے دین۔ بلکہ صبر تحمل اور استقلال سے کام لیں اور اپنی بہتری اور اصلاح کی تدبیر و رفتار کو استحقاق کو ساتھ برابر جاری رکھیں۔ اور اگر ایسا حوصلہ اور بہت نہیں رکھتے تو اپنے ملکی بھائیوں کی جو تعلیم میں دولت میں قومی اتفاق میں تم سے بڑھ گئے ہیں۔ غلامی کو قبول کر لین اس صورت سے غالباً کچھ دن آرام سے گزر جائیں گے۔ ورنہ آئے دن مصدیتوں کا سامنا رہیگا اور اگر غلامی میں رہنے سے عار ہے اور اپنے بزرگوں کے فاتح ہونے کا کوئی قصہ یا فسانہ یاد ہے اور آبائی عزت و غیرت کے خون کا مہماری رگوں میں کچھ اثر ہے۔ تو مغربی تعلیم میں جیکے واسطے گورنمنٹ نے ہندو اور مسلمانوں کے لئے یکساں وسائل ہم پہنچا دیئے ہیں۔ کوشش اور ترقی حاصل کر کے موجودہ فاتح قوم کی سلطنت کے ارکان بنیں اور دولت و ثروت اور حرمت و شوکت کے حصول میں تعلیم کے علاوہ تجارت و حرفت کے ذریعے کوشش کو حد کمال تک پہنچائیں اور ان کے ساتھ اپنے مذہب اور علوم مذہب میں

بھی ترقی کریں۔ اور دوسرے مذاہب اور ان مذاہب والوں سے ناجائز فرحت کا جسمی لہنتا راند مذہب اجازت نہیں دیتا خیال دل میں ہرگز نہ آنے دین۔ ہم ساری ان گذارشات پر فریقین نے توجہ کی تو امید ہے کہ اس جوش کی کمی ہو جائے گی مسلمان تو پہلے ہی اپنے خستہ حالی کی مصیبت میں مبتلا ہونے کی وجہ سے خدا کا شکر ہے کہ چپ ہیں۔ اور ایسے وقت میں جبکہ ہندوؤں کے جوش کا دریا کناروں سے باہر ہو رہا ہے۔ وہ کسی ناجائز و خلاف قانون حرکت کے مرتکب نہیں ہوتے۔ اور اپنے لیڈروں روزانہ کی ہدایتوں اور نصیحتوں پر جو صبر و تحمل کے باب میں وہ ان کو کر رہے ہیں) کار بند ہیں۔ ہندو صاحبان بھی اگر حوصلہ و انصاف کو کامیاب بن گے تو ہماری اس ناصحانہ التماس سے فائدہ اٹھائیں گے۔

وہ سلطان محمود اور اورنگ زیب کی فرضی یا واقعی کمائیاں چھوڑ کر شاہان اکبر جہانگیر اور شاہ جہان کی مہربانیوں کو پیش نظر رکھ کر مذہبی کدورت سے صاف سینہ ہو کر اپنے کام ترقی تعلیم و دولت میں جہین وہ مسلمانوں سے پہلے ہی بہت بڑے ہیں مصروف رہیں۔ اور یہ یقین اور امید رکھیں کہ جو اس دوڑ میں بڑھے گا وہی آقا ہوگا۔ اور جو پیچھے رہے گا وہی غلام ہوگا۔ اس تدبیر ترقی کے سوا اور کسی تدبیر کی ضرورت نہیں ہے۔

دوسرا سبب (جو قریب اور جدید ہے) یہ ہے کہ مسلمانوں کی بدقسمتی و بداقبالی کی وجہ سے ان میں السامی قاتل صاحب پیدا ہو گئے جنہوں نے پہلے تو اسلام کا وکیل بن کر مخالفین اسلام لڑائے۔ یہود اور یہود وغیرہ سے مباحثہ و مناظرہ کا بیڑا اٹھایا اور ان کے مقابلہ میں ایک کتاب براہین احمدیہ نام تصنیف کر چکے اور اسمین قرآن اور اسلام کی حقیقت پر تین سو دلائل عقلیہ قرآن ہی سے نکال کر درج کر دینے کا اشتہار دیدیا۔ اور اس اشتہار میں یہ درج کیا کہ مخالفین میں سے جو شخص اس کا جواب دے گا دس ہزار روپیہ اسکو

العام وولگا۔ اس اشتہار کے ذریعہ مسلمانوں کو دام میں لاکر اور اپنا معتقد و مفتون بنا کر اور اس کتاب کی صرف چند جلدیں چھاپ کر خریداروں اور معاونوں سے باختران خود دس ہزار روپیہ پیشگی وصول کر کے خور برد کر لیا۔ اور ان جلدوں میں ان تین سو دلائل میں سے جنکے درج کرنے کا اظہار کیا تھا ایک دلیل بھی پوری بیان نہ کی۔ صرف چند تمہیدی باتوں کو مختلف پیرایوں نظم اور نثر میں اور تکرار کے ساتھ لکھ کر خریداروں کی تسلی کر دی۔ پھر جب یہ خیال آیا کہ اس کتاب کی بقیہ جلدوں کا تو خارج اوقاف اللامر میں بخر اپنے خیال کے کہیں نام و نشان نہیں رہا اور ان تین سو دلائل کا تو اپنے خیال میں بھی وجود نہیں۔ لہذا اس بقیہ حصوں کتاب کا چھاپنا ناممکن ہے۔ اور اس روپیہ کا جو اسکے عوض میں لیا گیا ہے۔ ہضم ہونا مشکل تو اس کتاب کی تیسری اور چوتھی جلد سے آپ نے الہام بازی شروع کر دی اور اپنے خریداروں اور معتقدوں کی توجہ عقلی دلائل کی طرف سے اپنے الہامات کے تماشے کی طرف منعطف فرما دی۔ اور نیز خریداروں کا دل بہلانے اور انکے دماغ سے تین سو دلائل اور باقی حصوں کتاب کا خیال اچھی طرح سے بہلانے کی غرض سے چند رسالے سرچشم آریہ اور شحہ حق وغیرہ جنہیں متفرق مسلوں پر بحث کی گئی ہے۔ شائع کر دیئے۔ اور چند دوسرے ایسے رسالوں کی بذریعہ اشتہارات بشارت ویدی جنہیں بہت سے الہاموں اور پیشگوئیوں کے درج کرنے کا وعدہ کیا۔

از انجملہ ایک سالہ سراج المنیر ہے جسکی نسبت اشتہار ۲۰ فروری ۱۹۶۱ء میں چند ہفتوں میں ختم کر کے چھاپ دینے کا اقرار کر کے صدہ روپیہ اور بھی مسلمانان ہٹیا لہ وغیرہ سے وصول کر لیا۔ لیکن یہ رسالہ اس وقت تک کہ مئی ۱۹۶۱ء ہے شائع نہ کیا۔

ان جلدوں براہیں اور رسایل اور اشتہارات میں ہندوؤں کو سنا انکو بہو بیٹوں کی

۱۱۰ آپ کو خط آئندہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اپنے آپ اور سکو چھاپنا شروع کر دیا ہے دیکھیے ہوتا کیا ہے ۱۱۰

۱۱۱ شحہ حق کو ۱۹۶۱ء میں آپ آریہ کو کہتے ہیں کہ تم نے مجھے اپنی لڑکی کا رشتہ تو نہیں کرنا کہ میری جائیداد کی تحقیق کر تو بہتے ہو۔ ایسا ہی سرچشم آریہ کے صفحہ ۲۹ میں آریہ کی لڑکیوں کا ذکر کروہ طور پر لایا ہے ۱۱۱

گالیوں دینا اور اپنے الہامات میں انکو دہمکانا۔ اور الہامی قتل سے ڈرانا اور ان کے
محبودوں کو بڑا کتنا شروع کیا۔ اُنہی ڈرانے والے الہامات میں آپ کا وہ الہام بھی تھا
جو مقتول لیکچرار کے متعلق اپنی کتاب آئینہ کمالا میں شائع و شہر کیا تھا۔ یہ دونوں امر ہندوؤں
اور اُنکے محبوبوں کو بڑا کتنا اور الہامی قتل سے انکو ڈرانا، ہندوؤں کے کمال شہتال
اور عداوت کے قریب اور قومی سبب ہو گئے ہیں۔ پہلے تو ان کے بے خبر اور زبان
مذہبی اور قومی وکیل پنڈت مقتول نے۔ جو ان میں ایک چلتا پرزہ تھا۔ سالہا سال
دل کو کھول کر ہلام اور اس کے ہاوی کو بڑا بھلا کہا۔ اور براہین احمدیہ کے مقابلہ
اور جواب میں چند کتابیں جو محض بدگوئی اور بدزبانی سے بھری ہوئی تھیں۔ اور جنکا
بہت سا حصہ متعصب غیبیوں کی تحریروں سے انتخاب کیا ہوا تھا۔ ادھر ادھر سے
جمع کر کر اچھپوا کر شائع کر دیں۔ اور ساتھ ہی کونعام مجلسوں میں تقریروں کے ذریعے
بھی ہاوی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑا کھرا مسلمانوں کو سچ پہنچایا۔

پھر جب کسی سبب سے جسکی یقین میں اہل رائے کا اختلاف ہے دو شہادتوں
میں بیان ہوا ہے قتل کیا گیا۔ تو ہندوؤں کو الہامی قاتل صاحب کے الہام مذکور کا
بہانہ دیا گیا۔ انہوں نے اسکی دست آویز سے یقین ظاہر و شہر کر دیا کہ ہمارے
قومی وکیل کو اسی شخص نے اپنے الہام کی تصدیق کی غرض سے قتل کروا دیا ہے۔
بعض ہندوؤں نے اور مسلمانان کو بھی اس قتل کی سازش میں شریک کر دیا۔ اور یہ
کہا ہے کہ اُنکے مقدمہ فوجداری میں جو پنڈت کو سزا نہ ملی۔ اور اس سے ان مسلمانوں کو
خفت حاصل ہوئی۔ تو ملاؤں سے فتوے لے کر اسکو قتل کروا دیا۔ وہ بھی اس قتل کی
سازش و الزام سے الہامی قاتل کو بری نہیں کرتے۔ اور فتوے قتل کے ساتھ اسکی
پیشگوئی مذکور کا بھی ذکر کرتے ہیں۔

الہامی قاتل پیشگوئی نہ بھی کرتا۔ اور ہندوؤں میں اسکی اس پیشگوئی کا نوٹس لیا جاتا

اور صرف ان مسلمانان اہل مقدمہ پر الزام قتل قائم کیا جاتا۔ تو بھی اسکا رجوع اسی
الہامی قاتل کی طرف ہوتا۔ ان مسلمانان نے پنڈت مقتول پر مقدمہ کیوں چلایا؟
اسکی بدگوئی و توہین اسلام کی وجہ سے پنڈت نے اسی بدگوئی اور توہین کیوں کی؟
جس سے مقدمہ چلانے کی نوبت آئی؟

اسی الہامی قاتل کے انکو اور انکے معبودوں کو برا بھلا کہنے۔ اور کسال
استعمال دلانے سے۔ اور جس حالت میں وہ اس بدگوئی اور استعمال کے علاوہ لیکچرام
کے قتل ہو جانے کی پیشگوئی بھی کر چکا تھا۔ اور تمام ہندوؤں کو اس پیشگوئی کا علم و
خیال ہو گیا۔ تو اس انکو حق بیپہا ہو گیا۔ اور بہانہ مانگا آ گیا۔ کہ یہ قتل اسکا کام ہی
گو آسمین بعض ہندوؤں نے اور مسلمانان کو بھی شریک و معاون قرار دیا ہے۔ بلکہ
اکثر ہندوؤں کا تو یہ خیال ہو گیا ہے۔ کہ تمام مسلمان اس کام میں الہامی قاتل کے
مددگار یا کم سے کم مہر و او متفق الراءے ہیں۔

اور اس خیال سے انہوں نے سبھی مسلمانوں کو اپنا دشمن سمجھ لیا ہے۔ اور اس کے
بدلے میں انکی ایذا رسانی کا خیال سچتہ کر لیا ہے۔

ہندو و ایڈوکیٹ وغیرہ ہندو اخبارات نے جو کچھ مسلمانوں کے برخلاف
لکھا ہے وہ اسلامی اخباروں میں مشہور ہو چکا ہے۔ ہم اس کے ذکر و اعادہ کو پسند نہیں کرتے
اور جو عملی کارروائیاں زبردست ہندو زبردست مسلمانوں کی تباہی کے واسطے کر رہے
ہیں انکو بیان کر کے اپنے مسلمانوں کے رنج کو تازہ کرنا نہیں چاہتے۔

اسکے مقابلے میں مسلمان جو تدبیریں سیلف ڈیفینس دانپی حفاظت
کے واسطے کر رہے ہیں۔ اور جو انکی عملی کارروائی شروع ہو گئی ہے اس میں ہم انکے
اسوجہ سے شک گزار و ثنا خوان ہیں۔ کہ انہوں نے جو کچھ کیا ہے اس میں کسی امر خلاف
قانون کا ارتکاب نہیں کیا۔ اور نہ اپنے مذہبی رنج کو جو اٹھین پہنچایا گیا۔ پولیٹیکل سوشلسٹ

دملکی جوش) کا مخزن اور منبع بنایا۔ لیکن اس قدر برادرانہ و ناصحانہ التماس ضرور کرنیگی کہ اس سے بہتر اور آسان تدبیر وہ ہے جو ہم تحریر کرنا چاہتے ہیں۔ اس کا نتیجہ انکی سجاوینر کے نتیجے سے مفید ز اور آسانی سے ظاہر ہو سکتا ہے۔ مگر ہم پہلے ہندو کی خدمت میں کچھ گزارش کر لیں پچھے انکی خدمت میں وہ تدبیر عرض کرنیگی انشاء اللہ تعالیٰ۔

ہندو صاحبان کی اس حد اعتدال سے گزے ہوئے جوش کو اعتدال میں لانے کے لئے ہم گزارش کرتے ہیں۔ اور وہی اس فساد کا جو اس جوش سے پیدا ہونے والا ہے علاج ہے۔ کہ اول تو اس یقین کو دل و مانع سے نکال دین۔ کہ پنڈت مقتول کا قاتل کوئی مسلمان ہے۔ اور اس یقین کے مقابلے میں اس احتمال کو بھی خیال میں لاوین۔ کہ اس کا قاتل کوئی ہندو ہو۔ جسکی وجہ مذہبی یہ ہو سکتی ہے۔ کہ اس پنڈت سے جیسے مسلمان آزار رسیدہ اور ناخوش تھے۔ ویسے ہندی بھی تھے۔ اور بقول ایڈیٹر اخبار عام (جو ایک پنڈت ہے) وہ ہندوؤں کے بزرگون کو بھی ویسا ہی پانی پی پی کر گالیان دیتا تھا۔ جیسے مسلمانوں کے بزرگون کو اسوجہ سے اس قتل کا شبہ و گمان جب کیا ایک کٹر مسلمان پر ہو سکتا ہے۔ ویسا ہی ایک کٹر ہندو پر بھی پس کوئی وجہ نہیں کہ مسلمانوں کو اس شبہ کے لئے مخصوص کیا جائے اور اسکی پرائیوٹ وجہ وہ ہو جو اخباروں میں مشہور ہو چکی ہے۔ اور اس وجہ کی نظر سے سول اینڈ ملٹری گزٹ نے جو نیوٹریل (غیر طرفدار) اخبار ہے اور ہندو مسلمان دونوں سے علیحدہ ریپارک کرتا ہے۔ کہ ”ممکن ہے کہ آخر کار یہ ایک پرائیوٹ قتل ہو“

اور گو ہندو صاحبان اس احتمال کو خیال میں جگہ نہ دین اور بلا دلیل اس احتمال پر اپنا یقین و ایمان قائم رکھیں۔ کہ ضرور اسکو کسی مسلمان نے مارا ہے۔ اور الہامی قاتل نے اسکو بھگا کر اس قتل کا مرتکب بنایا ہے تو پھر بھی انکو یہ حق کمان پہنچتا ہو کہ اس جو قتل میں تمام مسلمانوں کو اسکا شریک و مددگار یا ہمدرد و متفق الیٰ و سہمیں

کیا انکو معلوم نہیں ہو کہ ہندوستان کے مسلمانوں میں بہت ہی کم لوگ ہیں جو الہامی قاتل کو مسلمان سمجھتے ہوں۔ وہ تو جمہوری رائے سے اسکو دائرہ اسلام سے خارج کر چکے ہیں۔ اور علماء ہندوستان و پنجاب پشاور سے کلکتہ اور مدراس و بمبئی تک اسپر تکفیر کا فتوے لگا چکے ہیں جو اشاعت السنہ جلد (۱۳) میں درج ہو کر تمام ملکوں میں شائع ہو گیا ہے۔ اور اسکی اسبی کارروائیوں سے کہ وہ ہندوؤں اور انکے معبودوں اور اکابر مذہب کو گالیان دیتا ہے۔ وہ لوگ بھی ناراض ہیں جو ہنوز اسکو کافر نہیں کہتے۔ بلکہ صرف گمراہ یا خطا کار قرار دیتے ہیں۔ اور اس دشنام دہی سے وہ اپنے ہادی کی تاکید ہی ہدایتوں کو مانع پاتے ہیں۔ قرآن شریف میں جو مسلمانوں کا دین و ایمان ہے خدا کا یہ

ارشاد ہے۔ جنکو تمہارے مخالف خدا کے سوا اپکارتے اور پوجتے ہیں۔ ان کو تم گالی نہ دو وہ دشمنی سے اسکے بدلے و مقابلہ

لا تسبوا الذین یدعون من دون
اللہ فیسبوا اللہ عدوا بغير
علم (انعام - ع - ۱۳ - ۱۰)

میں خدا کو گالیان دینگے۔

بخاری و مسلم میں جو مسلمانوں میں قرآن کی مانند واجب العمل تسلیم کیجاتی میں ایک

حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ بڑے بہائے گناہوں سے یہ عمل ہے کہ انسان اپنے ما باپ کو گالیان دے۔ کسی نے عرض کیا یا رسول اللہ! کیا بھی کوئی ہے جو اپنے ما باپ کو گالیان دیتا ہو۔ آپ نے فرمایا مان دلوگ یوں گالیان دیتے ہیں، کہ اس نے اس کے

عن عبد اللہ بن عمرو قال قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم من الکبائر شتم
الرجل والذیر قالوا یا رسول اللہ
وہل یشتتم الرجل والذیر قال
نعم یسب ابا الرجل فیسب اباہ
ویسب أمہ فیسب أمہ متفق علیہ
(مشکوٰۃ ص ۳۱)

باپ کو گالی دیتی ہے۔ وہ اسکے باپ کو گالی دیتا ہے۔ اس نے اسکی ما کو گالی دی وہ

اُسکی ماکو گالی دیتا ہے۔

اور اس الہامی قاتل کی اُن پیشگویوں کو جو لوگوں کے مرتے کی نسبت وہ مشہور کرتا ہے۔ بعض وہ لوگ بھی نہیں مانتے جو اُسکے اتباع میں شمار کئے جاتے ہیں۔ اُن پیشگویوں میں وہ اُسکو خطا پر سمجھتے ہیں۔ گو اُسکی اور باتوں کے دہوکے میں پھنسے ہوئے ہیں۔ بہر حال اُسکے قتل کے الہاموں اور گالیوں کو تسلیم کرنے والے مسلمان بہت ہی کم ہیں۔

ہاں ہمیں شک نہیں کہ مقتول پنڈت کی گالیوں سے تمام مسلمان بہت تنگ دل و آزرہ خاطر ہیں۔ اور ایسا مسلمان کوئی نہ ہوگا جسکے دل میں ان گالیوں کا سخت رنج نہ ہوگا۔ مگر اس رنج کو اس فریضے سے لگانا کہ وہ اُسکو قتل کر ڈالیں۔ یا اس قتل کی سازش میں شریک ہوں۔ یا اس سے اتفاق کریں وہ ہرگز پسند نہیں کرتے۔ اُسپر روشن دلیل یہ ہے۔ کہ گالیوں اور مذہبی توہین کے بدلے ایک غیر اسلامی سلطنت کے زیر حکومت رہ کر توہین کنندہ کے قتل کو وہ بحکم مذہب جائز نہیں سمجھتے۔ اور خلاف ورزی قانون سلطنت سے اپنی جان کو ہلاکت میں ڈالنا وہ گناہ جانتے ہیں۔ اگر وہ اس امر کو جائز سمجھتے اور اُسکی جرات رکھتے تو اس پنڈت کے پہلے الہامی قاتل کا کام تمام کر چکے ہوتے۔ کیونکہ وہ شخص باوجود منافقانہ دعوائے اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سخت توہین کر چکا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کو توڑ کر خود نبی بن بیٹھا ہے۔ اور آنحضرت کے حق میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اس بشارت کو کہ میرے بعد ایک رسول آئے گا جس کا نام احمد ہوگا۔ آپ سے چھین کر اپنے اوپر لگا چکا ہے۔ اور حضرت مسیح کے معجزات کو مسمریزم اور قابل نفرت کہہ کر انکی سخت توہین کی ہے۔ حالانکہ مسلمانوں کے مذہب اور اعتقاد میں مسیح علیہ السلام بھی ویسے ہی واجب التعظیم ہیں جیسے آنحضرت اور دوسرے انبیاء علیہم السلام۔ اور اس توہین کے علاوہ اُس نے انکو بر ملا گالیان دین

اور لعنتیں کہی ہیں۔ تپہر بھی مسلمانوں نے صبر کیا۔ اور اسپر صرف فتوے کفر لگا کر اپنی جماعت سے اُسکو خارج کر دیا۔ اور بلحاظ خوف قانون گورنمنٹ جسکی پابندی وہ بلحاظ مذہب ہی ضروری سمجھتے ہیں۔ چنانچہ اوپر بیان کیا گیا ہے۔ اور آئندہ علیحدہ بھی بیان ہوگا۔ اُسکے قتل کا ارادہ نہ کیا۔ اس مثال کے جواب میں اگر ہندویہ کہیں۔ کہ وہ بظاہر تو مسلمان کہلاتا ہے۔ اور نام ہی کا اکثر مسلمانوں کو لحاظ ہوتا ہے۔ اسلئے مارا نہیں گیا تو ہم دوسری مثال پیش کرتے ہیں۔ پادری لوگ ہمیشہ گلی کوچوں میں مذہب اسلام کی توہین کرتے ہیں۔ اور ہادی اسلام کو برا کہتے ہیں۔ مگر کسی نے نہ سنا ہوگا۔ کہ کسی پادری کو کسی مسلمان نے گالیوں کے بدلے مار ڈالا ہے۔

تھوڑے دن گزے ہیں کہ گڑگانوسے کے ایک پادری نے آنحضرت ﷺ علیہ وسلم کی توہین میں ایک رسالہ اردو میں شائع کیا تھا۔ اس رسالے کو دیکھ کر کبھی مسلمانانِ دہلی اور قرب و جوار کو جنکو اس قتل کے الزام میں شامل کیا جاتا ہے۔ جوش نہ آیا اور انہوں نے اس پادری کو قتل نہ کیا۔ بلکہ صرف ایک ڈیپوٹیشن کے ذریعہ سے حبس میں یہ خاکسار راقم مضمون بھی شامل تھا۔ سابق لفٹنٹ گورنر پنجاب کی خدمت میں اس شکایت کو پیش کیا۔ جس پر ہرن آئرز لفٹنٹ گورنر صاحب نے صرف ہمدردی مسلمانوں کی دلجوئی اور دادرسانی کی۔ کہ اس رسالے کی اشاعت روک دی اور کوئی اور کسی قسم کی سزا اس پادری کو نہ دی۔ تب بھی مسلمانانِ دہلی وغیرہ نے پادری کے برخلاف کوئی کارروائی نہ کی۔ اس مثال سے جسکے ماننے میں کسی کو عذر کی گنجائش نہیں۔ ہندوؤں کو یقین حاصل ہو سکتا ہے۔ کہ اپنے ہادیوں کے حق میں گالیوں سنکر بھی مسلمانوں کو صبر کی عادت ہے۔ اور انکو مذہب کی طرف سے اجازت نہیں ہے کہ غیر اسلامی سلطنت کے ماتحت رہ کر وہ گالیوں کا انتقام قتل سے لیں۔ بلکہ اس سے انکو اپنے قتل و ہلاکت کا خوف ہے۔ جس سے انکو یہ حکم خدا تعالیٰ مانع ہے۔ ولا تلتقوا

باید ایک کو الی التھلکۃ یعنی اپنی جانوں کو ہلاکت میں نہ ڈالو۔

مسلمانوں کے اس عمل و اعتقاد کو اور الہامی قاتل کی نسبت مسلمانوں کو خیالات مذکورہ بالا کو ہندو اوصاف سے سوچیں گے اور اس میں غور و تامل کو کام میں لائیں گے۔ تو وہ یقین کریں گے کہ اگر بالفرض والتسلیم انکے مقتول کو الہامی قاتل نے قتل کر دیا ہے۔ تو بھی مسلمانوں کو انکے فعل سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ نہ مسلمان انکے اس فعل میں راگروہ بقول ذرعم ہندوؤں کے اس سے وقوع میں آیا ہے، شریک ہیں نہ معاون نہ ہمدرد۔

اور اس یقین سے امید ہے کہ وہ اپنے اس غلط خیال کو واپس لیں گے۔ اور بذریعہ ان ہی اخبارات کے جنہیں وہ غلط خیال شائع کر چکے ہیں۔ عام مسلمانوں کی برائے کا خیال ظاہر و شہر کریں گے۔ اور آئندہ مسلمانوں سے اپنا وہی برتاؤ رکھیں گے۔ جو اس پہلے ان میں جاری تھا۔ اور دنیاوی امور میں اُسے وہی ساتھ رکھیں گے جو قدیم سے چولی دامن کا ساتھ چلا آتا ہے۔

بہائی مسلمانوں کی خدمات بارات میں بادوب و کمال محبت سے یہ ناصحانہ التماس ہے کہ جو تہذیب اپنی حفاظت کی آپ کر رہے ہیں وہ آپ کی موجودہ حالت کی نظر سے باوجود نئے نئے مفید ہونے کے مفید نہ ہونگے۔ اور چل نہ سکیں گے۔

ان تدابیر کا اصل اصول علیحدگی ہے۔ اور ان کا نتیجہ تفرقہ و دشمنی ہے۔ اور آپ کی موجودہ حالت انکی مصوب و مجوز نہیں۔^(۱) ڈرا سقدر آپ کے پاس نہیں (جب قدر ہندوؤں کے پاس ہے)۔ اتفاق قومی آپ میں نہیں جو ہندوؤں میں ہے۔^(۲) تعلیم علوم مغربی و فنون صنعتی (جو تحصیل بزرگ و وسیلہ ہے۔ اور اسی سے آجکل نوکری مل سکتی ہے) اور اسی سے ترقی تجارت و صنعت متصور ہے۔ آپ کی قوم میں نہیں (جس قدر

ہندوؤں میں ہے۔ اب رہا جوش مذہبی سوا اگرچہ مسلمانوں میں ہندوؤں کی نسبت زیادہ ہے، مگر خواص کا جوش ان کے خواص کی نسبت کم ہو گیا ہے۔ پھر آپ کس حوصلہ پر آپ ان کے مقابلہ میں تجارت چلائینگے۔ اور کس سمیت پر ان سے عدالت میں مقدمات لڑائیں گے۔ لہذا آسان تدبیر ہندوؤں کے ناجائز منصوبوں اور ان کے برادرانوں سے بچنے کی آپ کی موجودہ حالت کی نظر سے یہی ہے کہ آپ صاحبان ان کے سامنے ان خیالات کا اظہار کریں جو میں نے آپ کی طرف سے دکالتاً ظاہر کئے ہیں۔ اور اپنی اسلامی مجلسوں میٹنگوں میں اس مضمون کی ریزولوشن (تجاویز) پاس کریں کہ الہامی قاتل کی کوئی اور الہامی قاتل کے مضمون پیشگی سے ہر اتفاق نہیں اور ہم اس قتل کو اگر وہ الہامی کسی اور مسلمان سے سرزد ہوئی ہے، مجبوراً ہی نہیں ہیں۔ اور ان خیالات کی اخبارات میں اشاعت کریں امید ہے اس سے ہندوؤں کے خیالات بدل جائینگے اور ان کے بڑھاپا خلیا اصلاح پسندی کو وہ ظاہر کریں گے۔ وہ بھتی خوب جانتے ہیں کہ گو وہ مال و دولت و تعلیم اتفاق میں مسلمانوں سے فائق ہیں۔ مگر علیحدگی اور تفرقہ میں مسلمانوں ہی کا نقصان نہیں ہے۔ بلکہ ہندوؤں کا بھی سخت نقصان ہے۔ ان کی تجارت کا بڑا مدد مسلمان ہی ہیں۔ وہ اپنے ہی کہاتوں اور روزمرہ کے گاہکوں کی طرح رجوع کریں گے۔ تو ہندوؤں

یہ اس سے یہ مقصود نہیں کہ جو ہمارے مسلمانوں نے تجارت کی تدبیر کی ہو اور کچھ شروع کر دی ہے۔ اسکو چھوڑ دین اور ہمیشہ کے لئے ہندوؤں کے دست نگر رہیں۔ جو ایسا خیال رکھتا ہے وہ مسلمانوں پر سخت ظلم کرتا ہے۔ اس تجویز تجارت سے صد ہا مسلمان جو بیکار تھے۔ اور اسوجہ سے طرح طرح کے اوہام اور اندیشوں کے محل تہر وہ کام میں لگ گئے ہیں۔ اور نگرہ لگا کھانے لگے ہیں۔ لہذا اس تجارت کی موقوفی کا خیال کرنا مسلمانوں کو مثل سابق بیکار بنا دینا اور توہمات کا نشا بنانا ہے۔ بلکہ مقصود یہ ہے کہ مقابلہ کا خیال نہ رکھیں۔ اور ہندوؤں کو بھی انکی تجارت پر یہ خیال

یہ ہے کہ ہندوؤں کی تجارت پر یہ خیال

کی نسبت زیادہ مسلمانوں کو اپنا خریدار پائینگے۔ ہندو سو روپیہ کی ماہوار آمدنی سے
دس نہایت میں خرچ کرے گا۔ مسلمان کو بیس کی آمدنی ہوگی تو تیس خرچ کرے گا
انکار روپیہ خوراک اور پوشاک کے ذریعہ سے اکثر ہندوؤں ہی کی دکانوں اور گھرن
میں جاتا ہے۔ انکے اپنے گھروں میں کم رہتا ہے۔

اس سے بڑھ کر مفید تدبیر جس سے ہندوؤں کی آتش جوش پر وقتاً پانی
پڑ جائے یہ ہے کہ مسلمان ہندوؤں کو قاتل کا پتہ لگائے میں مدد دین جس کی
آسان صورت یہ ہے کہ مسلمانوں میں سے وہ لوگ جو الہامی صاحب کے معتقد
و مرید ہیں۔ انکی خدمت میں حاضر ہو کر دست بستہ عرض کریں کہ یا حضرت آپ کی
پیشگوئی متعلق موت لیکھرام کی وجہ سے ہندوؤں کو یہ غلط گمان پیدا ہو گیا ہے۔ کہ
وہ آپکی سازش سے قتل کیا گیا ہے۔ اور اس خیال سے ہندو تمام مسلمانوں کے جانی
دشمن ہو گئے ہیں۔ اور ان بیچاروں پر ایک آفت برپا ہے۔ ازاں سنا کہ آپ ہم مریدوں کے
اتفاقاً بین مسلمان کے امام وقت اور خلیفہ ہیں۔ و مسیح موعود و مہدی مسعود۔ آہذا
مسلمانوں کی دستگیری اور اس آفت عظیم سے انکی جان بری آپ نہ کریں گے تو پھر دنیا بھر
میں اور کون ہے جس سے آفت ڈور ہو۔ اور اس کی مدد سے ان کی جان بچ جائے
اب اللہ مسلمانوں پر رحم کریں۔ اور اس مقتول اور اسکے وارثوں سے بھی انسانی بہدہی
کریں۔ (جبکہ آپ اشتہار ۹ پارچ ۱۸۹۶ء میں وعدہ دیکھے ہیں) اور اپنے خدا داد
الہام اور وحی کے ذریعے خدا تعالیٰ سے جسکو آپ سو دفعہ پکارتے ہیں تو سو ہی
دفعہ وہ آپ کو جواب دیتا ہے۔ چنانچہ براہین احمدیہ کے صفحہ ۲۵۸ میں حضور نے
فرمایا ہوا ہے۔ دریافت کر کے اس قاتل کو (جبکہ آپ اشتہار ۱۵ پارچ ۱۸۹۶ء
نابکار خونی کھچکے اور پھانسی اور بدتر سے بدتر سزا کے لائق قرار دیکھے ہیں) تپہ بتاؤں
تا کہ ہندو اس سے انتقام لیں۔ اور مسلمانوں کو اپنے بے حد غضب و عتاب سے

رہائی بخشیں۔

اور اگر مقتدین و مریدین الہامی صاحب یہ جرات نہ کریں۔ اور غالباً نگر اور حضرت اقدس الہامی صاحب کے شان کو اس سے ارفع سمجھیں گے۔ کہ بلا الہامی جانتے اُنکے حضور میں کسی کی سفارش کریں۔ اور یہ کہیں گے مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَ اِلٰهِيْ بِاِذْنِهٖ يَعْنِيْ كَسِي جُرَات و طاق ت ہے کہ اُنکے حضور میں بلا اذن حضور اقدس کے کسی کی سفارش کرے۔ تو بدرجہ دوم بھی کام دوسرے اہل اسلام کو بن۔

اہل اسلام کے چند اعیان جنکو قوم کی صلاح و فلاح و سود ہیوود کا خیال ہے اور وہ قومی کاموں کا حصہ لیتے ہیں۔ اور انکو الہامی صاحب سے معتقدانہ تعلق نہیں ہے اُنکی خدمت میں اتفاق کے ساتھ اس مضمون کے مراسلت بھیجیں کہ آپ مسلمان کہلاتے ہیں۔ اور اکثر لوگوں (خصوصاً ہندوؤں) میں مسلمان تسلیم کئے جاتے ہیں۔ اور اپنے لیکھرام کی موت کے متعلق ایک پیشگوئی کی تھی جس سے مسلمانوں کو یہ مضرت پہنچی ہے کہ اس وقت لیکھرام خدا جلنے کس سبب سے اور کس کے ہاتھ سے قتل ہوا ہے۔ مگر ہنڈن کو اس پیشگوئی کی وجہ سے ”اونگستی کوٹھیلے کا بہانہ“ آ گیا ہے۔ اور اُنکا یہ خیال ہو گیا ہے کہ اس قتل میں آپ کی بلکہ تمام مسلمانوں کی سازش ہے۔ اور اس خیال سے وہ سب مسلمانوں کے دشمن جانی ہو گئے ہیں۔ اور جب تک اُنکا یہ گمان غلط ثابت نہ ہو ان کو اس دشمنی کا سبب مقرر موقوفہ بھی ہے۔ کیونکہ ہمارے بزرگ اہل اسلام کے یہ بات کھ گئے ہیں۔

چو از قوے یکے بید انشی کر و نہ کہ رانتر لت ماند نہ مہ را

نئے مینی کہ گاؤے و علف زار و بیالاید ہمہ گاوان وہ را

لہذا آپ مسلمانوں پر رحم فرماوین اپنے الہام کا ٹیلی فون یا ٹیلی گراف لگا کر

خدا تعالیٰ سے پوچھ کر تباوین کہ قاتل کون ہے۔ جبکہ سب سے تمام مسلمان بدنام ہو رہے ہیں

آپ کی توجہ سے قاتل کا پتہ لگ گیا تو تمام مسلمانوں کی جان اور مال و آبرو کو امن ہو جائیگا اور آپ کا الہامی ہونا منکروں میں بھی مسلم ہو جائیگا۔

اور اگر وہ لوگ بھی اس مراسلت کی جرأت نہ کریں (اور غالباً نہ کریں گے کیونکہ اول تو اعیان اور خواص اہل اسلام میں اب مذہبی جوش کم ہو گیا ہے۔) چنانچہ سابق معروض ہوا۔) یہی وجہ ہے کہ الہامی صاحب سالہا سال رسالت و نبوت و وحی الہام کا دعویٰ اور انبیاء کی توہین اور معجزات انبیاء کے نفی اور اپنے لئے کلامتوں کے توہے کے توہے اور اتباروں کے انبار ثابت کر رہے ہیں۔ اور ان مسلمانوں کے (جو اعیان کہلاتے ہیں) کان پر جوں نہیں چلتی۔ اور وہ اتنا نہیں جانتے کہ الہامی صاحب کھ کیا ہے ہیں۔ اس وقت الہامی صاحب کی تکفیر و علیحدگی کی بابت جو کچھ کیا غرابا اور علماء نے کیا۔ جو اس زمانہ میں اعیان کی نظروں سے گری ہوئے ہیں۔ اور وہ ان کے اس فعل کو وقت کی نگاہ سے نہیں دیکھتے۔ اور اگر کسی میں کچھ جوش و حمیت باقی ہے تو اسکے ساتھ اسکو الہامی صاحب کے الہامات قتل و موت اور گالیوں کا ڈر لگا ہوا ہے ہم نے بڑے بڑے اعیان کا یہ مقولہ سنا ہے۔ کہ قادیانی ہے۔ تو لیکچرار ثانی مگر ہم اسکو چھٹہ نہیں سکتے۔ ایک بڑے مالدار مشہور لکچرار مسلمان کا مقولہ ہے کہ میان اس سے کون گالیان سنئے۔ آپ قادیان میں پہنچ کر الہامی صاحب کی خیر لینا چاہتے تھے۔ مگر یہ کھ کر رک گئے۔ تو پھر **بدر جلد**

ہم ہم ہندوؤں کی خدمت میں بھی عرض کریں گے کہ آپ ہیں بھی صاحب غرض و اہل حاجت آپ اپنی غرض پوری کرنے کی طرف بھی توجہ کریں۔ اور آپ مسلمانوں پر رحم فرما کر ان کا پیچھا چھوڑ دیں۔ اور اس صورت سے جو ہم مسلمانوں کی خدمت میں عرض کر چکے اپنے قاتل کا پتہ الہامی صاحب سے دریافت کریں وہ خواہ اپنا ڈمی فیشل خط یا میموریل الہامی صاحب کے حضور میں بھیجیں یا فیشل طور پر

(بذریعہ عدالت) آپ سے سوال یا درخواست کریں۔

مضمون خط یا سوال یا درخواست یہ ہونا چاہیے۔ کہ آپ نے پرچہ ۱۵ مارچ ۱۸۹۶ء کے صفحہ ۴۰۰ کا لم اول سطر میں ضمیرہ انیس ہند میرٹھ کا یہ قول کہ ہمارا ماتا تو اس وقت ٹھنکا تھا جب مرزا غلام احمد قادیانی نے انکی وفات کی بابت پیشگوئی کی تھی۔ ورنہ ان حضرت کو کیا علم غیب تھا“ نقل کر کے اسکے جواب میں فرمایا ہے۔

کہ ”یہ تمام صاحب آپ اس بات کو نتیجہ طلب ٹراتے ہیں۔ کہ کیا خدا نے اس شخص کو علم غیب دیا تھا۔ اور کیا خدا سے ایسا ہونا ممکن ہے۔ سو اس وقت ہم بطور نمونہ بعض اور پیشگوئیوں کو درج کرتے ہیں۔ تاکہ ان نظائر کو دیکھ کر آریہ صاحبوں کی آنکھیں کھلیں۔ پرچہ آپ نے نو پیشگوئیوں نقل کی ہیں، اور عرضیہ اسمی گورنمنٹ مورخہ ۲۲ مارچ ۱۸۹۶ء میں آپ نے کہا ہے۔ کہ ”بجز خدا کس کی قدرت میں ہے کہ ایسی پیشگوئی کرے۔ جسکی ميعاد چھ سال تک محدود کر دی گئی ہے۔ اور ساتھ ہی اسکے حملہ کے دن کی بھی تعیین کر دی گئی۔ اور وہ تاریخ بھی بتلائی گئی جس تاریخ میں یہ واقعہ ظہور میں آیا۔ یعنی دوسری ال جو ۶ مارچ ۱۸۹۶ء ہوتی ہے۔ اور موت کا دن مقرر کر دیا گیا۔ یعنی یہ کہ اسکی وفات کا دن یکے شبہ رات کا وقت ہوگا۔ اور عربی الہام میں بعض جگہ صرف چھہ کا لفظ بھی ہے۔ اور وہ اسبات پر دلالت کرتا ہے کہ اس کی موت سے چھہ عدد کو خاص تعلق ہے۔ یعنی یہ کہ وہ چھہ برس کے اندر فوت ہوگا۔ اور چھہ مارچ کے دن میں۔ اور چھہ بجے بعد دوپہر کے حملہ ہوگا۔ غرض تینوں صورتوں میں برابر چھہ کا تعلق ہے۔ پس کیا باتیں انسان کے اختیار میں ہیں کہ وہ سترہ برس پہلے یعنی اس وقت کہ جب لیکھرام بارہ تیرہ برس کی عمر کا ہوگا۔ بجز دیدی۔ بلکہ یہ خدا کا کام جو زمین و آسمان کو بنا نیوالا اور عالم الغیب ہے“ اور اس عرض میں آپ خدا کا یہ الہام اپنے حق میں نقل کر چکے ہیں۔ کہ ”جذبہ تیرا منہ خدا کا اسبطر منہ ہے۔ (یعنی خدا تیری دعائیں سنتا اور قبول کرتا ہے۔)

اور اس سے پہلے اشتہار ۱۵۔ پانچ میں لکھ چکے ہیں کہ جو شخص مجھے سازش قتل میں شریک سمجھتا ہے وہ قسم سے یہ بات کہے تو میں اس کے لئے بددعا کروں گا۔ اور وہ ایک سال پوز مر جائے گا۔ اور اشتہار ۵۔ اپریل ۱۹۰۹ء اپنی اس قبولیت دعا پر ایسا بھروسہ کیا ہے کہ در صورت عدم قبولیت اس ہزار روپہ جو مانہ وینا۔ اور اپنے لئے پھانسی کی سزا پانا بھی قبول کر لیا ہے۔ اور اس واقعہ سے پہلے عبد اللہ آتم کے مقابلہ میں بھی آپ نے متعدد اشتہار دن میں یہ دعویٰ کیا تھا کہ اگر عبد اللہ آتم قسم سے کہے کہ میں اس پیشگوئی سے نہیں ڈرتا تو وہ ایک سال میں مر جائے گا۔ نہ مرا تو میں چار ہزار تک اسکو جوڑنا دوں گا۔ اور ان دنوں اور عیسائیوں کے مقابلہ میں رسالہ انجام آتم کے صفحہ ۳۲ و ۳۳ میں بھی یہ دعویٰ کیا ہے۔ کہ عبد اللہ آتم کی پیشگوئی کے متعلق کوئی اور عیسائی قسم کھالے اور سزا دہ کر کے کہے کہ وہ پوری نہیں ہوئی۔ تو وہ بھی ایک سال کے اندر مر جائے گا۔ اور کتاب براہین کے صفحہ ۲۵۵ میں آپ یہ دعویٰ بھی کر چکے ہیں کہ اگر آپ کو خدا تعالیٰ سے سو مرتبہ سوال اور دعا کا اتفاق ہوتا ہے تو انکا جواب ہی مرتبہ صادر ہوتا ہے۔ اور انکا متواتر تجربہ آپ کو ہو چکا ہے۔ اور کتاب آئینہ کمالات کے صفحہ ۶۸ و ۶۹۔ آپ نے لکھا ہے۔ کہ اہل کمال (یعنی اولیاء اللہ) جو مرتبہ لقا واللہ کو پہنچ جاتے ہیں۔ جس میں آپ اپنے آپ کو داخل اور بہت سے سابق اولیاء اللہ سے بہتر سمجھتے ہیں۔ اور اشتہار اردو انگریزی میں ہزاری میں دعویٰ کر چکے ہیں۔) تو ان کا لفظ کن دینے کسی کام کی نسبت یہ کہنا کہ ہو جا۔) تنوع کی حالت میں خدا کے کن کی مانند خطا نہیں کرتا۔ (یعنی جو وہ کہتے ہیں سو ہو جاتا ہے۔) آپ کے ان کوٹیشنوں (حوالہ سے جو ہم نے کوٹ گئے ہیں) یعنی جکے حوالہ دیئے ہیں۔ اور عبارات نقل کی ہیں۔) صاف ثابت ہوتا ہے کہ خدا کے حضور میں آپ کا بڑا قرب ہے۔ اور اس کے امور قضا و قدر نے جلائے میں آپ کو بڑا داخل ہے۔ گویا خدا کی کے حضور میں آپ کا سا جھا ہے۔ اور جو بات آپ خدا کو

کہتے ہیں خدا کو وہ مان ہی لینی پڑتی ہے۔

اس دعوے میں دوران بیانات میں جو ہم نے آپ کی کتابوں اور اشتہاروں سے نقل کئے ہیں۔ آپ سچے ہیں تو آپ ہم پر رحم فرما کر خدا سے پوچھ کر قاتل کا پتہ بتا دیں۔ اور اسکے قاتل ہونے کے دلائل و علامات بھی جو خدا کے علم میں ہیں۔ اور وہ جہاں کے عقلاء اور پیرسٹرون اور ججون کے بیانات اور دلائل سے ضرور پرزور اور مدعا کے مثبت ہونگے ارشاد کریں۔ اس صورت میں نہ ہم صرف آپ کو یا آپ کے مسلمان بھائیوں اپنے غلط گمان سازش قتل سے بری کریں گے۔ بلکہ اسکے ساتھ معقول انعام بھی دین گے علاوہ اس انعام کے جو پولیس نے دینا کیا ہے۔ اور آپ کی کرامات کے سب لوگ قائل ہو جائیں گے۔

اس سوال کے جواب میں اگر وہ کہیں۔ اور غالباً بھی کہیں گے۔ چنانچہ آپ کے رسالہ برکات الدعاء کے صفحہ آخر کا الہام حاشیہ اسپر گواہ ہے۔ کہ قاتل انسان نہ تھا۔ بلکہ خدا کا فرشتہ تھا۔ جو انسان کی صورت میں دکھائی دیتا تھا۔ تو اسکے جواب میں آپ سے اولاً یہ کہا جائے کہ اس صورت میں آپ نے اس قاتل کو نابکار خوئی اور لائٹ بدتر سے بدتر سزا کیوں کہا۔ پھر یہ درخواست کی جائے کہ آپ مہربانی کر کے اس فرشتہ کو جو آپ زیر گمان اور آپ کی تائید و خدمت کے لئے مامور تھا حکم دین یا خدا سے اسکو حکم دلوادین کہ وہ اسی صورت میں جس میں قتل کرنے کو آیا تھا۔ پھر ایک دفعہ ظاہر ہو۔ اور ایک جماعت کو اپنا آپ دکھاوے۔ اس صورت میں بھی نہ ضرر آپ یا آپ کے مسلمان پیروں الزام سازش قتل سے بری ہونگے۔ بلکہ آپ تمام دنیا میں مقدس اور خدا کے مہم مخاطب اور امضی زمانہ کے پیغمبر (جیسا کہ آپ کو دعوے سے تسلیم کئے جائیں گے۔ اور تمام خلقت حتیٰ کہ سلطنت کا رجوع آپ کی طرف ہو جائے گا۔ اور دنیا میں ایک مذہب جس کی طرف آپ بلائیں گے قائم ہو جائے گا۔ اور ملک میں ہمیشہ کے لئے امن قائم ہو جائے گا۔

اور اگر اس سوال کے جواب میں وہ بچہ عذر کریں کہ آخو میں بندہ ہوں
خدا نہیں۔ میں خدا کی جناب میں قاتل کی نشان دہی کے لئے عرض کرونگا۔ وہ چاہیگا
تو اس عرض کو منظور کرے گا۔ اور چاہے گا تو نامنظور کرے گا۔ میرا اسپر کوئی
زور تو نہیں ہے۔

تو اسکے جواب میں آپ لوگ کہیں کہ یہ جواب آپ کے بیانات و عبارات کے
جو نقل کئے گئے ہیں مخالف ہے۔ ان عبارات میں تو آپ نے خدا کو ایسا محکوم بنایا ہے
کہ جب آپ کا منہ سیطرت خدا کا منہ۔ آپ سو دفعہ بلا دین تو وہ سو ہی دفعہ لبسک
(حاضر ہوں) پکائے۔ پھر وہ اس سوال نشانہ ہی قاتل کے جواب میں کیونکر آپ کا خلاف
کر سکتا ہے۔ اور اگر آپ یہ کہیں کہ جب میں کسی منکر پیشگوئی کو دمسلمان ہو یا سہرور ایک
خواہ سو قتل کرنے یا مارنے کے لئے خدا تعالیٰ سے سوال کرتا ہوں تو وہ میرا سوال سن لیتا
اور جب قاتل کا پتہ بتانے جس سے قصاص لیا جاسکتا ہے۔ اور اس قصاص سے بحکم آیت
ولکم فی القصاص حیوة یا اولی الاالباب دوسروں کی زندگی متصور ہے، کی بابت
سوال کروں تو وہ نہیں سنتا۔ اور مجھے خدا نے لوگو کو مارنے کے لئے ہیجا ہے۔ جیسا کہ مجھ سے
پہلے مسیح کو مرد و نکوزندہ کرنے کے لئے بھیجا تھا۔ تو اسپر یہ سوال کریں کہ پھر آپ نے براہین احمدیہ
کے صفحہ ۲۵۸۔ اور آئینہ کے صفحہ ۶۸ و ۶۹۔ اور عریضہ اسمی گورنمنٹ کے صفحہ اول کے بیانات
والہامات میں یہ قید کیوں نہ لگا دی تھی۔ تاکہ آپ سے قاتل کے پتہ لگانے کا سوال نہ کیا جاتا
اور نیز اگر آپ لوگوں کو مارنے ہی کے واسطے مامور اور خدا کی طرف سے منصور ہو کر آئے
ہیں۔ تو پھر آپ تمام مسلمانوں اور عیسائیوں کے خیال و اعتقاد میں آنے والے مسیح کو
خونی مسیح کیوں کہتے ہیں۔ اس صورت میں تو خونی مسیح کا لقب آپ ہی کے لئے موزوں و
مخصوص ہونا مناسب ہے۔

ان سوالات کا جواب وہ کافی نہ دین تو پھر ہم نہیں کہہ سکتے کہ ہندو یا انکی درخواست پر عدالت الہامی صاحب سے کیا سلوک کرے۔ کیونکہ یہ امر قانون کے متعلق ہے۔ اور ہم قانون نہیں پڑھے۔

خونی مسیح ہونا فخر سے قبول کرتے ہیں۔ اور فرماتے ہیں کہ مسیح ابن مریم کے حق میں یا ہو کہ "کافر اسکے دم سے مریگے" یعنی اسکی دعا سے۔ اپنے عذاب نازل ہوگا۔ سو اگر عذاب کی پیشگوئیاں بدنامی میں تو یہ بدنامی تو خدا کے قول سے ہمارے حصہ میں آگئی۔

درکوائے نیک نامی مارا گذر نہ ادند۔ اگر تو نے پسند ہی تغیر کن قصہ را اس میں آپ نے کمال چالاکی کی ہے۔ اپنے خونی ہونے کے اعتراف کے ساتھ حضرت مسیح کو بھی خونی بنا لیا ہے۔ اور یہ ٹیٹل (خطاب) خدا کی تقدیر سے انکے اپنے لئے ثابت کیا ہے۔ اور اس میں مسلمانوں کو کبھی وہو کے ویٹے ہیں۔ کہ یہ خون اور قتل ہم دونوں کے کمالات سے ہے نہ عیب اور ہم دونوں اسی کام کے لئے مخصوص و مامور ہو کر آئے ہیں۔ کہ لوگوں کو قتل کریں۔ آپ کے اس اعتراف نے ہمارے اس سوال کو پکا کر دیا کہ پھر آپ مسلمانوں پر یہ طعن کیوں کرتے ہیں کہ وہ خونی مسیح کے منتظر و متقدّمین کیا خافتالے سے کہ کسی کا خون کرنے اور کسی کو تلوار سے مار ڈالنے میں کچھ فرق ہے۔ ہرگز نہیں۔

دوسرا سوال اس اعتراف پر یہ وارد ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح ابن مریم نے مردہ بھی تو زندہ کئے۔ اور لا علاج بیمار اور ماورزا داند ہے اور کوڑھی اچھے کئے چنانچہ نص قرآن سے ثابت ہے۔ لہذا وہ صرف خونی کہلانے کے مستحق نہیں ہو سکتے اور آپ صرف مارتے ہیں یا منکر دن کو کوڑھی اندھ بنانا نہ کا دعویٰ کرتے ہیں لہذا خونی مسیح تو ہیں۔ پھر آپ مسیح ابن مریم کو اپنے ساتھ کیونکر لاسکتے ہیں۔ اور خود انکے نظیر کیونکر بن سکتے ہیں۔

بیت
حاشیہ صفحہ ۲۸

بیت
حاشیہ صفحہ ۲۸

اور اگر ہندو صاحبان بھی اپنی دولت و روزا فردوں ترقی کے غور سے
یا اپنے دوسرے منصوبوں اور تدبیروں کے دجو مسلمانوں کو زیر اور ذلیل کرنے کے
لئے وہ کرچکے ہیں، بہرہ رسہ پر ہماری اس تجویز کو نہ مانیں تو پھر بد ریح چہارم ہم

یہی آپ کے اس احترام میں دہو کے ہیں۔ غلطی تفصیل حسب ذیل ہے:-

اول یہ کہ اپنے حضرت مسیح کے حق میں صرف یہ نوشتہ تو نقل کیا کہ کافر

لنکے دم سے مرینگے۔ اور انکا فرد و نکازندہ کرنا۔ اور علاج بیماروں اور کوٹھڑوں

اور اندھوں کو اچھا کرنا نظر انداز کیا۔ اور یہ جتنا تاکہ اسکا کہین ذکر نہیں آیا۔

دوسرا دہوکہ یہ کہ دم کی تفسیر بطور تحریف اپنی دعا سے کی جو کسی حدیث یا

روایت میں وارد نہیں ہے۔ بلکہ اسکی تفسیر روایات حدیث میں ایسی صفات سے ہوئی

ہے جن سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اس سے سانس مراد ہے۔ (جو خوشبودار ہوگی

اور وہ وہاں تک پہنچے گی جہاں تک ان کی نگاہ پہنچے گی) نہ دعا جو نہ خوشبودار

نہ کسی مسافت میں محدود ہو سکتی ہے۔ الفاظ حدیث یہ ہیں۔ فلا یجمل لکافر یجدد

تیسرا دہوکہ یہ دیا کہ اپنے فعل قتل عام کو حضرت مسیح کے فعل خاص قتل کفار کے

مماثل و مانند بتایا حالانکہ حضرت مسیح کے دم سے صرف کافر مرینگے۔ اور آپ

کافروں کے ساتھ مسلمانوں کو بھی مارنے یا اندھا کو ہڑے کرنے کی فکر اور ادعا میں

ہیں۔ اور خاص کر اس عاجز خاکسار کو شہتہارا ۱۱۔ اپریل ۱۹۶۷ء میں اس قتل سے دور آئیں۔

اس کے جواب میں اگر آپ یہ کہیں کہ تم اور تمہارے دوسرے بھائیوں مولویوں

کو بھی ہم کافر جانتے ہیں۔ کیونکہ تم حضور انجانب کو کافر کہتے ہو۔ تو اسکے جواب میں

عرض کیا جائے گا کہ میرے بھائی سبھی مولوی و درشاخ تو آپ کو کافر نہیں کہتے بعض

آپ کی نسبت گمراہ کا لفظ کہتے ہیں۔ بعض آپ کو صرف خطا کار ٹھراتے ہیں۔ کسی

مجنون کہتے ہیں۔ کسی مبتدع کا خطاب دیتے ہیں۔ چنانچہ قتل سے بچ کر حضرت اقدس میں

بقیہ حاشیہ صفحہ (۱۹)

۱۲۰
انفسہ الاموات و نفسہ یتیمی جیب یتیمی طائرہ سہ سہ

۱۲۱
حاشیہ بر صفحہ ۱۲۰

گورنمنٹ کی خدمت میں گزارش کریں گے۔ مگر کس عنوان اور صورت میں اور کس سپیل اور کس ذریعے سے؟ اسکی بابت ہم سردست کچھ کہنا مناسب نہیں سمجھتے۔ اور ابھی ہیکو اولاً نام کے مسلمانان اتباع الہامی صاحب کے جواب کا انتظار مناسب ہے۔ ثانیاً دوسرے رات مسلمانوں کے اعیان کے جواب کا ثنائاً ہندو صاحبوں کی مہربانی و توجہ کا مان بالفعل ہم گورنمنٹ اور اسکے ماتحت عدالتوں سے ہتفد و سفارش کرتے ہیں کہ وہ قانون سیاست و تغیر کے متعلق اس سوال پر غور کریں کہ اگر مثلاً کوئی دودھ فروش دودھ میں پانی ملا کر فروخت کرے۔ یا کوئی زرگر چاندی سونے میں کھوٹ ملا کر بیچتا ہو یا کوئی حکیم کسی دوا میں زہر ملا کر لوگوں کو دیتا ہے یا کسی دوا میں ایسی چیز کی آمیزش کرتا ہے

جو اشاعہ السنہ نمبر ۴ وغیرہ جلد ۳ میں درج ہو کر شائع ہوا۔ بقضیل مصرح ہے۔

اور بعض حضرات ایسے ہیں کہ جنہوں نے آج تک آپ کے حق میں کچھ نہیں کہا

سکوت محض اختیار کیا ہے۔ (جبکہ آپ کو بھی اعتراف ہے) با اینہم آپ نے ہندوستان

و پنجاب کے چورانوں سے علماء اور اڑتالیس مشائخ و سجادہ نشینوں کو اشتہار

مبادلہ کے صفحہ ۶۶ میں مار ڈالنے یا بیمار کر دینے کی دہمکی دی ہے۔ کیا آپ

یقین رکھتے تھے یا آپ رکھتے ہیں کہ وہ سب کے سب آپ کو کانٹہ

کتے ہیں۔ ۹۔ امید نہیں کہ آپ ان سب کی نسبت اس یقین کا اظہار

کریں۔ پھر آپ نے ان سب کو مار ڈالنے کی دہمکی دی۔ تو اس سے معلوم ہوا

کہ آپ کا فعل قتل ان لوگوں سے مخصوص نہیں جو آپ کو کافر کہتے ہوں

اور اسوجہ سے آپ انکو آپ کافر سمجھتے ہوں۔ بلکہ وہ ان سب مسلمانوں کو بھی

شامل ہے جو آپ کے کسی الہام یا پیشگوئی کو نہ مانیں۔ اس سے صاف ثابت ہوتا ہے

کہ آپ کا اپنے فعل قتل عام کو قتل حضرت مسیح خاص قتل کفار کے مشابہ کہنا دیکھ

و مغالطہ ہے۔

جس سے اسکی تاثیر کم ہو جاتی ہو تو اس شخص کو پولیس بغیر متناثر یا باستتائے کے جا چڑھتی ہے۔ پھر کیا وجہ ہے کہ ایک شخص جھوٹے الہام دھمیں لوگوں کی تحریف مہرنا پائی جاتی ہو۔ اور کسی شخص کی کسی خاص مہیاد کے اندر مہر جانے کی خبر ہو، از خود بنا کر شائع کرتا ہو۔ اور خود اس کے اقبال سے اس الہام کے اثر سے موت کا وقوع بھی ہو گیا ہو اور اس کے انتقام میں اس کے تمام فریق کو جہین وہ شمار کیا جاتا ہو طر حطر علی تکالیف پہنچ رہے ہوں۔ تو پھر گورنمنٹ یا اس کے ماتحت عدالت یا پولیس اسکی طرف متوجہ نہیں ہوتی۔ اور اسکو ایسے خوفناک الہامات شائع کرنے سے نہیں روکتے۔ کیا انسان کا خون ایک پیکے دوڑ کے برابر ہی قیمت نہیں رکھتا۔ اور قانون شہادت کے متعلق وہ اس سوال پر غور کریں کہ ایک شخص ایک واقعہ قتل یا سرقہ کی نسبت قبل از وقوع سارے پتہ دیتا ہے۔ کہ فلاں وقت وہ قتل یا سرقہ واقعہ ہوگا۔ اور فلاں ہتھیار یا آہ نقب سے وہ وقوع میں آئیگا اور قاتل یا سارق کا اس وقت یہ لباس ہوگا وغیرہ وغیرہ۔ اور پھر باعتراف اس شخص کے ایسا ہی وقوع میں گیا۔ تو پھر کیا عدالت کا فرض یا حق نہیں ہے کہ اس شخص سے قاتل یا چور کی سراغ رسائی کی بابت سوال کرے۔ اور اسکو گواہ بنا کر قتل یا سرقہ کا ثبوت ہم پہنچائے۔

ہم قانون پیشہ نہیں۔ مگر قانون کی کتابوں میں ایسی دفعت دیکھتی ہیں کہ از اسجملہ بعض الہامی صفا کی ایسی پیشگوئیوں پر پوری منطبق ہوتی ہیں۔ اور بعض کا اصل اصول منطبق ہوتا ہے اور گورنمنٹ کا خسر و انہ فرض ہے کہ انتظامی طور پر ہی خود بخود یا کسی شخص یا جماعت مسلمانان یا ہندوؤں کی توجہ دلانے پر زیادہ نہیں تو اتنا تو کرے کہ الہامی صفا سے پرائیویٹلی یا ڈمی افیشل حٹھی کے ذریعہ سے قاتل کا سراغ پوچھے۔ اور آئینہ ایسی پیشگوئی سے اسکو روک دے۔

یہ بات گورنمنٹ پر مخفی نہیں کہ یہ امر مذہب میں دست اندازی نہیں۔ اور گورنمنٹ

کی نیوٹرٹی کے مخالف نہیں۔

قانون سیاست جو الہامی صاحب کی ایسی پیشگویوں پر پورا منطبق ہوتا ہے
دفعہ ۵۰۸ تعزیرات ہند ہے۔ اور قانون شہادت (جس کا اصل اصول نیز منطبق
ہوتا ہے) کی دفعہ ۱۳۲ ہے۔

ہم اہم مقام میں نہ گورنمنٹ کی آگاہی کے لئے دیکھو نہ وہ اپنے قانون کو ہم سر
بہتر جانتی ہے) بلکہ پبلک اہل ہلام اور ہنود کی اطلاع کے لئے جنکو ہم سراغ رسانی کے
وسائل کی طرف متوجہ کرنا چاہتے ہیں۔ ان دفعات کی کسیتقدر تشریح کر کے الہامی
صاحب پر انکو منطبق کرتے ہیں۔

دفعہ ۵۰۸ تعزیرات ہند کی یہ عبارت ہے جو کوئی شخص بالاراہہ کسی شخص سر
کوئی ایسا امر کرے یا اسکے کرانے کا اقدام کرے جسکا کرنا اسپر قانوناً واجب نہ ہو
یا کوئی ایسا امر ترک کرے یا اسکے ترک کرنے کا اقدام کرے جسکے کرنے کا وہ قانوناً
مستحق ہے۔ اس شخص کو یہ باور کرنے کی تحریک کرنی۔ اور اس تحریک کے اقدام کے
ذریعہ سے کہ اگر وہ شخص اس امر کو نہ کرے گا جسکا کرنا اس شخص سے مجرم کو منظور ہے
یا اگر اس امر کو ترک نہ کرے گا جسکا ترک کرنا اس شخص سے مجرم کو منظور ہے۔ تو
مجرم کے اس فعل کے ذریعہ سے وہ شخص یا کوئی اور شخص جس سے وہ غرض رکھتا ہے
مور و غضب الہی ہوگا۔ یا کیا جائے گا۔ تو شخص مذکور کو دونوں قسموں کی میں کسی
قسم کی قید کی سزا دی جائے گی جبکی میعاد ایک سال تک ہو سکتی ہے۔

تمثیلین

الف) زید بکر کے دروازہ پر دہزنا سے۔ یہ بات باور کرانے کی نیت سے
کہ ایسے بیٹھنے سے وہ بکر کو مور و غضب الہی کر دے گا۔ تو زید اس جرم کا مرتکب ہوا

جس کی تعریف اس دفعہ میں کی گئی ہے۔

(ب) زید بکر کو دہم کائے کہ اگر بکر فلان فعل کو ترک نہ کرے گا۔ تو زید اپنے اطفال میں سے کسی ایک طفل کو مار ڈالے گا۔ کہ یہ بات باور کی جائے کہ اسے مار ڈالنے سے بکر مور و غضب الہی ہو جائیگا۔ تو زید اس جرم کا مرتکب ہو جسکی تعریف اس دفعہ میں کی گئی ہے۔

تطبیق

اس دفعہ کی مطابقت الہامی صاحب کے اس مضمون کی پیشگیویوں پر کہ اگر فلان شخص میری فلانی بات کو سچی نہ کہے گا یا اسکو جھوٹی کہنے کو ترک نہ کرے گا تو ایک سال کے اندر وہ مور و غضب عذاب الہی (سزا موت وغیرہ) ہوگا۔ ظاہر ہے۔ وہ اپنے مخاطب کو بہناؤ والے کی مانند دہم کائے اور ڈرتے ہیں کہ اگر وہ انکی تصدیق نہ کرے گا یا انکی تکذیب کو نہ چھوڑے گا تو مور و عذاب ہوگا۔ اور مارا جائیگا۔

کسی مذہبی مقدس واعظ اور روحانی اعلیٰ افسر کا اپنی قوم کو جو اسکا تقدس۔ اور روحانی افسر بننے ہوئے ہو۔ اپنے وعظ میں بلاغرض فائدہ دینا وی یہ کہنا کہ اگر تم مثلاً نماز نہ پڑھو یا دانا کو ترک نہ کرو گے تو تم کو آخرت میں عذاب ہوگا۔ یا دنیا میں تم پر اس عمل کی شامت سزا خدا کی طرف سے کوئی وبال آئیگا۔ الہامی صاحب کی دہمکی مذکور کی نظیر نہیں ہو سکتا۔ اولاً۔ اسلئے کہ الہامی صاحب کا تقدس اور روحانی اعلیٰ افسر ہونا ان لوگوں میں مسلم نہیں جبکہ آپ دہم کائے ہیں۔ ثانیاً۔ اسلئے کہ آپ صاحب غرض دنیاوی ہیں۔ ان ہمگیوں سے اپنی کرامت کا سکہ جانا۔ اور لوگوں کے مال مارنا۔ جسکا اعتراف آپ کر چکے ہیں۔ آپ کا مقصود ہے۔ ثالثاً۔ اسلئے کہ آپ کی ان پیشگیویوں میں جو ایک سال کا میعاد عذاب موت وغیرہ بیان کیا جاتا ہے۔ انسانی سازش کا دخل ہو سکتا ہے۔

قانون ہند کی دفعہ ۱۳۲ کا منشاء یہ ہے کہ کسی واقعہ کے متعلق جس شخص کو چھپے ہو وہ

عند الاستفسار شہادت دینے سے یہ عذر نہیں کر سکتا کہ اسکے بتانے سے میں مجرم ٹھہرایا جاؤنگا۔ یا کسی قسم کی سزا یا تاوان کا مستوجب ہونگا۔

تطبیق

یہ علم تعلقات واقعہ عام ہے۔ قانون میں کسی شخص کو حقیقت سے یا سماع گوش سے نہیں ہوتی۔ و بنا علیہ جو شخص دعویٰ کرے کہ میرے پاس جو اس ظاہری کے علاوہ مشاہدہ واقعات کا ایک اختیار سی آلہ الہام کا ٹیلیگراف یا ٹیلی فون ہی ہے۔ اور میں خدا سے شواہد کوئی بات پوچھتا ہوں تو شواہد ہی دفعہ مجھے اُسکا جواب مل جاتا ہے۔ اور فلان واقعہ قتل کے وقت اور دن اور تاریخ اور آلہ قتل اور قاتل کی نوعیت کا کہ وہ کس قوم یا جماعت سے ہے مجھے علم ہی چکے ہوئے بتا دیا تھا۔ یا آئندہ بتا سکتا ہوں تو عدالت اگر وہ اسکو اس دعویٰ میں سچا مان لے۔ اس سے یہ پوچھنے کا حق رکھتی ہے کہ وہ قاتل کا نام ہی بتا دے۔ اور وہ یہ عذر نہیں کر سکتا کہ ہمیں مجھے مجرم ہونے کا اور مستوجب سزا ہونے کا اندیشہ ہے۔

و از اینجا کہ آپ کو اس اختیار سی آلہ کا دعویٰ ہے۔ اور واقعہ قتل سیکھ ام کے متعلق یہ دعویٰ ہے کہ میں تاریخ اور دن اور وقت۔ اور نوعیت قاتل کہ وہ صاحب وحی انسان ہے۔ یا کوئی فرشتہ سب کچھ بتا چکا ہوں۔ لہذا عدالت کا حق ہے کہ اگر وہ ان دعاوی میں آپ کو سچا جانتی ہے تو اس دفعہ کے اصل اصول کی نظر سے آپ سے اس قاتل کا پتہ پوچھے۔ اور اگر وہ آپ کو ان دعاوی میں جھوٹا و فریبی جانتی ہے تو پھر اسکا یہ حق ہے کہ وہ آپ کو اس جھوٹ و دعاوی فریب کی سزا میں اصل اصول دفعہ ۲۷۲ لغات ۲۷۵۔ تغزیرات ہند کا مورد بنا کر۔ اس جھوٹ اور فریب سے جسکا اثر بد لوگوں کی جان و مال پر اسقدر ہوتا ہے کہ وہ اُس و وہ یاد و اسے نہیں ہوتا جس میں غیر چیز کی امیر اثر

ہو۔ روکھو۔ اور اگر کوئی عوامیین یا گل جانتی ہو تو اس سے یا گلوں کی لائق سلوک کرے۔

ہندو اور مسلمانوں میں باہمی فساد و جوش کا سبب اور اس کا علاج ہم بنا چکے۔ ہمیں فریقین غور کریں اور خاص کر مسلمانوں کے اخبار اسپر اصفاف اور غور کی نگاہ ڈالیں وہ اصفاف کریں گے۔ اور جوش مذہبی کو ایک طرف رکھ کر تامل سے کام لیں گے۔ تو ہماری اس تدبیر و علاج کو اس سے بہتر پائیں گے۔ جو علاج اور تدبیر وہ کرے اور ہمارے اس جواب کو جو ہندوؤں کے الزام کا ہنسنے دیا ہے۔ اپنے جواب کے جو جواب ترکی بتر کی وہ دے سکیں۔ مفید تر خیال کریں گے۔

حضرات!۔ آپ صاحبوں کا جواب ترکی بہ ترکی گو حق ہے۔ اور اصفاف کا اہمین خلاف نہیں ہوتا۔ مگر یہ وقت استیفاء حق کا نہیں ہے۔ بلکہ پھر مصالحت کا وقت ہے جس میں اپنا کچھ حق چھوڑ دینا مصلحت ہے۔ آپ کا جواب ترکی بہ ترکی ہندوؤں کے جوش پر کیر و سین ایل ڈال رہا۔ اور یہ وقت اس جوش پر پانی ڈالنے کا ہے۔ جو اس جواب سے مقصود ہے۔ جو اس خاکسار نے دیا ہے۔ آئندہ آپ لوگوں کا اختیار ہے اس کو سن کر مانیں خواہ رو کریں۔

یہ اس مضمون کی تمدنی بحث ہے جس میں بہب فساد اور اس کے علاج کا بیان منظور تھا۔ اب ہم اہمین مذہبی اور علمی بحث کرتے ہیں۔ اور پیشگوئی متعلق قتل لکھیام۔ اور اسکے متعلق الامات اشتہارات الہامی صاحب علمی اور مذہبی نظر ڈالتے ہیں۔ اس بحث کے تین حصے ہیں حصہ اول تمام مسلمانوں۔ اور الہامی صاحب اور ان کے متقدین کی توجہ کے لائق ہے۔ حصہ دوم دسوم مسلمانوں کے علاوہ گورنمنٹ کی توجہ کے بھی لائق ہے اور وہ ایک پولیٹیکل ہیو بھی رکھتے ہیں۔

حصہ اول میں تین سوالوں کا حل جواب ہے

سوال اول یہ کہ یہ پیشگوئی پوری ہوئی اور سچی نکلی یا چھوٹی ہوئی اور سر

قریب ثابت ہوئی۔

سوال دوم۔ یہ کہ اگر یہ پیشگوئی سچی ہوتی تو پر کیا وہ الہامی مسلم ہوتی۔ اور اسکے بیان کرنے والے الہامی ثابت ہوتے۔

سوال سوم۔ یہ اگر یہ سچے اور الہامی ثابت ہوتے تو اس سے اسلام و مسلمانوں کی فتح اور فائدہ متصور ہوتا۔ یا سرفیقان۔

پہلے سوال کا حل و جواب

عنوان مضمون میں جو ہم نے الہامی صاحب کو قاتل اور لیکھرام کو ان کے الہام کا مقتول کہا ہے۔ اور اسی کے مطابق جا بجا الہامی قاتل مقتول کا لفظ بولنا ہے اور چھکڑیوں والے الہام کی نظر سے الہامی صاحب کو لائق جواب وہی ٹھرایا ہے۔ اس کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم نے اس کی پیشگوئی کو صادق و درست مان لیا ہے۔ اور موت لیکھرام اسی پیشگوئی کا اثر ہے۔ ہمیں نہیں ہرگز نہیں۔ ہم اس پیشگوئی کو محض لاف زنی اور اسکی نسبت دعویٰ و وقوع و صدق کو الہامی صاحب کی دروغ گوئی جانتے ہیں۔ یہ الفاظ ہم نے صرف انکے اوعاء کے موافق استعمال کئے ہیں۔ اور ہمارے تحقیق و اعتقاد میں یہ پیشگوئی بھی آپ کی جو ٹی نکلے ہے۔ جیسے کہ اس سے پہلے پیشگویان متعلق تولد فرزند بشیر عمانوئیل۔ موت عبدالداہم۔ موت شوہر ثانی منکوہ آسمانی الہامی صاحب وغیرہ وغیرہ جھوٹی ہو چکی ہیں۔

الہامی صاحب نے تو عجیب کٹر بنیویت کر کے اپنا حق اتباع کو ثابت کر دکھایا ہے کہ یہ پیشگوئی کمال صفائی سے سچی ہوئی ہے۔ مگر ہمارا دعویٰ ہے کہ یہ کمال صفائی سے اپنا جھوٹا ہونا ظاہر کر رہی ہے۔ آپ نے اسکے صادق ہونے کیلئے یہ کاریگری اور چالاکی کی ہے کہ اولاً۔ اپنے اشتہار ۱۵۔ مارچ ۱۹۰۶ء میں ایک الہامی سترہ برس کا اپنی الہامی کتاب برابین کے صفحہ ۲۴۱ سے نکال کر درج کیا۔ جسکے الفاظ یہ ہیں الفتنہ

ہہنا یتضرک من رجال فوجی الیہم من السماء اور اسکا ترجمہ براہین میں
 کچھ نہ کیا۔ اسی اشتہار میں ان الفاظ سے ترجمہ کیا ہے۔ کہ پادریوں۔ اور یہود صفت مسلمانوں
 کی طرف سے فتنہ ہوگا۔ x x x وہ لوگ تیرے مدد کریں گے جنکے دلوں پر ہم خود آتماز
 سے وحی نازل کرینگے۔ اور اس اشتہار میں یہ دعویٰ کیا۔ کہ یہ پیشگوئی نبوت لیکھرام کی نسبت
 ہوئی تھی۔ جو سترہ برس بعد ظہور میں آئی۔ اور کہا کہ جو براہین احمدیہ کے صفحہ ۵۰۶ میں عربی
 الہام ہے لعلکن الذین کفرو امن اهل الکتب والمشرکین منفکین حتی تأتہم
 البیتۃ۔ وہ بھی اسی قتل لیکھرام کی بابت ہے۔ اور جو اسکے صفحہ ۵۲۲ میں فارسی
 الہام ہے۔ بخرام کہ وقت تو نزدیک رسیدہ و پائے محمدیان بر سنار بلندتر محکم اقتاد۔
 وہ بھی اسی واقعہ کی نسبت ہے۔ اور جو اسکے صفحہ ۵۵۷ میں ہندی الہام ہوا ہے۔ کہ
 میں اپنی چمکار دکھاؤنگا۔ وہ بھی اسی نشان قتل کی نسبت ہے۔ اور شانیا۔ اسی اشتہار
 میں سرمہ چشم آریہ کے ایک کشف کو نقل کر کے اسکی نسبت یہ دعویٰ کیا ہے۔ کہ وہ بھی لیکھرام
 کے متعلق تھا۔ اور وہ گیارہ برس کے بعد اسکی قتل کی واقعہ ہونے سے صادق ہوا۔ چنانچہ
 کہا۔ اور سرمہ چشم آریہ میں ایک کشف ہے جسکو گیارہ برس ہو گئے جسکا ما حاصل یہ ہے کہ
 خدائے ایک خون کا نشان دکھلایا۔ وہ خون کپڑوں پر پڑا۔ جو اتیک موجود ہے۔ یہ
 خون کیا تھا وہی لیکھرام کا خون تھا۔ خدائے آگے جھک جاؤ۔ کہ وہ برتر و بے نیاز ہو!!!
 اور شانیا۔ عولینہ امی گورنمنٹ مورفہ ۲۲۔ مارچ ۱۸۹۶ء ان الہامات سترہ سالہ کو دوبارہ
 نقل کر کے کہا ہے کہ اسی قتل لیکھرام کی پیشگوئی کو غور سے دیکھنا چاہیے کہ سب سے پہلے ان کا ترجمہ
 صفحہ ۲۵ منقول ہو چکی ہے۔ اور اس الہام کی تائید میں اپنے اشتہار ۱۵۔ مارچ ۱۸۹۶ء
 میں یہ مصرعہ نقل کیا ہے **ستعرف یوم العید والعید اقرب**۔ مگر اس
 مصرعہ کا اور اس چہرے کے ہاں الہام کا پتہ نہیں بتایا۔ کہ یہ الہام کہاں آپ نے
 بیان کئے ہیں۔

ان الہاموں کی بہرہ بردار دیکھ کر الہامی صاحب کے وام اقتدا و التو تو لوٹ
بن گئے۔ اور از سر نو ایمان لائے۔ اور بول اٹھے کہ نشہ لانا تک رسول اللہ ہم گواہ
ہیں۔ کہ تو خدا کا مہم و مخاطب ہے۔ انکے علاوہ بعض مسلمان۔ مگر محض احمق اور صرف
جاہل جو نہ دنیا کی عقل رکھتے ہیں۔ نہ دین سے خبردار ہیں۔ کہ دین کس کو کہتے ہیں۔ آپس میں کہتے
لاگ گئے ہیں کہ مان یا واقعی یہ شخص صاحب الہام معلوم ہوتا ہے۔ جسکی ۱۷۔ اور گیارہ
برس کی کہی ہوئی باتیں سچ نکلتی ہیں۔ انہیں سے کسی پہلے مانس نے عقل سے کام لے کر
اتنا نہ کیا۔ کہ وہ کتاب براہین احمدیہ اور سرسہ چشم آریہ۔ اور اس عربی الہام عبید و جھکریون
والے الہام کی اصل عبارتیں تو دیکھ لیتے۔ اور ان سے دعوائے الہامی صاحب کو مطابق کر کے
اُسکے صدق و کذب کا امتحان تو کر لیتے۔ پھر اسکی نسبت کوئی رائے ظاہر کرتے۔

یہ حصہ خاکسار ہی کا تھا۔ جب کو خدا تعالیٰ نے اظہار رکا ندا الہامی صاحب کیلئے
ایک خاص ملکہ عطا کیا ہے۔ لہذا خاکسار حضرت کی اس کاریگری اور چالاکی کی حقیقت
کھوتتا ہو۔ اور کس ناکس کو ثابت کر دکھاتا ہے کہ الہامی صاحب نے جو کچھ ان تینوں مقام
میں کہا ہے۔ وہ محض کذب و دروغ بے فروغ ہے۔ اور وہ لوگ نہ اندہو اور بے عقل ہیں
جو ان اقوال سے دہو کھین آ کر اس پیشگوئی کو سچی سمجھ بیٹھیں۔

مقام اول میں جو اپنے براہین صفحہ ۲۴۱ عربی الہام نقل کر کے اسکی نسبت
دعوائے کیا ہے۔ کہ وہ لیکھرام کی موت کی نسبت الہام تھا محض کذب ہے۔ مقام مذکور
براہین احمدیہ میں لیکھرام یا اسکے قتل کا نہ صریح ذکر ہے نہ اشارہ۔ ایسا ہی آپکے الہامات
عربی و فارسی و ہندی براہین صفحہ ۵۰۶ - ۵۲۲ - ۵۵۷ میں لیکھرام یا اسکے قتل کا
نام نشان نہیں ہے۔ اور چونکہ وہ الہامات آپکے من گھڑت اور خانہ ساز افتراءت
ہیں۔ لہذا انکے جو معنی آپ چاہتے ہیں بنا لیتے ہیں۔ اور جہر چاہتے ہیں ان کو کھینچ کر
لے جاتے ہیں۔ مگر سنیے والوں کو جائز و مناسب نہیں ہے۔ کہ ہر ایک دعوائے کو بلا دلیل

مان لین۔ بلکہ لازم ہے کہ آپ سے ان دعاوی کے وقت یہ سوال کریں کہ ان الہامات کے جو معنے آپ نے اب بتائے ہیں یہ معنے آپ کے ملہم نے ان الہامات سے اس وقت جبکہ یہ الہام کئے تھے مراد ٹھہرائے۔ اور آپ کو بتا دیئے تھے۔ یا یہ معنے اُسے اب گھڑے اور ان الہامات میں ڈالے ہیں۔ اور ابھی آپ کو بتائے ہیں۔ اگر آپ یہ جواب دین کہ یہ معنے پہلے ہی سے ملہم نے مراد ٹھہرائے۔ اور آپ کو بتائے ہوئے تھے تو پھر وہ آپ سے اول یہ سوال کریں۔ کہ پہر آپ نے یہ معنے اس وقت لوگوں کو کیوں نہ بتائے۔ اور کتاب براہین میں انکا ترجمہ کر کے کیوں درج نہ کئے جس سے آپکی پیشگوئی بڑی روشنی سے لوگوں پر ظاہر ہوتی۔ اور آپ کی نبوت کس و ناکس پر ثابت ہو جاتی۔ و و سہرا یہ سوال کہ اگر ان الہامات میں قتل لیکھرام کی نسبت فیصلہ ہو چکا تھا تو پہر آپ نے ان الہامات سے بارہ برس کے بعد ۱۹۰۹ء میں لیکھرام کی نسبت خدا کے قضا و قدر کی بابت کیوں سوال کیا جسکے جواب میں آپ کو یہ الہام ہوا عَجَلْ جَسَدٌ لَمْ خُوَارْ لَمْ نَصِبْ وَعَذَابٌ یَعْنِ یہ صرف ایک بے جان گوسالہ ہے جسکے اندر سے مکروہ آواز نکل رہی ہے۔ اور اُسکے لئے ان گستاخیوں اور بدزبانوں کے عوض میں سزا۔ اور رنج اور عذاب مقرر ہے۔ جو ضرور اسکو مل ہیگا۔ جسکو آپ نے کتاب آئینہ کمالات کے اخیر میں نقل کیا ہے۔ اور اس الہام کے بعد آپ نے اس کی یقین مدت کے بابت سوال کیا تو اسکے جواب میں آپ کو چھ سال کی میعاد میں موت کا الہام ہوا۔ جو اس مقام میں آئینہ کے منقول ہے۔ اور اسکے بعد آپ نے کہا ہے۔ کہ اگر اس شخص پر چھ برس کے عرصہ میں آج کی تاریخ سے کوئی ایسا عذاب نازل نہ ہو جو معمولی تکلیفوں سے زالا اور حارق عادت اور اپنے اندر سمیت رکھتا ہو۔ تو سمجھو کہ میں خدا کی طرف سے نہیں۔ اور اگر آپ کے ملہم نے ان الہامات براہین میں وہ معنے پہلے ہی سے گھڑ کر ڈالے اور آپ کو بتا دیئے ہوتے تو آپ بارہ برس کے بعد لیکھرام کی قضا و قدر کی

بابت اس سے وہ سوال نہ کرتے۔ اور نہ وہ جواب پاتے۔ مان تعین مدت کے سوال کا آپ کو حق تھا۔ سو یہی ہیئت ان الہامات کے ساتھ۔ اور اُسکے جواب میں، ابریں کی میعاد جب کہ بقول آپ لیکھرام کے بارہ مین تیرہ برس کا تھا۔ مقرر کیجاتی اور اس کو وہ پیشگوئی بڑی کامل اور پر زور اور کامل معجزہ متصور ہوتی۔ ان معنی کو آپکے درج براہین نہ کرنے۔ اور اس الہام سے بارہ برس بعد لیکھرام کی نسبت اول سوال قضا و قدر کرنے پر اُسکا وعدہ مٹنے پر تعین مدت کا سوال کرنے سے صاف ثابت ہوتا ہے۔ کہ اسوقت آپ کے ملہم نے ان الہامات میں یہ معنی نڈالے تھے۔ اور نہ انکو تباہ تھے۔

اور اگر آپ یہ جواب دین کہ یہ معنی ان الہامات کے میرے ملہم نے اب ہی گھڑے۔ اور ان الہامات میں ڈالے ہیں۔ اور ابھی مجھے بتائے ہیں۔ جبکہ لیکھرام قتل ہوا اور اس سے اسکو موقعہ ہاتھ آ گیا کہ اُسکے قتل کو ان الہامات کی مراد بنا کر ان الہامات کے وہ معنی گھڑ کر انہیں ڈال دے۔ تو اس صورت وہ لوگ خود ہی خیال فرما سکتے کہ یہ معنی کیا اعتبار رکھتے ہیں۔

اور نیز الہام صفحہ ۲۴۱ برہین کی نسبت آپ سے ایک سوال کریں۔ کہ اس الہام صفحہ ۲۴۱ کی نسبت متن اشتہارہ ۱۔ پارچ ۱۹۷ میں تو آپ نے یہ دعویٰ کیا ہے۔ کہ لیکھرام کے قتل کی نسبت ہوا ہے۔ اور اسکے حاشیہ میں اس الہام کو اول فتنہ بنا کر اُسکو پادریوں اور یہود و صفت مسلمانوں کے متعلق کر دیا۔ اور لیکھرام کے متعلق تیسرے فتنہ کو قرار دیا۔ جس کا ذکر براہین صفحہ ۵۵ میں ہے۔ یہ اختلاف واضطراب بھی اس الہام اور آپ کے ملہم کی دروغی پر دلیل ہے۔

مقام دوم میں جو آپ نے سُرہ چشم آریہ سے نقل کیا۔ اور اُسکی نسبت جو کچھ

دعوے کیا ہے وہ بھی محض کذب و دروغ بے فرغ ہے۔ اس کشفِ سرمرہ چشمِ آریہ میں بھی نہ لیکھرام یا اسکے قتل کا صریح ذکر ہے۔ نہ اشارہ۔ اور نہ یہ معنی اس الہام کے اس سالہ میں درج ہوئے۔ اور نہ اس وقت آپکے ملہم کو سوچھو۔ اور نہ الہامی صاحب کو اس نے سوچھا ہے اور نہ اپنے کسی کو بتائے۔ اور وہ معنی بعینہا ان ہی سوالات کے مورد ہیں۔ جو الہاماتِ مقامِ اول پر کئے گئے ہیں۔ اور طرفہ یہ ہے کہ اس مقام میں ہی کشف کے اندر لیکھرام کے رنا پاک، خون کا نشان دکھانے کا دعوے کیا ہے۔ حالانکہ سرمرہ چشم کی عبارت میں خدا تعالیٰ کی مقدس دوات کی سُرخ سیاہی کی چھٹیوں کا جو قلمِ رحمانی میں مٹھی لگا گیا اصل عبارتِ سرمرہ چشم یہ ہے جو اسکے صفحہ ۱۳۲ سے نقل کی جاتی ہے۔

”ایک مرتبہ مجھے یاد ہے کہ میں نے عالم کشف میں دیکھا کہ بعض احکامِ قضا و قدر میں اپنے ماتھے سے لکھے ہیں۔ کہ آئندہ زمانہ میں ایسا ہوگا۔ اور پھر اسکو دستخط کرانے کے لئے خداوند قادر مطلق جل شانہ کے سامنے پیش کیا ہے۔ اور یاد رکھنا چاہیے کہ مکاشفات اور رویا و صالح میں اکثر ایسا ہوتا ہے۔ کہ بعض صفاتِ جالیہ یا جلالیہ الہیہ انسان کی شکل پر مشتمل ہو کر صاحب کشف کو نظر آ جاتی ہیں۔ اور مجازی طور پر وہ بھی خیال کرتا ہے۔ کہ وہی خداوند قادر مطلق ہے۔ اور یہ امر باب کشف میں شایع و متعارف معلوم الحقیقت ہو۔ جس سے کوئی صاحب کشف انکار نہیں کر سکتا۔ غرض وہی صفتِ جمالی جو بجا کشفِ قوتِ تنجید لگے آگئی ایسی دکھلائی دی تھی جو خداوند قادر مطلق ہے۔ اس ذات پر چون دیچکوں کے آگے وہ کتابِ قضا و قدر پیش کی گئی۔ اور اس نے جو ایک حاکم کی شکل پر مشتمل تھا۔ اپنی قلم کو سُرخ کی دوات میں ڈبو کر اول اس سُرخ کو اس عاجز کی طرف چھڑکا اور بقیہ سُرخ کا قلم کے منہ میں رہ گیا۔ اس سے اس کتاب پر دستخط کر دیئے۔ اور ساتھ ہی وہ حالت کشفیہ دور ہو گئی۔ اور آنکھ کھول کر جب خارج میں دیکھا تو کئی قطراتِ سُرخ کے تازہ تازہ کپڑوں پر پڑے۔ چنانچہ ایک صاحب عبد اللہ نام جو سنور ریاست پٹیالہ کے

سپنے والے تھے۔ اور اس وقت اس عاجز کے پاس نزدیک ہو کر بیٹھے ہوئے تھے۔ دو یا تین قطرہ سُرخ کے انکی ٹوپی پر پڑے۔“

اب اس کشف کو سن کر الہامی صاحب کو ماننے والے مسلمان اصناف کریں۔ اور دل میں سوچکر اس سے پوچھیں کہ سُرخ چشمین مقدس دوات کی پاک چھینٹوں کا ذکر ہے۔ یا لیکھرام کے ناپاک خون کا۔ تو پھر آپ نے ایسا سفید جھوٹ کیوں بولا۔ اور لیکھرام کے خون کو اس سُرخ قلم رحمانی کا مصداق کیوں بنا دیا۔ افسوس الہامی صاحب کے اتباع میں کوئی سوچ اور سمجھ نہیں رکھتا۔ اور کوئی انس نہیں پوچھتا کہ آپ پہلے کیا کہہ چکے ہیں۔ اور اب اسکو کیا بنا رہے ہیں۔ شاید وہ اُسے یہ سوال کریں گے تو وہ یہ جواب دینگے کہ ہم کو اختیار ہے کہ اپنے الہام کے جو معنی چاہے بیان کرے اپنے الہام کے جو معنی سمجھتا ہے وہ حکم صاحب بیت ادہری بما فیہ کوئی دوسرا نہیں سمجھ سکتا۔

اس کا جواب وہ انکو یہ دین کہ ہاں ہر شخص کو اپنی کلام کے معنی بیان کرنا اختیار حاصل ہے۔ مگر وہی معنی جو اس کلام سے عرف مخاطبین میں حقیقتاً یا مجازاً مراد ہو سکیں اور اس کلام میں ایسے الفاظ پائے جائیں جو ان معنی عرف مخاطبین دلالت کریں نہ ایسے معنی اور ایسے الفاظ۔ جو المعنی فی بطن الشاعر یعنی مطلبش در بطن شاعر کا مصداق ہوں۔ سو بھی ایسے کہ کلام آج کریں اور اُس کا مطلب سترہ یا بارہ برس کے بعد آپ بتاویں جو پہلے بتائے ہوئے مطلب کا مخالف ہو۔ جیسے آپ کے وقوع میں آیا ہے۔ کہ پہلے کشف دوازوہ رسالہ کے وقت چھینٹا سُرخ دوات اور قلم رحمانی کا بتایا گیا تھا۔ اور جب لیکھرام قتل ہوا تو وہی چھینٹا اُس کا خون بن گیا۔ یہ کلام یا الہام کیا ہوا۔ موم کی ناک ہوئی جسکو جدہر چاٹا پھر دیا۔

تیسرے مقام میں آپ نے سب مقامات سے بڑھ کر دلیرانہ افسر کیا ہے

اور مصرع ۵ چہ دلا اور است دزدے کہ بخت چورانغ واروہ کا نمونہ دکھایا ہے
عید کا دن یا عید کے قریب دن۔ اور چھٹی تاریخ مارچ کی۔ اور چھٹا گھنٹہ اس دن کا
اور یک شبہ نام اس دن کا قتل لکیرام کے متعلق سے الہام میں آپ کو کہیں نہیں بتایا۔
اور نہ اسکو قتل سے پہلے شائع و شہر کیا۔ اس باب میں جو کچھ آپ نے اشتہار ۱۵۔ مارچ
۱۹۹۷ء اور عریضہ ۲۲ مارچ ۱۹۹۷ء میں کہا ہے۔ کہ ان قیود چھکڑیوں کے ساتھ
میں اس پیشگوئی کا اظہار و اشتہار کیا تھا۔ یہ سفید جھوٹ ہے۔

ہم نے آپ کے جملہ اشتہارات جو اس باب میں آپ نے شائع کئے۔ اور
انکے حوالے اشتہار ۹۔ ۱۲۔ ۱۵۔ ۲۲۔ مارچ وغیرہ میں دیئے ہیں۔ یعنی اشتہار ۲۰ فروری
۱۹۹۶ء و ۳ فروری ۱۹۹۷ء جو آئینہ کمالات میں شائع ہوا ہے۔ الہام ٹیل پیج
برکات الذعا اور کرامات الصاد میں وغیرہ کو دیکھا۔ اور ٹٹولا انین اس چھکڑیوں کے
اشتہار کا نام نشان نہ پایا۔

آپ کے حواریان لاہور سے اسکا پتہ پوچھا انہوں نے بھی پتہ نہ دیا۔ آخر حضرت
الہامی صاحب سے بذریعہ حشری شدہ خط اسکا پتہ دریافت کیا۔ تو آپ نے
مجھے باوجودیکہ ہمارے خط کا جواب دیا۔ مگر اسمین اس چھکڑیوں والے الہام کا پتہ
نہ بتایا۔ آپ نے اور آپ کے حواریوں نے صرف یوم العید والے الہام کا پتہ کرانا الصادیز
کے صفحہ ۵ میں یہ شعر بتایا۔ ۵ و بشرنی رتی وقال مبشراً ستعتر
یوم العید و العیداً قرب ۶ جبکہ پہلے یہ شعر ہے۔ جس کے پہلے مصرع کی
تقطیع درست نہیں۔ ۷ الا ان من کل حرب غالب ۸ فکذنی بما نہدرت
فالمحق یغلب ۹ اور ان دونوں شعروں کے لفظی معنی جو عرف سخاطب میں ہر کسی
سمجھ میں آتے ہیں یہ ہیں ہُن رُکھین ہر ایک لڑائی میں غالب رہو نہگا۔ تو میرے مقابلہ
میں جو بات بنا چکا ہے اُسکے ساتھ مجھ سے لڑ کر حق غالب رہیگا۔ میرے خدانے

مجھے بشارت دی ہے۔ اور یہ بات کدی ہے۔ کہ شتاب تو عید کے دن کو پہچان لیگا اور وہ عید کا دن قریب آنے والا ہے۔

حضرات!۔ عید سے عید معروف مراد ہوتی ہے۔ یا کوئی ایسا خوشی کا امر جو دیر کے بعد آئے۔ لہذا اس شعر میں کسی خوشی یا غلبہ کی بشارت ہے۔ اور اُس کے قریب آنے کی خبر ہے۔ ان اشعار سے کوئی شخص جو ادنیٰ فہم الضاف رکھتا ہو۔ یہ نہیں سمجھ سکیگا کہ ان میں عید کے دوسرے دن قبل لیکھرام کے واقعہ ہونے کی خبر دی گئی ہے۔ جیسا کہ الہامی صاحب نے اشعار ۱۵۔ پارچہ ۱۹ء میں اس شعر کی تشریح کی ہے۔ اس سے بڑھ کر آپ کی وہ تشریح ہے جو ہمارے خط کے جوابی خط میں انہوں نے کی ہے۔ اہم مقام میں اس خط کی نقل مناسب معلوم ہوتی ہے۔

نقل خط الہامی صاحب

جناب مولوی صاحب سلام

آپ کا کارڈ پہنچا۔ آپ نے جو شعر دریافت کیا ہے وہ کرامات الصادقین کے ۴ صفحہ میں ہے۔ وہ شعر دو ہیں۔ پہلا یہ ہے۔

الانتہی فی کل حر غالب * نکدانی بمانر ورت فالتو یغلب
اس شعر میں حق کے غالب ہونے کی پیشگوئی ہے۔ اور دوسرے شعر میں اُسکی تفصیل ہے کہ ایسا کب ہوگا۔ اور وہ یہ ہے جو اسکے بعد کا شعر ہے۔

ولبشرنی ربی وقال مبشرا * ستعرف یوم العید العید اقرب
دوسرا مصرع اسکا الہامی ہے جو لیکھرام کے نشان کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے اسکے معنی میں مجھے یہ فہم ہوئی ہے جبکو یہ وقت میں اکثر لوگوں کو بتا دیا کہ لیکھرام کی نسبت نشان عید کے قریب ظاہر ہوگا۔ اور یہ مصرع کہ ستعرف یوم العید والعید اقرب۔ اسمیں دو لفظ عید کے ہیں۔ پہلی عید سے مراد فتح ہے۔ اور

دوسری عید سے مراد معمولی عید ہے جو ہمیشہ سال کے بعد آتی ہے۔ حاصل کلام یہ ہے کہ وہ یوم الفتح عید کے دن کے قریب واقع ہوگا۔ اور عید کے دن سے ملا ہوا ہوگا۔ چونکہ مصرع لیکھرام کے حق میں کثرت سے شہرت پائی گئی تھی۔ اسلئے پرچہ سماچار وغیرہ پر چون میں اس شعر کے مضمون کا ذکر ہے۔ مگر انہوں نے غلطی سے بجائے اقرب من العید کے عین عید کا دن سمجھ لیا ہے۔ مگر اصل معنی یہ ہیں۔ کہ مصرع من والعیہ اقرب بطور حال کے واقعہ ہے یعنی وہ یوم الفتح جس کا نام بیعت فتح اسلام کے اور واقعی خوشی اہل میان کے یوم العید رکھا گیا ہے۔ اصلی عید کے دن سے ملا ہوا ہوگا اور یہی مضمون جو مصرعہ و بشرتی ربی میں ہے یہی بشارت کرامات الصادقین کی ٹیٹل پیج والے صفحہ پر موجود ہے۔ عبارت یہ ہے۔ ومنها ما وعد فی ربی واستجاب دعائی فی رجل مفسد عدوانہ ورسولہ المسد لیکھرام الفشاہ وکے واخبرنی انه من الہا لکین۔ انہ کان یسب بنی اللہ ویتکلم فی شانہ بکلمات خبیثہ فدعوت علیہ فبشرنی ربی بعودتہ فی ست سنۃ ان فی ذلک لایۃ للطالبین۔ اور یہ فقرہ یعنی فبشرنی ربی یہ اس مصرع کی ایک جز ہے یعنی و بشرتی ربی وقال مبشراً۔ مطلب یہ ہے کہ اس شعر کی آجگہ پر تفسیر کر دی گئی ہے۔ والحمد للہ علی ما فعل۔

یہ پینے محض بسا آپ کی تعظیم کے لئے لکھا گیا ہے۔ تا آپ کو اصل واقعات سے مدد مل سکے۔ چونکہ آپ نے نیک نیتی اور اخلاص کا ذکر کیا ہے۔ اسلئے مجھے یہ جرات ہوئی کہ جو کچھ مجھے معلوم تھا میں نے ظاہر کر دیا۔ دوسری یہ بات بھی شاید آپ کو کسی وقت کام آوے کہ مجھ کو خدا تعالیٰ نے تین مرتبہ اطلاع دی ہے۔ کہ محمد حسین کو رجوع دیا جائیگا اسلئے میں نے اس پیشگوئی کو اس رسالہ سراج نیر میں جو اب چھپ رہا ہے درج کر دیا ہے اور جہاں تک میری طاقت ہے میں دعا بھی کرونگا۔ مجھ کو اس بات سے بہت ہی خوشی

ہوئی۔ کہ خدا تعالیٰ نے ایسا ارادہ فرمایا ہے۔ واللہ علی کل شیء قدير۔ آمین یہ بھی آپکو لازم ہے۔ کہ برکات الدعاء کا ٹائٹل بیچ اور عاشیہ کا مضمون۔ (ایک سطر خط بیان سے پڑھی نہیں گئی تھی۔ وہ کاٹ کر آپ کے پاس واپس بھیجی گئی آپ نے اسکی تصحیح کر کے کو واپس نہیں کیا۔) اور ٹائٹل بیچ برکات الدعاء سے نمونہ استجابت و عاء بھی دیکھ لیں۔ چابین تو ایک پرچہ اسکا مجھے بھیج دین۔ پ عبد اللہ الصمد علام احمد۔ ۲۔ اپریل ۱۹۹۷ء اس خط کے آخری فقرہ الہامیہ کی تصدیق و تائید میں آپکے خلیفہ ثانی منشی (مولوی) محمد حسن امروہی بھوپالی بھی ایک خط میں تحریر کرتے ہیں۔ اس مقام میں انکے خط کو نقل کرنا بھی مناسب معلوم ہوتا ہے۔

نقل خط محمد احسن امروہی

حضرت مولوی محمد حسین صاحب ہنتم شاع السنہ۔ سلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ آجکے روز عاجز نے معتبر ذرائع سے معلوم کیا ہے۔ کہ جناب نے الہام دور بارہ لیکچر ام حضرت اقدس مرزا صاحب کا تھا۔ آپ نے نیک نیتی سے تسلیم فرمایا ہے۔ اگر یہ خبر سچ ہے تو جزاکم اللہ فی الدارین خیراً۔ اور اگر صحیح نہیں ہے۔ تو عاجز کی درخواست مکرر خدمت عالی میں یہ ہے کہ بالضرور اس الہام میں غور فرمایا جائے۔

حضرت اقدس مرزا صاحب نے عاجز سے بار بار یہ فرمایا ہے۔ کہ مولوی محمد حسین صاحب بالآخر بہ سبب اپنی علمی برکات کے پھر اسی ریو یو سابق کی طرف رجوع فرماوینگے۔ یہ جملہ معترضہ جو انکو پیش آگیا ہے وہ ایک زلزلہ الاقدام کی قسم سے ہے و السلام خیر ختم جواب طلب ضروری۔ راقم سید محمد احسن ازامر وہ شاہ علی سرانے ضلع مراد آباد۔ ۴۔ اپریل ۱۹۹۷ء

آج ایک خط میرے ایک مخلص دوست اور عزیز بہائی حافظ بہادر دین ٹھیکہ دار لاہور کامیرے پاس ٹال میں پہنچا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضرت الہامی صاحب کے

پاک فرقہ اور سچی جماعت نے لاہور میں اپنے پیر کے السامی الہام مذکور کا وقوع بھی مشہور کر دیا کہ ابو سعید محمد حسین نے لیکچر ام کی پیشگوئی کا صادق ہونا مان لیا ہے۔ اور مرزا صاحب کی طعن رجوع کر لیا ہے۔ السامی صاحب کو خط منقولہ بالا سے روز روشن کی طرح ثابت ہوتا ہے۔ کہ السامی یوم العید کی تشریح۔ اور معنی جو آپ اب بیان کر رہے ہیں اور اس شعر میں ڈال رہے ہیں یہ معنی اس الہام کے وقت آپ کے علم کو نہ سوجھے۔ اور نہ آپ کو اسے سوجھائے تھی۔ آپ لکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے اس معنی کی مجھے تفہیم ہوئی۔ جبکہ یہ وقت میں نے اکثر لوگوں کو بتلادیا۔ کہ لیکچر ام کی نسبت نشان عید کے قریب ظاہر ہو گا۔ اس میں یہ صاف اور صریح اقرار ہے کہ وہ معنی اپنے عام لوگوں میں مشہور نہیں کئے۔ اور کسی کتاب یا اشتہار کے ذریعہ پبلک میں شائع نہیں کئے تھے۔ یہی امر ہمارے اس دعویٰ کی دلیل ہے۔ کہ وقت آپ کو اور انکے علم کو یہ معنی نہ سوجھے تھے۔ سو جھٹتے تو ضرور بذریعہ اشتہار انکو شائع کر لیا۔ جب تک آپ کو آسمانی فرزند بشیر و عمانوئیل کے پیدا ہونے کی امید رہی تب تک آپ کی بی بی کو جب حمل ہوتا فوراً شائع کرتے۔ اور اس سے کچھ شرم نہ کرتے جس سے ہر لیک بھلا مان شریف شرم کرتا ہے۔ بلکہ عام مجلس میں ایسے ذکر کو پسند نہیں کرتا۔ یہ معنی آپ کو اس وقت سوجھائے جاتے تو آپ اسکی دس ہزار کاپی چھپوا کر تمام ملکوں میں شائع کرتے۔ xx آپ کا یہ کہنا کہ ہم نے اس وقت اکثر لوگوں کو بتلادیا تھا۔ یعنی زبانی کہہ دیا تھا، اول تو محض دروغ بے فروغ ہے۔ آپ اس بیان میں سچے ہیں تو ان لوگوں کے نام بتا دین جن جن کو آپ نے زبانی فرمایا تھا۔ ہم ان لوگوں کو دکھیں گے کہ کیا وہ لوگ وہی ہیں جو آپ کے نگر (باور چیمانہ) سے لگڑا کھاتے ہیں۔ یا آپ سے نقد وظیفہ پاتے ہیں یا وہ اور لوگ ہیں۔ آپ نے قادیان کے آریوں سے بعض لوگوں کا نام لیا تو ہم ان میں نظر کریں گے۔ کہ وہ لوگ وہی تو نہیں جو ایک مدت آپ سے صلوات پوریاں کھا کر قادیان سے وہلی تک آپ کے ساتھ ساتھ پہرے۔ اور آپ کے الہامات کی جو انکے

نام و شہادت آپ نے درج براہین کئے ہوئے ہیں۔ تصدیق کرتے رہے۔ مگر خود ہندو کے ہنڈی ہی ہے۔ اور آخر اپنی قوم سے شرا کر آپ کے مخالف بھی ہو گئے۔ یا وہ اور لوگ ہیں وہی نکلے تو ہم انکی شہادت قبول نہ کریں گے۔ جب تک کہ وہ کھچلی کر توت سے تائب ہو کر مسلمان نہ ہو جائیں گے۔ اور اگر اور لوگ نکلے یعنی نہ وہ حلوائی پوری خور ہندو اور نہ ٹکڑے خور یا وظیفہ خور مسلمان تو اس بیان میں آپ کو سچا سمجھ کر پھر آپ سے سوال کریں گے۔ کہ آپ نے اس معنی سے جو کیوں کی طرح (جو ایک گھر میں لڑکا پیدا ہونے کی خبر دیتے ہیں۔ اور اس کے ہمسایہ میں یہ کہہ جاتے ہیں۔ کہ لڑکا نہیں لڑکی پیدا ہوگی پھر جب لڑکی پیدا ہوتی ہے تو وہ کہتے ہیں کہ ہمسایوں کو بھی کٹی تھی کہ لڑکی پیدا ہوگی۔ اور اس سے اپنی پیشگوئی سچی بنا تے ہیں) خاص خاص لوگوں کو صرف زبانی کیوں مطلع کیا گیا۔ اسکا اظہار عام لوگوں میں اشتہار کے ذریعہ سے کیوں نہ کیا جیسے کہ آپ اپنی بی بی کا حمل مشتہر کیا کرتے تھے۔ اس سوال کا جواب آپ سے کچھ نہ بن پڑے گا۔ اور اس سے ثابت ہو گا کہ وہ معنی آپ نے اور آپ کے ملہم نے اب گھڑے ہیں۔ اور ابھی اس شعر میں ڈالنے چاہتے ہیں۔ اس سے پہلے یہ معنی آپ کے اور آپ کے ملہم کے خیال میں نہ آئے تھے۔

آخر خط میں جو آپ نے ایک منامی، الہام بیان فرمایا ہے۔ اور تین مرتبہ اسکا خدا کی طرف سے الہام ہونا ظاہر کیا ہے۔ اور اس کے وقوع کا آپ کے خلفاء اور مریدان نے لاہور سے امر وہہ تک اشتہار کرویا ہے۔ یہ آپ کی چالاکی اور حکمت عملی سے ترغیب و ترہیب ہے۔ آپ مجھے طمع اور خوف سے اس پیشگوئی کی مخالفت سے روکنا چاہتے ہیں مگر میں خدا کے فضل و توفیق سے نہ اپنی ذاتی قابلیت و لیاقت سے دیکھوں کہ میں اتنی لیاقت کوئی بھی نہیں رکھتا۔ محض ناکارہ اور نالایق ہوں۔ آپ کے اس دام میں نہ پھنستا۔ اور جب تک زندہ ہوں۔ اور قرآن پر ایمان رکھتا ہوں۔ اور دین اسلام کا معتقد اور پابند

ہوں آپ کی موجودہ حالت عقاید اور اعمال اخلاق کے ساتھ آپ سے اتفاق نہ کروں گا
انشاء اللہ تعالیٰ و تقدیر میں صلح موافقت کو آپ دماغ سے نکال میں۔

اور طرفہ یہ کہ اس لہام کی منامی کے نودن کے بعد آپ نے اس کا خلاف کیا۔ اور ۱۱۔
اپریل کو ایک اشتہار قتل لیکچر ام کے متعلق چھاپ کر آج ۱۳۔ اپریل ۱۹۷۷ء کو میری پاس
ارسال کیا ہے۔ جس کے متن صفحہ ۲ کی سطر ۴ میں آپ نے لکھا ہے۔ میں نے سنا ہے کہ بعض
مولوی صاحبان جیسے مولوی محمد حسین بٹالوی اس کھلی کھلی پیشگوئی کی نسبت بھی
جو دونوں مذہبوں کے پرکھنے کے لئے معیار کی طرح کھڑائی گئی تھی۔ جانکا ہی سوشل
کر رہے ہیں۔ کہ کسی طرح لوگ اس پر اعتقاد نہ لائیں × × × ہم مسلمانوں کو صلاح
دیتے ہیں کہ اگر اسلام سے محبت ہے تو ایسے مولویوں سے پرہیز کریں۔ اور پھر اسکے
عاشیہ میں لکھتے ہیں۔ مولوی محمد حسین صاحب اگر سچے دل سے یقین رکھتے ہیں
کہ یہ پیشگوئی لیکچر ام والی جھوٹی نکلی۔ تو انہیں سحر مخالفانہ کی تکلیف اٹھانے کی کچھ
ضرورت نہیں۔ ہم خدا تعالیٰ کی قسم اٹھا کر کہتے ہیں کہ اگر وہ جلسہ عام میں میرے روبرو
یہ قسم کھالیں کہ یہ پیشگوئی خدا تعالیٰ کی طرف سے نہیں تھی اور نہ سچی نکلی۔ اور اگر خدا تعالیٰ
کی طرف سے تھی۔ اور نسا الواقعہ پوری ہو گئی۔ تو اسے قادر مطلق ایک سال کے اندر میرے
کوئی عذاب شدید نازل کر۔ پھر اگر مولوی صاحب موصوف اس عذاب شد سے ایک سال
تک سب کچھ گئے تو ہم اپنے تئیں چھوٹا سمجھیں گے۔ اور مولوی صاحب کے ہاتھ پر تو یہ کرینگے۔
اور حسب قدر کتابیں ہمارے پاس اس بارہ میں ہونگی جلا دینگے۔“

خاکسار اسکے جواب میں کہتا ہے۔ کہ اگر آپ کا وہ الہام منامی جو تین بار آپ کو ہوا ہے
سچا اور خدا کی طرف سے تھا۔ اور آپ اسکے بیان میں سچے تھے۔ تو پھر آپ کو میری مخالفانہ
سحر کی فکر کیوں پڑی۔ جب میں آپ کی طرف رجوع اور آپ کے موافق ہونے والا ہوں
تو چاہوں ہزار مخالفت کروں۔ آخر میدان تو آپ کے ہاتھ آنے والا ہے۔ پھر اس مخالفت سے

آپ کا کیا نقصان ہے۔ بلکہ سوچو تو فائدہ ہے۔ جب قدر مخالفت کے بعد موافقت ہوتی ہے
 اس قدر وہ زیادہ موثر ہوتی ہے۔ اور لوگوں کی نظروں میں وقعت پیدا کرتی ہے۔
 لوگ کہتے ہیں کہ ایسا سخت مخالف اور اس زور شور سے مخالفت کرنے والا آخر آپ کا
 تابع ہو گیا ہے۔ چلو ہم بھی تابع ہو جائیں۔ اور چھوٹے بڑے مخالف سب تابع ہو جاتے ہیں
 آپ کا میری مخالفت سے خوف کرنا۔ اور مجھے اس پیشگوئی پر نکتہ چینی سے روکنا۔ اور
 بجائے نکتہ چینی قسم و مبالغہ کی طرف بلانا۔ اور عذاب شدید سے ڈرانا صاف یقین لانا ہے
 کہ یہ الہامی مناجی آپ کا محض ڈبکوسلہ۔ اور خدا تعالیٰ پر اقرار ہے۔ اور آپ کا ایک فعل
 دوسرے کا کذب ہے۔ آپ کا یہ الہام چاہتا ہے کہ آپ کے مخالف (خاکسار) کا انجام
 نجات ہوگا۔ اور آپ کی دعوت قسم و مبالغہ چاہتی ہے کہ یہ خاکسار آپ کا مخالف رہیگا
 تو عذاب میں مبتلا ہوگا۔ اور چونکہ مخالف رہنا خاکسار کا دم نقد موجود ہے۔ اور مبالغہ کو
 بھی خاکسار حاضر ہے۔ لہذا اس یقین کرنے کی کافی وجہ موجود ہے کہ وہ الہام آپ کا
 محض اقرار ہے۔ جس سے آپ کی غرض یہ ہے۔ کہ یہ خاکسار آپ کی پیشگوئی نکتہ چینی نہ کرے
 اور اس سے آپ کی پروردہ درسی نہ ہو۔ اس غرض سے آپ نے دعوت قسم و مبالغہ کی ہے۔
 تاکہ اس عذاب شدید سے ڈر کر خاکسار اس پیشگوئی پر نکتہ چینی نہ کرے۔ پھر آپ فرماتے
 ہیں مخالفانہ تحریر کی کیا ضرورت ہے۔ مبالغہ سے جو آسانی سے فیصلہ ہو سکتا ہے۔ اس کے
 جواب میں عرض ہے۔ کہ مبالغہ آپ کر چکے۔ آپ کی شرط مبالغہ نہ پہلے بھی کسی سے طے ہوئے
 اور آئندہ نہ ہونگے۔ اس موہوم امید اور خیالی پلاؤ پر ہم دم نقد اور تازہ وار یا فیئر کو بھی
 ہاتھ سے کیوں جانے دین۔ اور مسلمانوں کو آپ کے فریبوں پر آگاہ نہ کریں۔ یہ آپ کے
 مناجی الہام کے کذب ہونے کے متعلق گفتگو ہے۔ اب آپ کی دعوت قسم و مبالغہ کا جواب
 دیا جاتا ہے۔

جواب قسم مبالغہ

یہ عا جو خاکسار اپنی نیک نیتی اور سچائی کی نظر سے۔ اور خدا تعالیٰ کی ناصر و معاونِ حق ہونے کی امید و بھروسہ پر آپ کی دعوتِ قسم کی قبول کرنے کو بغیر کسی معاوضہ یا تاوان کے حاضر ہے۔ اور مسلمانوں کی مجلسِ عام میں دلاہور میں یا بٹالہ میں جہاں آپ آسکیں نہ تو دیان میں۔ کیونکہ آپ نے اس اشتہار میں یہ شرط نہیں کی، اس مضمون کے جو آپ کے مضمونِ قسم سے زیادہ زور رکھتا ہے۔ قسم کھانے اور اسکو رسالہ میں چھاپ دینے کو مستعد ہے۔ کہ ”مجھے اس خدا تعالیٰ کی قسم ہے جسکے ہاتھ میں میری اور سب کی جان ہے میرے اعتقاد میں یہ پیشگوئی متعلق لیکچر ام خدا کی طرف سے نہ تھی۔ اور نہ سچی نکلی۔ اور نہ یہ شخص پیشگوئی کرنے والا اس اعتقاد اور اخلاق کے ساتھ خدا کا ملہم و مخاطب اور الہامی پیشگو پوز کا محل و مصدر ہو سکتا ہے۔ اور اگر یہ پیشگوئی الہامی اور خدا کی طرف سے تھی۔ اور واقعہ پوری ہو گئی ہے۔ اور یہ شخص واقعہ میں خدا کا ملہم و مخاطب ہے۔ اور میں اس پیشگوئی کے وقوع سے اور اس شخص کے الہامی ہونے سے جو دوا و عناداً انکار کیا ہے۔ تو اسے خدا تعالیٰ قادر مطلق تو مجھے فوراً اس عذاب میں مبتلا کر جو آجتک کسی معذب کو نہ ہوا ہو۔ مگر اس مضمون کی قسم کھانے اور اسکو رسالہ میں چھاپ دینے کے لئے میری ایک شرط ہے کہ آپ اسکے مقابلہ میں کچھ نہ بولیں۔ اور میری قسم کھالینے کے بعد نہ کسی قسم کی میرے ہتھ میں پیشگوئی کریں۔ اور نہ میرے متعلق کسی امر کے وقوع کے بعد اپنی کرامت کا اظہار کریں۔ کہ فلاں امر جو واقعہ ہوا ہے وہ ہماری بددعا کا اثر ہے۔

مان اپنے گھر میں بیٹھ کر اور اپنی جماعت کو ساتھ ملا کر جس قدر چاہیں بددعائیں کہتے رہیں۔ اگر آپ کی بددعا سے مجھ پر فوراً یا کسی قدر وقفہ سے عذاب نازل ہو جائے گا۔ تو اسلامی دنیا خود دیکھے گی۔ اور یقین کرے گی۔ اور آپ کو سچا کیسیگی۔ اور اگر میں اپنے صدق و نیک نیتی کی برکت اور خدا کے فضل سے ایسے عذاب سے بچ گیا تو اسلامی دنیا پر واضح و منکشف ہو جائے۔ کہ آپ مقررے و کذاب ہیں۔ اور اس پیشگوئی لیکچر ام کے

اور ہر ایک پیشگوئی کے خدا کی طرف سے ہونے کے دعویٰ میں خدا تعالیٰ پر اقرار کرتے ہیں۔ میں مدعی کرامت و نبوت کا نہیں کہ آپ کے لئے جلد عذاب کی دعا کروں۔

ٹان یہ امید رکھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدہ قرآنیہ کے مطابق آپ کو یا تو ہدایت کرے گا۔ اور تو بہ کی توفیق دیگا۔ یا جب چاہیگا آپ کو ہلاک کرے گا۔ یا تمام دنیا کی نظروں میں ذلیل و رسوا کرے گا۔ جیسا کہ اکثر کی نظروں میں اب بھی ذلیل ہیں۔

جب آپ میری اس شرط کو بذریعہ شہرہ مطبوعہ منظور کریں گے۔ تب میں اس مضمون کی قسم مسلمانوں کی مجلس میں کھا کر اُسکو اپنے رسالہ میں چھاپ دوں گا۔ اور اگر آپ میرے اس مضمون قسم کو کافی نہ سمجھیں۔ اور اپنی یہ نئی شرطیں پیش کریں۔ میں قادیان میں آؤں۔ اور آپ کے سامنے اس مضمون کی قسم کھاؤں۔ (۲) میری قسم کھانے کے بعد آپ بھی کچھ بولیں۔ اور میرے حق میں بددعا کریں۔ اور اس بددعا کے بعد میرے حق میں کسی قسم کے عذاب کی پیشگوئی کریں۔ (۳) پھر سال گزر جانے کے بعد اس عذاب کے معنی بتاویں اور جس قسم کے معمولی امر کو آپ چاہیں اس بددعا کا اثر قرار دیکر ایشتمار ویدین کہ یہی عذاب ہماری دعا کا اثر ہے۔ اور اس ذریعہ سے اپنی کرامت و نبوت کا اظہار و اثبات کریں۔ تو اس صورت میں میری طرف سے اول شرط یہ ہے۔ کہ جیسا کہ اپنے ایشتمار ۵۔ اپریل ۱۸۹۶ء میں گنگا بشن آریہ کے لئے دس ہزار روپیہ پیشگی گونٹ کے پاس جمع کر دینا منظور کیا ہے۔ میری قسم کے عوض میں جمع کرادیں۔ اور باضابطہ یہ معاہدہ کر لیں کہ در صورت ظاہر نہ ہونے اثر بددعا آپ کے وہ روپیہ آپ کے بطور شرعی جو مانہ لیا جائے گا۔ جو کسی سلامی کار خیر میں خاکسار کی رائے سے صرف کیا جائیگا۔ اور نیز اس صورت عدم ظہور اثر بددعا جو آپ نے میرے ماتھے پر تو بہ کرنا اور کتابین جلا دینا قبول کیا ہے۔ اسکی یہ تشریح و تمہیم کر دین کہ میں اپنے جدیدہ عقائد کو کفر اور گمراہی قرار دیکر ان سے تو بہ کروں گا۔ اور عقاید قدیمہ اسلامیہ قبول کر کے از سر نو

مسلمان بنونگا۔ اور اپنی جملہ کتابوں کو براہین سے لیکر آخری رسالہ یا اشتہار تک جنہیں وہ عقائد کفریہ مجملات یا مفصلاً صراحتاً یا اشارتاً درج ہیں جلا دونگا۔ در صورت پوری نہ کرنا اس طوکر سزا قتل کو۔
 دوسری شرط یہ کہ جس عذاب شدید سے آپ ڈرتے ہیں اسکی شرح تعیین کر دین۔ تاکہ ایسا نہ ہو کہ اگر مجھے ریزش یا کھانسی وغیرہ سے آپ بیمار دیکھیں۔ یا میری کبھی کپڑے میلے یا پرانے آپ کو نظر آویں یا میرے متعلقین میں سے کسی پر کوئی بیماری یا ایذا آوے تو آپ یہ کہیں کہ یہی عذاب شدید ہے جسکی ہمنے پیشگوئی کی تھی۔ جیسا کہ پہلے آپ سے وقوع میں آچکا ہے۔ کہ ۱۹۲۳ء میں آپ کو خاکسار کے لئے عذاب کی دعا کی تو آپ کو چالیس روز کی میاؤں کے عذاب کی خبر ملے۔ چنانچہ آئینہ کمالات کے صفحہ ۶۰۴ میں آپ نے کہا ہے ”چند ماہ کا عرصہ ہوا ہے جسکی تاریخ مجھے یاد نہیں کہ ایک مضمون میں نے میان محمد حسین کا کا دیکھا۔ حسین میری نسبت لکھا ہوا تھا کہ یہ شخص کذاب اور دجال اور بے ایمان۔ اور با اینہم سخت نادان اور جاہل اور علوم دینیہ سے بے خبر ہے۔ تب میں جناب الہی میں رویا کہ میری مدد کر۔ تو اس دعا کے بعد الہام ہوا۔ کہ اَدْعُوْنِي اَسْتَجِبْ لَكُمْ۔ یعنی دعا کرو کہ میں قبول کرونگا۔ مگر میں بالطبع نافر تھا کہ کسی کے عذاب کے لئے دعا کروں۔ آج جو ۲۹ شعبان ۱۳۱۰ھ ہجری ہے۔ اہم مضمون کے لکھنے کے وقت خدا تعالیٰ نے دعا کے لئے دل کھول دیا۔ سو میں نے اسوقت اسی طرح سے رقت دل سے اس مقابلہ میں فتح پانے کے لئے دعا کی۔ اور میرا دل کھل گیا۔ اور میں جانتا ہوں کہ قبول ہوگئی۔ اور میں جانتا ہوں کہ وہ الہام جو مجھ کو میان بٹالومی کی نسبت ہوا تھا۔ کہ انی تمہیں من اراد اھا تک وہ اسی موقعہ کے لئے ہوا تھا۔ میں نے اس مقابلہ کے لئے چالیس دن کا عرصہ ٹھہرا کر دعا کی ہے۔ اور وہی عرصہ میری زبان پر جاری ہوا۔ اب صاحبو اگر میں اس نشان میں سھوٹا نکلا یا میدان سے بھاگ گیا یا کتے بہانوں سے ٹال دیا۔ تو تم سائے گواہ رہو کہ بیشک میں کذاب اور دجال ہوں۔ تب میں ہر ایک سزا کے لائق ٹھہرونگا۔ کیونکہ اس

جو آپ نے منظور کیا ہے اسکو گورنمنٹ سے منظور کروانا آپ کے ذمہ ہے۔ کیونکہ آپ ہی اسکے جوڑیاں ہیں۔

موقعہ پر ہر ایک پہلو سے میرا کذب ثابت ہو جائیگا۔ اور دعا کا نام منظور ہونا کھل کر میرے
السام کا باطل ہونا بھی ہر ایک پر ہو یا ہو جائیگا۔“

جب چالیس روز کے عرصہ میں کوئی عذاب اس خاکسار پر نہ آیا تو آپ نے پھر
بات بنائی کہ اس عذاب کے وہ امانت مراد ہے۔ جو بمقام امریکہ سمجھے مباہلہ کرنے سے
انکار کرنے کے سبب اسکو حاصل ہوئی تھی۔ حالانکہ یہ بات بھی محض غلات واقعہ ہے مباہلہ
سے انکار انہوں نے کیا تھا نہ اس خاکسار نے۔ اور اب ۱۹۶۷ء میں رسالہ انجام اہم
شائع کیا۔ تو اس کے صفحہ ۹۴ و ۹۵ و ۱۰۰ میں اس امانت کی تفسیر و مراد یہ بیان کی ہے۔ کہ
یہ شخص اب مغلس ہو گیا ہے۔ اور کپڑے پرانے پہنتا ہے۔ کابل گیا تھا تو وہاں اسکا اکرام
نہیں ہوا۔ اور وہاں سے محروم و بیمار ہو کر واپس آیا۔ حالانکہ یہ باتیں سب کی سب غلات
واقعہ ہیں۔ مان کابل میں بیمار رہا تھا۔ سو یہ بیماری ایک ایسا امر ہے جس سے کوئی بشر
خالی نہیں رہتا۔ اور آپ کا وائیم المرض رہتا تو آپ کی تحریرات میں بھی مرقوم ہے۔ یہی
ہی تاویلات عذاب شدید اب اسوقت کرینگے۔ جب میعاد گذر گئی اور خدا کے فضل و کرم
سے خاکسار پر کوئی آفت نہ آئے لہذا ضرور سچی کہ اب ابھی سے عذاب شدید کی تعیین
مراد کو ہیں۔

تیسری شرط۔ یہ کہ آپ سال کی میعاد کو موقوف کریں۔ اور اگر اپنی
بدو دعا کی تاثیر اور کرامت دکھانے کا دعویٰ ہو تو اسی قسم کھانے وقت دکھا دیں۔
جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں سحران کے عیسائیوں کے مباہلہ پر فوراً
عذاب نازل ہونے کی بابت آنحضرت نے خبر دی تھی۔ اور وہ ہمارے مضمون جواب
مباہلہ میں صفحہ ۸۶ و ۸۷ نمبر ۳ جلد ہذا منقول ہے۔

اور اگر فوری عذاب اور کرامت دکھانے کے آپ کے ہاتھ میں قدرت و طاقت نہیں
یا کسی دورانیشی و احتیاط کی نظر سے کبھی قدرت کا وہ محتاج ہے۔ تو آپ کے اس اقرار کے

بعد ہم میعاد بھی منظور کر لینگے۔ مگر وہ میعاد تین دن سے زیادہ منظور نہ ہوگی۔ کیونکہ عید اللہ
آتم کے عذاب کے لئے آپ تین دن منظور کر چکے ہیں۔ اور اشتہار الغامی تین ہزار
کے صفحہ ۱۵۰ میں لکھ چکے ہیں۔ کہ ہم تین دن ہی منظور کر لینگے جس سے معلوم ہوتا ہے
کہ تین دن کے وقفہ میں آپ اور آپ کے مہم صاحب اپنے منکر دن پر عذاب
لا سکتے ہیں۔

اور اگر آپ یہ اقرار کریں گے کہ ہمارا مہم اب تین دن کی مہلت میں بھی اثر دکھانیے
عاجز ہو گیا ہے۔ اور وہ سال بھر کی مہلت لینے کے بغیر کچھ نہیں کر سکتا۔ تو ہم اس میعاد
کو بھی منظور کر لینگے۔ اور اگر آپ کو اس میعاد کے مسنون ہونے کا دعویٰ ہے۔ چنانچہ ایک
اشتہار مباہلہ میں آپ نے تحریر کیا ہے۔ تو اب کا مسنون ہونا کسی دلیل سے ثابت
کریں۔ اس میعاد کے مسنون ثابت ہونے کے بعد ہم اس کو تسلیم کریں گے۔

جو دلیل مسنون ہونے کی آپ نے اس اشتہار میں بیان کی ہے۔ اس دلیل سے
اشرط کا مسنون ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ جسکی تفصیل ہم مضمون جواب مباہلہ میں کر چکے ہیں
اور وہ صفحہ ۸۶ وغیر جلد ہذا کے نمبر ۳۰ میں موجود ہے۔ کوئی اور دلیل آپ بیان کریں گے تو ہم
آپ کی اس شرط کو مان لینگے۔ آپ ایک دفعہ میدان تو لکھیں۔

ہماری ان تینوں شرطوں کو آپ قبول کر لینگے۔ اور عدالت کے ذریعے سے اس
معاہدہ کی تکمیل کرا دیں گے۔ تو ہم قادیان میں بھینچ کر آپ کے سامنے قسم کھانے کو حاضر ہیں
مگر ہم کو امید نہیں کہ آپ ہماری شرطوں کو منظور کریں یا ان شرطوں کی عدم تسلیم کی وجوہات
حقلیہ صحیح بیان کریں۔ آپ باتوں ہی میں ٹلا دیں گے۔ اور اپنے عقیدوں کا دل بہلائیں گے
اب شوق سے اپنا کام کریں۔ ہم بھی آپ کا کام کر چکے۔ اور آپ کی اس پیشگوئی کی حقیقت
پبلک پر ظاہر کر چکے۔ اور کر رہے ہیں۔

یہ آپ کے اس خط کے متعلق کلام ہے جس میں آپ نے اس شعر یوم العید کے

معنی گھر کر اسمین ڈالنے چاہے ہیں۔

اب ہم چھکریوں رہا تاریخ چھٹے گھنٹے روز یکشنبہ، والی پیشگوئی کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اور اسکا سفید جھوٹ ہونا ناظرین پر ظاہر کرتے ہیں۔

حضرات! چھکریوں والا الہام نہ آپ کو ہوا۔ نہ ان قیود کے ساتھ آپ نے یہ پیشگوئی متعلق قتل لیکھرام کبھی مشہر کی۔ اس دعویٰ میں آپ نے اپنے معتقدوں اور ناواقف مسلمانوں کی آنکھ میں خاک ڈالکر ان سے یون ہی تسلیم کرا لیا ہے۔ کہ ان قیود کے ساتھ واقعہ قتل سے ۱۷ برس پہلے پیشگوئی کی گئی تھی۔ جو سچی نکلی۔

ہم نے اپنے حربہ و خط کے ذریعے سے اس پیشگوئی کا پتہ آپ سے پوچھا تو آپ نے اسکا پتہ نہ بتلایا۔ صرف الہام یوم العید کا پتہ بتایا۔ چنانچہ آپکا خط منقولہ صفحہ (۲۵) نمبر ۲ جلد ۱۸ مشاہد ہے۔

پھر ہم نے اپنے خط نمبر می ۱۱۷ مورخہ ۱۷-۱۸ اپریل ۱۹۷۷ء میں مضمون زیر قلم کا خلاصہ لکھ کر آپ کے پاس بھیجا تو اس میں بھی یہ لکھ دیا۔ کہ سب سے پیشگوئی میعاد ہی شش سالہ جب قدر پیشگوئیاں کرنے کا آپ کے اشتہارات میں دعویٰ ہے۔ وہ محض غلط ہے۔ یعنی وہ پیشگوئیاں واقعہ قتل سے پہلے لیکھرام کے متعلق آپ نے مشہر نہیں کیں۔ اس خط کے جواب میں بھی آپ نے سکوت اختیار کیا۔ اور اس پیشگوئی کا پتہ نہ بتایا۔ اس خط کے حامل در آپ کے قاصد وکیل مہر نبی بخش منیر دار بٹالہ و بابو علی محمد ٹھیکہ دار بٹالہ زبانی مقرر اور مدعی ہوئے کہ ہم نے یہ پیشگوئی دیکھی ہوئی ہے اور اول الذکر نے وعدہ کیا۔ ہم اسکو کل لا کر پیش کریں گے۔ وہ بھی نہ لائے۔ اور کئی کل گذر گئے۔ آخر ان دونوں صاحبوں کے نام ایک خط لکھا گیا۔ جسکی نقل ذیل میں درج ہے۔ انہوں نے یہ خط وصول نہ کیا۔ اول الذکر تو وصولی خط سے صاف انکاری ہوئے۔ اور ثانی الذکر جموں چلے گئے۔ تو اس خط کی نقل الہامی صاحب

کے پاس کا دیان بھیجی گئی اور سپر لکھا گیا کہ اگر آپ نے اس لہام کا پتہ نہ بتایا۔ تو کیطرف
کارروائی کی جائے گی۔ اس نقل کے پہنچنے پر بھی آج تک کہ ۸ مئی ۱۸۹۷ء ہے پتہ نہیں
بتایا جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ اس پیشگوئی کو انہوں نے کسی اشتہار یا
کتاب میں مستحضر نہ کیا تھا۔

نقل خط

۱۲۵۷

بٹالہ ۴۵۔ اپریل ۱۸۹۷ء

مہربانی بخش صاحب۔ سوبابو علی محمد صاحب۔ وکیلان مرزا غلام احمد صاحب

سلام

۱۲۔ اپریل ۱۸۹۷ء کو آپ دو نو صاحب کہہ گئے تھے کہ ہم نے مرزا جی کا وہ
لہام دیکھا ہوا ہے جس میں چھتہ تاریخ چھٹے گھنٹے روز یکشنبہ میں قتل واقعہ ہونے کی
پیشگوئی ہے۔ اور مرزا صاحب وعدہ کر گئے تھے کہ وہ لہام ہم کل ارسال کریں گے۔ مگر
اب تک ارسال نہیں کیا۔ مرزا جی سے ہم نے اس لہام کا پتہ پوچھا تو انہوں نے بھی نہیں
بتایا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس مضمون کا کوئی لہام مرزا جی نے واقعہ قتل سے
پہلے شائع نہیں کیا۔ اور آپ لوگوں نے بھی اس مضمون کا کوئی لہام انکا نہیں دیکھا
اب آپ لوگ اپنے موکل کی بات ہیج کرتے ہیں۔ اور ان کے جھوٹ پر پردہ ڈالتے
ہیں۔

اگر یہ امر (جو آپ کے اس فعل سے مفہوم ہوتا ہے) واقعی ہے۔ تو کمال
افسوس کی بات ہے۔ آئندہ اگر آپ نے یا مرزا صاحب نے کل شام تک وہ لہام
نہیں بچا تو میں یقین کر لوں گا کہ اس مضمون کا کوئی لہام آپ کے اور ان کے پاس نہیں
ہے۔

میں ہفتہ کے دن ۱۷۔ اپریل کو لاہور کا ارادہ رکھتا ہوں۔ کل شام تک لہام

یاجواب خط آنا چاہیے۔ ابو سعید محمد حسین
اس خط پر جو کچھ مرزا جی کے نام لکھا گیا تھا۔ اسکی نقل۔

مرزا صاحب و حکیم صاحب۔ آپ صاحبوں نے میرے خط نمبری ۱۱۷۔ کا جس سے
میرے نیک نیتی بنایا ہے جواب نہ دیا۔ اور نہ حکیم صاحب خود تشریف لائے۔ اس سے
آپ کی نیت معلوم ہو گئی۔

یہ اس خط کی نقل ہے جو آپ کے وکیلوں نے نہیں لیا۔ با بوعلی محمد توجہوں ^{حلیے} گور
مہر بنی بخش صاحب اسکے لینے سے انکاری ہوئے۔ لہذا آپ کی خدمت میں مرسل ہے
اگر الہام چھ دن چھ گھنٹہ والا جلد نہ بھیجا تو کی طرفہ کارروائی پھر بھکو ترک نیک نیتی کا الزام
نہ دین۔ اپنی رائے اور نفس کو متمم کریں۔

ابو سعید محمد حسین۔

اس خط پہنچنے پر بھی آپ کچھ نہ بولے اور اب تک ساکت

ہیں۔

لاہور کے تابعین و تقلدین الہامی صاحب حکیم فضل الہی اور حافظ فضل محمد
صاحب سے اس امر کا ذکر آیا تو انہوں نے کہا۔ کہ رسالہ برکات الدعاء کے
حاشیے والے الہام میں یک شبہ کا لفظ موجود ہے۔ اس وقت اُنکے سامنے رسالہ برکات الدعاء
پیش کیا گیا۔ تو اس میں یہ نہ نکلا۔ کہ یک شبہ کو لیکھیرام کا قتل ہوگا۔

لفظ یک شبہ تو ہمیں ہے۔ مگر اسکو قتل کا دن نہیں بتایا گیا۔ بلکہ قتل کے متعلق جو
مرزا جی کو ایک خواب دکھایا گیا تھا۔ اس خواب کی رویت کا دن یک شبہ اور وقت
چار بجے صبح کا بتایا گیا ہے۔

اس مقام میں اصل عبارت حاشیہ صفحہ اخیر رسالہ برکات الدعاء نقل کی جاتی ہے

تاکہ ناظرین کو معلوم ہو۔ کہ بات کیا ہوتی ہے۔ اور یہ حضرات استاد و شاگرد پیر و مرید
اسکو کیا بنا لیتے ہیں۔ اور یہ سب کے سب وہ کھو دینے اور جھوٹ بولنے میں کیسے مشاق
اور مصروف ہیں۔ ان مانہ تمام آفتاب است کے مصداق ہیں۔

نقل عبارت سالہ برکات الدعاء

”لیکھرام پشاور کی نسبت ایک ورخبر۔ آج جو ۲۰۔ اپریل ۱۹۳۱ء مطابق
۱۴۔ ماہ رمضان ۱۳۵۰ھ صبح کے وقت تھوڑی سی غنودگی کی حالت میں میٹر
دیکھا کہ میں ایک وسیع مکان میں بیٹھا ہوا ہوں۔ اور چند دوست بھی میرے پاس
موجود ہیں اتنے میں ایک شخص قوی ہیکل گویا اسکے چہرہ سے خون ٹپکتا ہے۔ میرے سامنے
آکر کھڑا ہو گیا۔ میں نے نظر اٹھا کر دیکھا تو مجھے معلوم ہوا کہ وہ ایک نئی خلقت اور شمائل کا
شخص ہے۔ گویا انسان نہیں۔ ملائک شداد و غلاظ میں سے ہے۔ اور اسکی ہیبت دلون پر
طاری تھی۔ اور میں اسکو دیکھتا ہی تھا کہ اُسے مجھ سے پوچھا کہ لیکھرام کہاں ہے۔ اور
ایک شخص کا نام لیا کہ وہ کہاں ہے تب میں اسوقت سمجھا کہ یہ شخص لیکھرام اور اس دوسرے
شخص کی سزا ہی کے لئے مامور کیا گیا ہے۔ مگر مجھے معلوم نہیں رہا کہ وہ دوسرا شخص کون
ہے۔ مان یقینی طور پر یاد ہے کہ وہ دوسرا شخص انہیں چند آدمیوں سے تھا۔
جن کی نسبت میں اشتہار دے چکا ہوں اور ایک شبہ کا دن اور ۴ بجے صبح کا
وقت تھا۔ فالحمد لله علی ذلك“

اس آخری جملے کی نسبت کوئی صاحب فہم و انصاف نہیں کہہ سکتا کہ اس میں کئی شبہ کو
وقوع قتل و ظہور پیشگوئی کا وقت بتایا گیا ہے۔ بلکہ ہر کوئی یقین رکھتا ہے کہ وہ
اس خواب کے دیکھنے کا وقت ہے و وقوع پیشگوئی کا وقت وہ کیونکر ہو سکتا ہے
جب کہ اس میں چار بجے صبح کا وقت بتایا گیا ہے۔ حالانکہ ظہور پیشگوئی اور وقوع قتل

لیکھرام کا وقت یہ حضرات چھبکے شکم بتاتے ہیں۔ یہ عقل کے اندھے اور سیاہ دل پنجر
الفاظ کو غور سے نہیں پڑھتے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔
آئینہ آس چھکریوں والی پیشگوئی کو قبل از وقوع مشہر کرنے کا ثبوت یہ لوگ کیا پیش
کریں گے؟ اس کا جواب قیاس و قرینہ سے دیا جاتا ہے۔ کہ یہ یا تو کوئی جعلی کچھلی تاریخ
کا اشتہار بنا کر چھاپیں گے۔ اور کہیں گے کہ اس اشتہار کے ذریعہ یہ پیشگوئی مشہر کی گئی تھی
اور یا اپنی تصانیف سے کہیں لفظ ستہ یا چھ کا۔ اور لفظ ایک شنبہ نکال کر دعویٰ
کریں گے جیسا کہ حکیم فضل الہی نے دعویٰ کیا ہے، کہ ان الفاظ سے وقت قتل لیکھرام
مراد ہے۔ گو اس میں قتل لیکھرام کا کہیں ذکر و اشارہ تک بھی نہ ہو۔ مگر ہم خدا کے فضل سے
اس جعل کی قلعی پورے طور پر کھولینگے انشاء اللہ تعالیٰ۔

بالجملہ جھکڑیوں والی پیشگوئی کا کہیں وجود معلوم نہیں ہوتا۔ اور یوم العید و
الہام میں قتل لیکھرام کا کہیں ذکر و اشارہ تک نہیں۔ اس باب میں جو کچھ آپ نے کہا ہے
سفید جھوٹ ہے۔

مان اس قدر مسلم ہے۔ کہ چھ سال کی میعاد قتل لیکھرام کے لئے اشتہار ۲۰ فروری
۱۸۹۳ء میں ضرور مقرر کی گئی تھی۔ مگر اس میعاد کے مطابق یہ قتل وقوع میں نہیں آئی
بلکہ اس میعاد سے دو سال پہلے چارہی سال کے بعد قتل وقوع میں آگئی ہے۔ اس سے
وہ پیشگوئی جھوٹی ہوئی نہ سچی۔

جو لوگ چار اور چھ میں فرق کر سکتے ہیں وہ اس پیشگوئی کے جھوٹے ہونے میں
شک نہ کریں گے۔ اسکے جواب میں اگر الہامی صاحب یہ کہیں کہ چار کا عدو چھ کے
عدو میں داخل ہے۔ لہذا چار سال میں پیشگوئی کے پورے ہونے سے چھ سال میں اس کا
پورا ہونا صادق آسکتا ہے۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ جیسا کہ چار کا عدو چھ میں داخل
ہے۔ دس میں اور سو میں بھی داخل ہے۔ پھر کیا اس نظر سے جو واقعہ چار سال میں واقعہ

ہونیوالا ہو۔ اسکا دس۔ بیس۔ سو برس کی میعاد میں وقوع بیان کرنا۔ اور اسکو تہدی اور کرامت کے طور پر مخالفین کے مقابلہ میں پیش کرنا جائز ہے۔ ۹۔ نہیں نہیں ہرگز نہیں۔ اس سے تو تہدی اور کرامت باطل ہوتی ہے۔ اور تہدی اور کرامت اور اجنباً غیب تو اسی صورت میں متصور ہے۔ کہ جو اس واقعہ کے وقوع کی اصلی حد ہو۔ وہ بتایا جادو کسی میعاد قریب کو بعید کر کے بتانا نہ صرف مبطل تہدی و خلاف کرامت ہے۔ بلکہ وہ حکمت کے بھی برخلاف ہے۔ اور سراسر حماقت و سفاهت ہے۔ جو خدا حکیم و عظیم ملہم التصاوتین کے شان کے مخالف ہے۔

اور اسکا عکس کہ ایک امر بعید الوقوع کو ایسے سچے اور صحیح الفاظ سے بیان کرنا جسے اسکا قریب ہونا مفہوم ہو عین حکمت ہے۔

اسی اصول پر اسلام میں اور پہلے دینوں میں قیامت کو قریب بتایا گیا ہے۔ باوجودیکہ ہزار ہا برس گذر چکے ہیں۔ اور اسوجہ سے خبر فتح روم کو جو سات برس میں واقعہ ہونے والی تھی۔ لفظ **بضع** سے جبکا اطلاق عرب میں تین سے نو تک ہوتا تھا۔ اور اس لفظ کے بولنے سے تیسرے ہی سال کے بعد فتح کی امید شروع ہو گئی تھی۔ اور اس سے دو ستون کو خوشی اور دشمنوں کو خوف پیدا ہو گیا تھا۔ بتایا گیا جسکی تفصیل ہمارے مضمون خطبہ میں صفحہ ۴۴۳ نمبر ۱۱ جلد ۱۸ ہے۔ الہامی صاحب نے موت لیکچر ام کے متعلق پیشگوئی میں اس اصول حکمت کا خلاف کیا۔ اور اس سے یہ ثابت کیا۔ کہ وہ پیشگوئی الہامی اور رحمانی نہ تھی۔ بلکہ ایک وسوسہ شیطانی تھا جو جھوٹا نکلا۔

ایک وجہ اس پیشگوئی شش سالہ کے جھوٹی نکلنے۔ اور سچی نہ ہونے کی یہ بھی ہے۔ کہ اس عذاب کی (جسکی اس پیشگوئی میں خبر دی گئی تھی) الہامی صاحب نے آئینہ کمالات کے صفحہ اخیر میں ان الفاظ سے کہ ”وہ غیر معمولی۔ اور خارق عادت ہوگی“ تفسیر کی ہے۔ چنانچہ کہا ہے ”کہ اگر اس شخص پر چھ برس کے عرصہ میں آج کی تاریخ سے

کوئی ایسا عذاب نازل نہ ہوا۔ جو معمولی تکلیفوں سے زالا اور خارق عادت اور اپنے اندر بہت الہی رکھتا ہو۔ تو سمجھو کہ میں خدا کی طرف سے نہیں، اور یہ قتل جس کیفیت سے وقوع میں آئی ہے۔ وہ معمولی کیفیت ہے۔ نہ زالی۔ نہ غیر معمولی۔ نہ خارق عادت ایسے واقعات صد ہا وقوع میں آتے ہیں۔ ہسپتالوں میں جا کر ایسی زخمی لاشیں دیکھ لو۔ پولیس اور عدالت میں ایسے صد ہا کیس ملاحظہ کر لو۔ تھوڑے دن ہوئے کہ لاہور کے بازار انارکلی میں ایک میم کو ایک فقیر نے چھری سے مار ڈالا۔

اس سے پہلے چھاؤنی رپاوسٹیشن پر ایک فوجی افسر کو ایک سرحدی افغان نے چھری سے قتل کیا۔ ایسے واقعات کو آنکھ سے دیکھتے ہوں۔ تو پشاور کے قریب چھاؤ اور شاہہ کر لو۔

ایسے واقعات کو کوئی ذی عقل اور صاحب فہم معمول سے زالے اور خارق عادت نہیں کہہ سکتا۔ معمول سے زالے۔ اور خارق عادت عذاب وہ تھے۔ جو پہلی امتوں کے منکروں پر آئے۔ کوئی زمین میں مہایا گیا۔ کوئی آسمانی سخت آواز سے ہلاک ہوا۔ کسی پر آسمان سے پھر برسے۔ اور کئی غیر معمولی طور پر بہت مجموعی غرق آب ہوئے۔ جبکا ذکر قرآن کی سورۃ غلکیوت کے رع ۲ میں ہوا ہے۔ آجکل کا طاعون جو میسری اور کراچی پر مسلط ہے کاش اسی کا ایک لیکچر کو پہنچتا۔ تو بھی تسلیم کیا جاتا کہ اس شہر میں جو عذاب سے مامون صریحاً کہہ سکتے ہیں۔ وہ غیر معمولی اور خارق عادت عذاب ہے۔ چھری مارنے کو جو رات دن لوگوں کو لگتی ہیں غیر معمولی و خارق عادت قرار دینا آپ ہی کا کام ہے۔ جو الہام سے ہوتا ہے۔

آس بیان سے سوال اول کا حل و جواب پورا ہوا۔ اور یہ ثابت ہوا کہ یہ شیگونی اور اسکے متعلق جب قدر الہامات الہامی صاحب نے بیان کئے ہیں۔ وہ سچے نہیں نکلے

بلکہ سراسر کذب فریب

ظاہر ہوئے

دو سے سوال کا حل و جواب

الکریم فرض کریں اور بطور محال مان لیں کہ الہامی صاحب نے اس پیشگوئی کے متعلق جو دعویٰ کئے ہیں۔ کہ ہم نے اس واقعہ قتل کو ۱۷ یا ۱۲ برس پہلے سے بتا دیا تھا۔ اور اسکی تاریخ دن۔ گھنٹہ۔ و بلکہ آگے قتل و لباس قاتل و رنگ قاتل و عمر قاتل وغیرہ وغیرہ جن امور کا الہامی صاحب دعویٰ بھی نہیں کیا۔ سے بھی سترہ برس پہلے آگاہ کر دیا تھا۔ اور جو کچھ کہا وہ بلا تفاق و تسموئے صادق و مطابق نکلا۔ تو اس صورت میں بھی وہ پیشگوئی اسلام اور مسلمانوں میں الہامی تسلیم کئے جانے کے لائق نہ ہوتی اور کوئی مسلمان یا سبخر ان چند لوگوں کے جو اسلام سے مرتد ہو کر روٹی اور پیسہ کی طمع سے الہامی صاحب کے پیرو ہو گئے ہیں۔ یا وہ ناواقف ہونے کی وجہ سے۔ انکے دام میں بہنے ہوئے ہیں۔ اسکو الہام نہ سمجھتا۔ بلکہ یہ خیال کرتا کہ وہ ایک نجومی یا جوتشی یا رمال یا جفری وغیرہ کی پیشگوئی ہے۔ جو حسب اتفاق قواعد علم کے موافق ہونے کی وجہ صادق ہو گئی ہے۔

اس انکار کی وجہ مسلمانوں کے نزدیک و وہیں۔ ایک وجہ (جس میں الہامی صاحب اور انکے موافقین اور بے غرض اتباع کو دم مارنے کی جگہ نہیں ہے) یہ ہے کہ پیشگوئی اس شخص کی بالیقین الہامی مانی جاتی ہے۔ جسکی لاکھ پیشگوئیوں میں سے ایک بھی خطا اور غلط نہ نکلی ہو۔ اور یہی مرنبیوں کی پیشگوئیوں اور نجومیوں جوتشیوں جفریوں۔ کا ہنوں وغیرہ کی پیشگوئیوں میں فارق ہے۔ چنانچہ نمبر ۱۲ جلد ۱۷ میں صفحہ ۲۵۳ (جو خطبہ جداگانہ میں ص ۱۱ ہے) بیان ہوا ہے۔ اور مرزا جی کی بہت سی پیشگوئیاں ایسی خطا نکلی ہیں۔ جنکے خطا ہونے میں کسی مسلمان کو شک نہیں۔ اگرچہ مرزا جی کے دام افتاد احمق یا خود غرض انکو صادق مان رہے ہیں۔ اور بعض پیشگوئیاں ایسی خطا نکلی ہیں جنکے خطا ہونے پر مرزا جی کو بھی دم مارنے کی جگہ نہیں ہے۔

بخمیر قسم اول آپ کی پیشگوئی متعلق موت آتم میسادی پندرہ ماہ میں ہے جو جھوٹی نکلی۔ اور وہ رسالہ نمبر ۲ جلد ۱۶ میں مدلل و مفصل طور پر بیان ہوئی ہے۔
 وازرا سبکہ آپ کی پیشگوئی متعلق شوہر ثانی منکوہہ آسمانی خود بدولت ملک ہے کہ وہ بھی جھوٹی ہو چکی ہے۔ چنانچہ نمبر ۶ جلد ۱۶ میں بیان ہوا ہے۔ اور وہ شخص اب تک مرزا صاحب کی منکوہہ آسمانی سے حظ اٹھا رہا اور لطف اڑا رہا ہے۔
 بخمیر قسم دوم آپ کی پیشگوئی متعلق تولد فرزند بشیر عثمانی ایل جو تین دنہ جھوٹی ہو چکی ہے۔

اول اس وقت جب پہلے حمل سے دختر پیدا ہوئی۔ پھر جب مرزا جی نے اسکی تاویل کر کے کہینے اس حمل سے نہ لکھا تھا۔ دوسرے حمل کے وقت اسکے تولد کی خبر دی۔ اور بشیر صاحب آسمان سے نازل ہوئے۔ کان اللہ منزل من السماء۔ کے مصداق بنے تو بار دوم وہ پیشگوئی اسکی وفات سے جھوٹی ہوئی۔ ان دونوں دفعہ میں اس پیشگوئی کے جھوٹے ہونے کی تفصیل اشاعہ السنہ جلد ۱۵ نمبر ۸ صفحہ ۱۶۱ وغیرہ ہو چکی ہے ان دونوں دفعہ میں اس پیشگوئی کے جھوٹے ہونے میں مرزا صاحب اور انکے خود غرض یا ناواقف اتباع تراغ کرتے ہیں۔ لہذا ہم تیسری دفعہ اس پیشگوئی کے خطا ہونے کو پیش کرتے ہیں جس میں مرزا جی کو بھی دم مارنے کی جگہ نہیں ہے۔ اور سیوہ سے یہ مثال قسم دوم کی مثال ہو سکتی ہے۔

تیسری بار اس کا خطا ہونا یوں ہوا ہے۔ کہ مدت نو سال جبکہ اندر اس فرزند کے تولد کی خبر دی گئی ہے۔ پوری ہو گئی ہے۔ نو کیونکہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو شہتار میں اسکے تولد کی خبر دی تھی۔ اور ۲۰ مئی ۱۸۸۶ء کو اسکے تولد کی میعاد نو برس مقرر کی تھی۔ اور اس وقت مئی ۱۸۹۰ء اور اس وعدہ سے یہ پار ہوا ان سال گذر رہا ہے۔ اور وہ لڑکا ہنوز ما کے پیٹ یا باپ کی پشت میں یا آسمان پر ہے وہیں سے نہیں اُترا

کیا اب بھی اس پیشگوئی کے چھوٹے ہونے میں کوئی شبہ باقی رہا۔ ۹۔ اور ہمیں کسی عذر سے دم مارنے کی آپکو جگہ ہے۔ ہرگز نہیں۔

مگر آپ بڑے شیر بہادر ہیں۔ شاید موجودہ لڑکوں میں سے کسی کو بشیر عمانوئیل قرار دیں۔ چنانچہ بعض حضرات مقلدین الہامی صاحب کھڑے ہیں کہ کیا تعجب ہے کہ ان ہی تین میں سے کوئی لڑکا اس پیشگوئی کا مصداق ہو جاوے۔ مگر اس دعوے پر ان پرین سخت سوال وارد ہونگے۔ جنکا کوئی جواب باصواب انصاف مرزا صاحب اور انکے اتباع سے بن نہ پڑے گا۔ اگرچہ سب کے سب مل طالبین۔ اور ایک دوسرے کے مددگار بنیں۔ اول یہ کہ اگر وہ لڑکا ان تین میں سے کوئی ایک ہے تو پھر آپ نے ضمیمہ انجام آتم صفحہ ۱۴ و ۱۵ میں کیوں لکھا ہے کہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء والی پیشگوئی کے لڑکے کا انتظار ہے۔ جو تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ اس مقام میں صلی عبارت ضمیمہ انجام آتم نقل کیجاتی ہے۔ اپ اسکے صفحہ ۱۴ میں لکھتے ہیں۔

پھر ایک اور الہام ہے جو فروری ۱۸۸۶ء میں شائع ہوا تھا۔ اور وہ یہ ہے کہ خدا تین کو چار کرے گا۔ اسوقت ان تین لڑکوں کا جواب موجود ہیں نام و نشان نہ تھا۔ اور اس الہام کے معنی یہ تھے کہ تین لڑکے ہونگے۔ اور پھر ایک اور ہوگا۔ جو تین کو چار کر دیگا سو ایک حصہ اسکا پورا ہو گیا یعنی خدا نے تین لڑکے مجھ کو اس نکاح عطا کئے جو تینوں موجود ہیں۔ صرف ایک کی انتظار ہے۔ جو تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ اب دیکھو کہ یہ کیا بزرگ نشان ہے۔ کیا انسان کے اختیار میں ہے۔ کہ اول فتر کے طور پر تین یا چار لڑکوں کی خبر دے۔ اور پھر وہ پیدا بھی ہو جائیں۔

پھر ایک اور نشان یہ ہے جو تین لڑکے موجود ہیں۔ ہر ایک کے پیدا ہونے سے پہلے اسکے آنے کی خبر دی گئی ہے۔ چنانچہ محمود جو بڑا لڑکا ہے اسکی پیدائش کی نسبت اس سبب سے ہمیں صریح پیشگوئی موجود ہے۔ جو پہلے

لڑکے کی وفات کے بارے میں شایع کیا گیا تھا۔ جو رسالہ کی طرح کئی ورق کا اشتہار
بہ رنگ کے ورقوں پر ہے۔ اور بشیر جو درمیانی لڑکا ہے اسکی خبر ایک سفید
اشتہار میں موجود ہے۔ جو بہر اشتہار کے تین سال بعد شایع کیا گیا تھا۔ اور شریف
جو سب سے چھوٹا لڑکا ہے اسکے تولد کی نسبت پیشگوئی ضیاء الحق۔ اور انوار الاسلام
میں موجود ہے۔ اب دیکھو کہ کیا خدائے عالم الغیب کا نشان نہیں ہے۔ کہ ہر ایک بشارت
کے وقت میں قبل از وقت وہ بشارت دیتا رہتا۔

حضرات۔ ناظرین یہ عبارت صاف پکار رہی ہے کہ موجودہ تین لڑکے
محمد۔ بشیر۔ شریف۔ اس پیشگوئی کے مصداق نہیں۔ ان تینوں کے بعد ایک
چوتھا لڑکا آنے والا ہے۔ جو ان تین کو چار کرے گا۔ اور اس پیشگوئی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء
کا مصداق ہوگا۔

حضرات ا۔ کیا آپ جانتے ہیں کہ یہ دعویٰ آپ نے کس بنا پر کیا تھا۔ اور
آنے والے لڑکے کی صرف اسے ایک صفت علامت کہ وہ تین کو چار کرنے والا
ہوگا۔ کیونکہ اس اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء سے نقل کیا۔ اور اسکی باقی کس صفات کے
جنکا بیان عنقریب آتا ہے کیونکہ چھوڑ دیا۔

حضرات ا۔ اسکی وجہ اس خاکسار حقیقت شناس لہامات قادیانی سے
سین۔ آپ کی بی بی اسوقت جبکہ یہ ضمیمہ آپ نے شایع کیا ہے۔ عمل تھا۔ اور اس عمل
کی نسبت آپ نے اپنے اجماع تابع کو یہ کھ رکھا تھا کہ اس عمل سے لڑکا پیدا ہوگا
اور وہ چینین و چنان ہوگا۔ اور وہی تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ جسکا ذکر اس پیشگوئی
۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں ہے۔

اس خیال و امید پر آپ نے وہ دعویٰ کیا۔ اور اس لڑکے کی صرف ایک
علامت دتین کو چار کرنے کو ذکر کیا۔ باقی اکیس علامات و صفات کا ذکر چھوڑ دینے کی

وجہ یہ ہے۔ کہ آپ کو اس امر کا یقین ہے کہ میرے دام افتادہ پوسے احمق۔ اور
 الوبنے ہوئے ہیں۔ وہ صرف اس وصف و علامت کو اس لڑکے پر صادق ہوئی
 دیکھ کر اس لڑکے کو اس پیشگوئی کا مصداق مان لینگے۔ اور شہتار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء
 کی طرف رجوع کر کے باقی علامات کو اسپر منطبق کر کے میری اس پیشگوئی کے امتحان کرنیکا
 کبھی قصد نہ کریں گے۔ اور وہ اپنی افراط تقلید اور کمال احمق کی وجہ سے یہ بات بھی خیال
 میں لائینگے کہ میرا پیشگوئی ۱۸۸۶ء تو مدت ہوئی ختم ہو چکی ہے۔ اس حمل سے اگر
 لڑکا پیدا بھی ہو گیا۔ اور آستے پہلے تین اولاد کو چار کر دیا تو کیا ہوا۔ وہ تو مشتبکہ
 بعد از جنگ یا درآمد الخ کا مصداق ہی ہوگا۔ مگر خدا تعالیٰ اپنے مخلص بندوں پر
 رحیم۔ اور انکا مادی ہے۔ گو الہامی صاحب کے دام افتادہ احمق اس رحمت ہدایت
 کا محل نہیں۔ اور وہ اس سے محروم ہیں۔ لہذا آئینے نہ چاہا کہ کوئی شخص مسلمان الہامی
 صاحب کے اس دہو کہ میں پھنسنے۔ اس موجودہ حمل سے الہامی صاحب کو لڑکی دی
 جس سے الہامی صاحب کی وہ پیشگوئی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء اب چوتھی بار جھوٹی ہوئی
 اور اس سے الہامی صاحب کو کسال رسوائی و ذلت کے حاصل ہوئے۔ اور مخلص
 مسلمانوں کو اسکے اس دام میں پھنسنے سے نجات ملی۔ گو اسکے حمقا اتباع اس دعوے
 صفحہ ۱۵ ضمیمہ بنجام آتم کے جھوٹے ہونے پر بھی اسکی پیروی سے دست بردار
 نہیں ہوئے۔ اور اب تک انکو ملہم صادق کہتے جاتے ہیں۔

بالجملہ۔ یہ دعویٰ صفحہ ۱۵ ضمیمہ بنجام آتم باوجودیکہ جھوٹا ہو چکا ہے۔ کچھ سچی
 بات رہا ہے کہ موجودہ تین لڑکوں میں سے کوئی لڑکا آپ کی اس پیشگوئی۔ ۲۰
 فروری ۱۸۸۶ء کا مصداق نہیں ہے۔ پھر اب وہ کیونکر کسی لڑکے کو اسکا مصداق
 بنا سکتے ہیں۔

سوال دوم۔ پہلا اگر ان تین میں سے کوئی لڑکا اس پیشگوئی کا مصداق ہو

توجیب انہوں نے اسکے حل میں ہونے کا اشتہار دیا تھا۔ چنانچہ عبارت صفحہ ۱۵ ضمیمہ
انجام آہم میں ذکر ہے۔ تو اسکے اشتہار میں کیوں نہ کہا کہ وہ ہی لڑکا آتا ہے۔
جسکا پیشگیونی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں عدہ تھا۔ اور جب وہ لڑکا ہوا تھا۔ تو کیوں آپنوں
اشتہار نہ دیا۔ کہ وہ الہامی و آسمانی لڑکا پیدا ہو گیا۔ جیسا کہ اس سے پہلے الہامی
لڑکے بشیر کا رد جو فوت ہو گیا ہے۔ اشتہار دیا تھا۔

تیسرا سوال یہ کہ آپ اس لڑکے میں وہ علامات و صفات جو اس الہامی
لڑکے کی ہیں۔ ثابت کر دیں۔ اور ہرگز نہ کر سکیں گے۔ اگرچہ اعلیٰ سے اسفل تک
زور لگاویں۔

ہم اس الہامی لڑکے کی صفات جو آپ کے اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں بیان
ہوئی ہیں۔ اور صفحہ ۱۴ و ۱۵ ضمیمہ انجام آہم میں وہ صفات اڑادی گئی ہیں بیان
کرتے ہیں۔ اور ان صفات پر از خود نمبر لگاتے ہیں۔ اور منتظر ہیں کہ مرزا صاحب ہمارے
پہلے دو سوالوں کا جواب کافی و بیکران صفات موجودہ لڑکوں میں سے کونسے لڑکے
پر منطبق کرتے ہیں۔ اور اسکے کیا دلیل بیان کرنے میں پھر اسکے جواب اور اثبات
عدم الطباق میں قلم اٹھانینگے انشاء اللہ تعالیٰ۔

وہ صفات یہ ہیں جو آپ کی عبارت اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء سے نقل کئے
جاتے ہیں۔ آپ لکھتے ہیں۔

سو تجھے بشارت ہو کہ ایک ^(۱) بچہ۔ اور پاک ^(۲) لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک ^(۳)
زکی غلام ^(۴) لڑکا، تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل کا ہوگا
خوب ^(۵) صورت پاک لڑکا تمہارا ہمان آتا ہے۔ اسکا نام ^(۶) محمود ^(۷) اور بشیر بھی
ہے۔ اسکو ^(۸) کس روح دی گئی ہے۔ اور وہ ^(۹) جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے
مبارک ^(۱۰) وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اسکے ساتھ فضل ہے۔ جو اسکے آنے کے ساتھ

آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ^(۹) اور عظمت^(۱۰) اور دولت^(۱۱) ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا۔ اور اپنے مسیحی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بیمار یوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمتہ اللہ ہے۔ کیونکہ خدا کی رحمت وغیوری نے اسے اپنے کلمہ تجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا۔ اور دل کا حکیم^(۱۵) اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا۔ اور وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ اس کے معنی سمجھ میں نہیں آئے، دو ششہ^(۱۷) ہے۔ مبارک دوشینہ فرزند و لبند گرامی ارجمند مظہر الاول والاخر مظہر الحق والعلاء کان اللہ نزل من السماء جبکا زول بہت مبارک

۱۷۔ الہام آپ خود تصنیف کریں۔ اس کے معنی گھر کر ہمیں آپ ڈالیں۔ پھر اسکے معنی

سمجھ میں نہ آنے کے کیا معنی۔ حضرت اسکے معنی تو آپ نے گھرے ہوئے ہیں۔

پر اس وقت ظاہر اس واسطے نہیں گئے تھے کہ جیسا موقعہ پائینگے ویسے معنی بنا کر

اس میں ڈال دینگے۔ جب پہلی دفعہ لڑکا بشیر عنمو ایل پیدا ہوا تو اس کے معنی آپ نے

نہ بتائے کہ پہلے تین اولاد کے فضل احمد و سلطان احمد۔ اور ایک لڑکی جو غلطی سے الہامی

لڑکے کی جگہ آگئی تھی، موجود ہیں۔ اب یہ جو تھا لڑکا آیا ہے جو تین کو چار کر نیوالا

ہے۔ (یہ تشریح آپ کی اس خط میں ہے۔ جو اصل نشی یا مولوی محمد احسن صاحب

امروہی کے پاس ہے۔ اور اس کی نقل دستخطی مولوی احسن مصدقہ مولوی

محمد بشیر صاحب میرے پاس موجود ہے)۔ اور جب وہ لڑکا فوت ہوا۔ اور

اُس معنی کرنے کا موقعہ ہاتھ سے جاتا رہا۔ اور موجودہ تین لڑکوں کے بعد

بی بی کو حمل ہوا تو اس کے معنی یہ گھر لے گئے کہ جو پہلے تین لڑکے محمود و بشیر

اور شریف۔ موجود ہیں، پہلی بی بی کے لڑکوں سلطان احمد کو اور فضل احمد کو

تو اس لئے ذکر نہیں کیا کہ انکو آپ نے عاق کر کے اولاد سے خارج کیا تھا۔

لڑکی جو اسی محبوبہ بی بی سے پہلی ہے، کیوں شمار نہ ہوئی۔ جیسے پہلے لڑکے

۱۷۔ الہام آپ خود تصنیف کریں۔ اس کے معنی گھر کر ہمیں آپ ڈالیں۔ پھر اسکے معنی سمجھ میں نہ آنے کے کیا معنی۔ حضرت اسکے معنی تو آپ نے گھرے ہوئے ہیں۔ پر اس وقت ظاہر اس واسطے نہیں گئے تھے کہ جیسا موقعہ پائینگے ویسے معنی بنا کر اس میں ڈال دینگے۔ جب پہلی دفعہ لڑکا بشیر عنمو ایل پیدا ہوا تو اس کے معنی آپ نے نہ بتائے کہ پہلے تین اولاد کے فضل احمد و سلطان احمد۔ اور ایک لڑکی جو غلطی سے الہامی لڑکے کی جگہ آگئی تھی، موجود ہیں۔ اب یہ جو تھا لڑکا آیا ہے جو تین کو چار کر نیوالا ہے۔ (یہ تشریح آپ کی اس خط میں ہے۔ جو اصل نشی یا مولوی محمد احسن صاحب امروہی کے پاس ہے۔ اور اس کی نقل دستخطی مولوی احسن مصدقہ مولوی محمد بشیر صاحب میرے پاس موجود ہے)۔ اور جب وہ لڑکا فوت ہوا۔ اور اُس معنی کرنے کا موقعہ ہاتھ سے جاتا رہا۔ اور موجودہ تین لڑکوں کے بعد بی بی کو حمل ہوا تو اس کے معنی یہ گھر لے گئے کہ جو پہلے تین لڑکے محمود و بشیر اور شریف۔ موجود ہیں، پہلی بی بی کے لڑکوں سلطان احمد کو اور فضل احمد کو تو اس لئے ذکر نہیں کیا کہ انکو آپ نے عاق کر کے اولاد سے خارج کیا تھا۔ لڑکی جو اسی محبوبہ بی بی سے پہلی ہے، کیوں شمار نہ ہوئی۔ جیسے پہلے لڑکے

اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے۔ نور جبکہ خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم آسمان اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اُسکے سر پر ہوگا وہ جلد بڑھے گا۔ اور ^(۱۹) کشمیر و نکی رتدگار یکا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا۔ اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائیگا۔ وکان امرامقضیاً۔

ان تینوں پیشگوئیوں کے جھوٹے ہونے خصوصاً پیشگوئی سوم کے بار سوم چہارم کے جھوٹے سے کس و ناکس کو یقین ہے کہ اگر پیشگوئی متعلق قتل لیکھ امر سچی اور مطابق بیان ثابت ہوتی تو بھی وہ بشہادت وجہ اول (جبکہ تسلیم میں مرزا صاحب کو بھی کلام نہیں) الہام متصور نہ ہوتی۔ اس صورت میں وہ ایک نجومی یا جوشی یا جغری وغیرہ کی پیشگوئی تسلیم کی جاتی۔

کی باری وہ شمار کی گئی تھی۔ اس سوال کا جواب آپ دینگے تو ہم آپ کے ممنون ہوں گے۔

اب یہ چوتھا لڑکا آئیگا وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا۔ اب جو لڑکی پیدا

ہوگئی ہے تو یہ معنی بھی خطا گئے۔ دیکھئے آئندہ کون سے معنی گھڑے جاتے

ہیں۔ ایک معنی اس کلام کے ہم کو الہام ہو سے ہیں پسند ہوں تو وہ بھی

قبول کر لئے جاویں۔ وہ یہ ہیں کہ پہلے آپ رسالہ توضیح المرام میں تثلیث کے

قابل ہو چکے ہیں یعنی۔ باپ سزا (۱) بیٹا۔ (مرزا غلام احمد) روح القدس۔

پھر جب وہ الہامی لڑکا آئیگا۔ جو کان اللہ نزل من السماء

کا مصداق ہوگا۔ تو وہ تثلیث کی تریب کر دیگا یعنی باپ۔ بیٹے۔ روح القدس

تینوں کے بعد چوتھا ایسا شخص آئیگا جو ان تین کو چار کر دیگا۔ وہ خدا بھی ہوگا

اور وہ آپکا بیٹا۔ اور بڑے خدا کا پوتا بھی کہلائیگا۔ اور انصاف سے داوینا

ہم نے کیسے عجیب معنی بتائے ہیں ^(۲۰) اگر قبول نہ ہے غور و شرف

بہارِ نبوی

دوسری وجہ (جو خاصکر مسلمانوں میں تسلیم کیجاتی ہے۔ اور ان ہی کی نمائش
اس مقام میں ہم کو منظور ہے۔) یہ ہے کہ اہل اسلام میں صاحب الہام وہی شخص ہو سکتا
ہے مسلمان ہو۔ اور مسلمانوں میں اکمل و راعی درجہ کا متقی ہو یعنی عقاید صحیحہ کا ملکہ رکھتا ہو
اور اخلاق سینہ فاضلہ چنانچہ خطبہ میں صفحہ ۳۳۳ وغیرہ نمبر ۱۲ جلد ۱۰۔ بیان ہوا ہے۔ اور
اس سے پہلے اس فتوے علماء ہندوستان و پنجاب میں جو الہامی صاحب کے حقیقین
رسالہ نمبر ۱۰ وغیرہ جلد ۱۳ میں شائع ہو چکا ہے۔ یہ مسئلہ بیان ہوا ہے۔ اور مرزا صاحب
مسلمانوں کے نزدیک دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ اور عقاید کفریہ رکھتے ہیں۔ اور
اخلاق شیئہ سے مجتہم ہیں۔ ذرا سی بات سے جوش میں آ کر
مسلمانوں کو گالیوں دینے اور فحش کہنے میں وہ بازار یونکو مات کر رہے ہیں۔ پھر وہ مسلمانوں
کے نزدیک الہامی پیشگوئی کے محل و مصدر کیونکر ہو سکتے ہیں۔ ان اعتقادات
اور اخلاق کے ساتھ وہ مسلمانوں کو ہزار پیشگوئی سبھی کر دکھاویں۔ لاکھ کرامات ظاہر کریں
دریا کو اٹا بہاویں۔ ہوا میں اڑنے لگ جائیں۔ پانی پر سوکھے پاؤں چلیں۔ وہ ان کو
ایسے افعال سے ولی اور الہامی نہ مانیں گے۔ اور انکے ایسی پیشگوئیوں نجومی یا کاہنوں
یا جفریوں کی پیشگوئی سمجھیں گے۔ اور انکے ایسے افعال خارق عادات استدرج یا
مسموم یا ہتھ ناک خیال ہونگے۔

سوال سوم کا جواب

یہ پیشگوئی صادق اور اپنے بیان کے مطابق نکلتی۔ اور الہامی تسلیم کیجاتی تو اس سے
اسلام و مسلمانوں کو سخت مضرت پہنچتی۔ اور اسلام دنیا میں گمراہی پھیلتی۔
خدا نے اسلام پر رحم اور مسلمانوں پر کرم کیا۔ کہ اسکو جھوٹا کر کے مسلمانوں کو اس کی
مضرت سے بچالیا۔ الہامی صاحب نے تو اسی پیشگوئی کو ہندوؤں پر اسلام کی فتح قرار

ویا ہے۔ اور اشتہار ۱۱۔ اپریل ۱۹۷۶ء وغیرہ میں کہا ہے۔ کہ یہ پیشگوئی اسلام اور
 آریہ مذہب کی ایک کشتی ہے۔ اور فریقین نے سچی نیت سے اپنے خدا پر توکل کر کے
 دو نو مذہبوں کے پرکھنے کے لئے آسمانی فیصلہ کی درخواست کی تھی (یعنی جو اس
 پیشگوئی نے کر دیا ہے)۔ مگر مسلمان خوب سمجھتے ہیں۔ کہ یہ الہامی صاحب کا مکر و محض
 فریب اور ٹکے کمانے کا ایک وسیلہ۔ x x حضرات ناظرین! الہامی صاحب
 نے عام اہل اسلام کے پہنسانے کے لئے یہ دام پھیلا رکھا ہے۔ کہ اپنے ہر ایک امر
 میں تائید اسلام کا دعویٰ اور اپنی ہر ایک چیز میں اسلام یا مادی اسلام علیہ السلام یا انکی
 کتاب قرآن وغیرہ کا نام داخل کر رکھا ہے۔

سب سے پہلا آپ کا دام کتاب برائین سہیں بھی اسلام اور قرآن کا نام
 داخل ہے۔ ایسا ہی اکثر تصانیف و رسائل اشتہارات میں اسلام کا نام شامل ہے
 فتح اسلام۔ انوار الاسلام۔ وغیرہ وغیرہ حتیٰ مطبع کا نام بھی ضیاء الاسلام ہے۔ اور
 جو مضامین آپ ان کتابوں اور رسائل و اشتہارات میں شائع کرتے ہیں۔ ان میں بھی لفظ
 اسلام اور قرآن اور دین کی حمایت کا دعویٰ ہے۔ کسی مخالف اسلام سے مقابلہ ہوتا ہے
 تو وہ بھی اسلام کی طرف سے اور اسکے وکیل بن کر ہوتا ہے۔ جس سے آپ کا مقصود
 اصلی اور مطلب دلی زر طلبی ہے۔ ۵۔ این ہمہ از پے آنت کہ زرے طلبی ہے۔ جو
 کیتقدر حاصل بھی ہو گیا ہے۔ کئی عقل کے اندھے اور کانٹھ کے پوسے آپ کے
 دام میں آ پنے ہیں۔ اور وہ یقین کر بیٹھے ہیں۔ کہ حضرت اقدس اسلام پر فدا ہیں۔
 مخالفین اسلام سے سینہ سپر ہو کر مقابلہ کر رہے۔ رات دن اسی مثل حمایت اسلام میں
 لگ رہے ہیں۔ ان پر فدا ہو جاؤ۔ اور اپنے مال ورجان اور زن و فرزند کو ان کے
 ملک کر دو۔ جس سے انکا کام چل رہا ہے۔ اور ہزار بار روپیہ آتا ہے۔ جبکا اظہار وہ اپنی
 اکثر تقریرات میں کرتے ہیں۔ اس خیال اور اعتقاد والے دام افتادہ آپکے تو آپ کی

اس پیشگوئی کو اور ہر ایک پیشگوئی کو اسلام کی نصرت سمجھتے ہیں۔ مگر آپ کی حقیقت ٹینٹس اور اسلام کی اصلی حقیقت سے واقف یقیناً جانتے ہیں۔ اور اس یقین کو وہ ظاہر کر چکے ہیں۔ کہ آپ اسلام کے مقابلہ میں ایک نیا دین کھڑا کرنا چاہتے ہیں۔ اور موجودہ اصول بمقابلہ اسلام کو لپٹا میٹ کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ آپ درپردہ نہیں بلکہ علانیہ مدعی نبوت ہیں۔ آنحضرت کی ختم نبوت کو توڑ کر خود نبی بلکہ رسول و روح رسول محمد جن کی حضرت عیسیٰ خیر وے گئے ہیں۔ بن بیٹھے ہیں۔ انبیاء کے معجزات سے انکاری ہیں اور اپنے معجزات کے شہتاری۔ حضرات انبیاء پر بلائیکہ کے نازل ہونے اور آسمان سے وحی لانے سے منکر ہیں۔ اور اپنے لئے آسمانی وحی کے مقرر و مثبت۔

قرآن اور حدیث کے ان معانی اور حقائق کو جو آنحضرت اور ان کے اصحاب و تابعین و تبع تابعین سمجھتے تھے۔ خلاف نیچر و قانون قدرت سمجھ کر ان میں ایسی تاویلات کرتے ہیں۔ جو آنحضرت اور صحابہ و تابعین و تبع تابعین کے قرار و اد کے مخالف ہیں اور غناہب فلاسفہ و ملاحدہ اور زندیقوں کے مطابق ہیں۔ ان باتوں کی تفصیل اشاعت السنہ کی جلد ۱۲ لغات جلد ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱

قدیمہ اسلامیہ سکاڈنار اس سے ناظون خیال کر سکتے ہیں۔ کہ اگر یہ اسکی پیشگوئی سچی ہوتی تو ہزاروں ناواقف مسلمان انکو ولی پیغمبران کرانکا اتباع اختیار کر لیتے۔ اور پہلے دام افتادگان کی طرح احکام اسلام کو سلام کر کے تکذیب اصول و مسائل اسلام میں اپنے مرزائی بھائیوں کے ساتھ شامل ہو جاتے۔ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں پر کرم کیا۔ کہ اس پیشگوئی کو جھوٹا کیا۔ اور مسلمانوں کو اسکے دام میں سنسنے سے بچا لیا۔

ہمارا یہ جواب سوال سوم سنکر الہامی صاحب ہکو خوب کوسینگے۔ اور صلواتیں سنائیں گے۔ اور اس جواب کے جواب میں کہیں گے دچنا پنچہ پہلی تحریرات و رسائل میں کھ چکے ہیں۔ کہ یہ سب جھوٹ و افتراء ہے۔ ہم کو کوئی نیادین قائم کرنا منظور نہیں۔ اور

یہ جھوٹ بولنا۔ گویا انکے مذہب کا جز ہے۔ جیسے فرقہ خطا بیہ کے مذہب کا جز جو نصرت مذہب کے لئے جھوٹ بولنے کو مباح سمجھتے ہیں۔

اس مقام میں اسکی ایک تازہ مثال درود بخ کوئی کی ذکر کیا جاتی ہے۔ جس سے لاہور کے جملہ مرزا بیونکا حال ناظرین کو معلوم ہو سکتا ہے۔ اندون ایک صاحب ٹرکی کے نائب سفیر متعینہ کراچی لاہور میں تشریف لائے۔ تو یہ خاک رائے فرود گاہ پر انکے ملاقات کیلئے پہنچا۔ وہاں جملہ مرزا بیان لاہور کو مجتمع پایا۔

نائب صاحب مجھ سے قیام مکہ مکرمہ کی بابت عربی میں سوال کیا۔ میں نے عربی میں یہ مختصر جواب دیا اقت بہما ستمہ اشہر یعنی میں مکہ مکرمہ میں چھ مہینے ٹھہرا تھا۔ جس پر نائب صاحب نے حاضرین سے مخاطب ہو کر فرمایا۔ کہ مولو بصاحب کتاب کے موافق عربی بولتے ہیں (یعنی عوام اور بازار یوں کی مانند نہیں بولتے۔ عام لوگ اقت کی جگہ سکنت بولتے ہیں۔

اپر حضرت مرزا بیان لاہور کے بازاروں میں اور بخمن حمایت اسلام لاہور اسکول میں جہان انکا دخل ہے) مقرر پانہ گیسپیں اوڑا رہے ہیں۔ ہسم نکلی نقل کی ضرورت نہیں دیکھنے شاید حضرت اعلیٰ ان کا ذہن کے امام انکا ذکر کسی اشتہار میں کریں۔

اس وقت ہم بھی کچھ کہیں گے اور ثابت کرینگے کہ جو فقرہ ہم نے کہا تھا وہ محاورہ قرآن اور حدیث

نہ کسی اصول مسلمہ قدیمہ سے انکار ہے۔ ہم ہر ایک حکم اسلام کو مانتے ہیں۔ جس کو
 تمام مسلمان مانتے چلے آئے ہیں۔ x x اسکے جواب میں کمال ادب و عجز سے پیشگی
 التماس ہے۔ کہ پھر آپ کسی مجلس میں مباحثہ کر کے اس امر کا کیوں تصفیہ نہیں کر لیتے
 جب سے آپ نے فتح اسلام تو ضیح مرام۔ ازالہ او نام۔ آئینہ کمالات وغیرہ رسائل
 لکھائے ہیں۔ تب سے آپ کو مباحثہ کے لئے بلایا جاتا ہے۔ آپ نے ہمیشہ شرط کی بنا پر
 لے کر اس سے انکار کیا۔ جب اقرار کیا تو صرف اس مسئلہ میں بحث کرنے کا
 اقرار کیا۔ کہ ”حضرت مسیح زندہ ہیں۔ یا فوت ہو گئے ہیں“ ایسا ہی آپ کے حواریوں
 والضار سے وقوع میں آیا۔ (یہ امر جلد ۱۳ و ۱۴۔ اشاعہ السنہ کے ناظرین پر مخفی نہیں ہے)
 یہ کبھی خود حضرت سے یا آپ کے اتباع سے نہ ہو سکا کہ آپ اپنے عقائد کفریہ میں بحث
 کرتے۔ اور انہماک اسلام ہونا ثابت کر دکھاتے۔ بعض تحریرات و رسائل میں آپ اور
 آپ کے الضار ان باتوں سے انکار ظاہر کرتے ہیں۔ مگر وہ تحریرات آپ کی پہلی تحریرات
 متضمن کفریات کے حال کو ظاہر نہیں کرتیں۔ اور نہ ان متناقض تحریرات کو سبھی
 لوگ پڑھتے۔ اور اپنی لیاقت سے انکا فیصلہ کر سکتے ہیں۔ اور انکے مقابلہ میں تحریرات
 فریق ثانی کو تو آپ کے اتباع ہاتھ بھی نہیں لگاتے۔ پھر ان باتوں کا تصفیہ ہو تو کیونکر
 ہو۔ :-

مدت سے آپ نے مباحثہ کو قطعی موقوف کر دیا اور انکی سند میں ایک بچہ الہام
 گھڑ لیا۔ یا علی دعوہ والضار ہو و نہ راعثہ یعنی اے علی اپنے نفس
 نفیس کو مراد بتاتے ہیں۔ حضرت علی علیہ السلام ابن عم اور ختن رسول اور زوج بتول
 کو دیکھو۔ اور آپ کے منہ کو ذرا قادیان میں جا کر دیکھو۔ چہ نسبت خاک را
 با عالم پاک (تو ان مولویوں اور انکے پیروں کو چھوڑ دے۔ یعنی ان سے بحث
 و خطاب نہ کریں) اور بجائے مباحثہ تصفیہ مسائل کے لئے مباحلہ کو وسیلہ بنایا۔ مگر

جب علیہ کا جو صوفی عبد الحق نغز نوی سے بمقام امرت سر کیا کوئی اشرع و ام پر ظاہر نہ ہوا۔ جس سے آپ کا مسلمان ہونا آپ کے مخالفوں کو معلوم ہو جاتا۔ تو اس مباہلہ کو سخت شرط قبول کے ساتھ شرط و مقید دیا تاکہ نہ وہ شرطیں وقوع میں آویں۔ اور نہ مباہلہ واقعہ ہو۔ چنانچہ مضمون جواب مباہلہ میں جو نمبر ۳۲ جلد ہذا میں ہے مفصل بیان ہوا ہے پھر فراموش۔ ان مسائل کا تصفیہ ہو تو کیونکر ہو۔ اور عام لوگوں کو کیونکر معلوم ہو۔ کہ آپ دعویٰ اسلام میں سچے ہیں یا آپ کے مکفر و مخالف تمام ہندوستان و پنجاب کے مولوی (جو پھر کہتے ہیں کہ آپ مسلمان نہیں ہیں۔ اور آپ کے فلان فلان عقائد کفریہ و ملحدانہ ہیں۔) اس سوال کا جواب آپ ہی الضاف سے دیں۔ ہم کچھ نہیں کہتے۔

خلق خدا پر رحم کریں یا بازیاں چھوڑ دیں۔ یا مسلمانی قبول کریں۔ اور عقائد کفریہ ملحدانہ سے تائب ہو کر تجدید ایمان کریں۔ یا ان عقائد کفریہ ہونا مباحثہ سے یا مباہلہ سے آپ ثابت کر دیں جس میں آپ کو اگر اور نگر اور لیکن اور ممکن کہنے کی حاجت نہ پڑے۔ اس پیشگوئی کے متعلق قتل لیکچر ام کے ساتھ اشتہار ۱۵۔ مارچ ۱۹۷۶ء آپ نے اور بھی بعض پیشگویاں بلا تعلق و بے وجہ مناسبت ذکر کی ہیں۔ جس میں کسی کو مانا بنایا کسی کو ابولہب اور اپنی تقریر جلسہ مذاہب کا سب تقریروں پر غلبہ ظاہر کیا۔ اس مقام میں ہم ان پیشگوئی پر بحث کرنے کو اجنبی اور فضول سمجھتے ہیں۔ خدا چاہا تو آپ کی تقریر جلسہ مذاہب کی قلعی مضمون جواب ضمیمہ آہم میں کھولینگے۔

حصہ دوم

الہامی صاحب نے جو ان اشتہارات میں قتل لیکچر ام پر انسانی ہمدردی کی راہ سے رنج و انسوس ظاہر کیا ہے۔ اور اس امر کا دعویٰ کیا ہے۔ اگر وہ ہماری ہمدردی سے بچ سکتا تو ہم کبھی فرق نہ کرتے۔ اور اسکے قاتل کی نسبت لکھا ہے۔ کہ گورنمنٹ کا فرض ہے

کہ کسی نابکار خونری کو پکڑے اسکو پھانسی دے۔ بدتر سے بدتر نرا کے ساتھ اسکو تہیہ کرے۔
 اسمیں اپنے گورنمنٹ اور پولک کو دہوکہ دیلے ہے۔ اور اس سے یہ بتایا ہے کہ اس کے
 قتل میں میری سازش ناممکن امر ہے۔ میرے خیال میں تو وہ شخص ہمدردی کے لائق تھا۔
 اور اسکا قاتل نابکار لائق نسا تھا۔ پھر کیونکر ممکن ہے کہ اس قتل میں میری سازش ہو۔
 سازش قتل کی بابت ہم کچھ نہیں کہتے۔ المامی صاحب کے اظہار ہمدردی اور
 قاتل کو برا کہنے کی بابت ہم یہ کہتے ہیں کہ اس میں آپ نے جھوٹ بولا ہے اور پھر ان المامات
 کا خلاف کیا جنہیں یہ بیان ہے۔ کہ اسکو قتل کرنے کے لئے خدا نے کسی انسان کے دل کو
 ابھارا۔ اور خدا نے اسکے دل پر آسمان سے وحی نازل کی۔ اور ایک منامی المام میں
 جسکو المامی صاحب نے رسالہ برکات الدعاء کے آخری صفحہ کے حاشیہ میں بیان کیا ہے
 اور وہ صفحہ ۷۲ جلد ۲ میں منقول ہوا۔ اس قاتل کو ایک فرشتہ قرار دیا ہے۔ ان
 المامات میں صاف تصریح ہے۔ کہ قاتل کوئی صاحب وحی الہی انسان تھا یا کوئی فرشتہ
 آسمانی اب المامی صاحب اگر دل سے قاتل کو نابکار خونری اور لائق سخت نسا سمجھتے ہیں۔ اور
 اس قاتل سے لیکھرام کو بچانے کے لئے ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔ تو انکے المام جھوٹی ہیں
 اور اگر وہ المام سچے ہیں تو انکا وہ کلام جھوٹا ہے جس میں انہوں نے ہمدردی کا اظہار کیا
 اور قاتل کو برا کہا۔ و نیز اگر واقعہ میں مقتول سے آپکو انسانی ہمدردی ہے جو آپ کے بغیر
 کسی مسلمان کو نہیں ہے۔ اور نہ ہو سکتی ہے۔ کسی مسلمان کو اسکے قتل سے رنج و افسوس نہیں
 بلکہ باوجودیکہ قتل کے فعل اقدام قتل سے انکو اتفاق نہیں جس کی وجہ ہم بیان کر چکے ہیں۔
 اس فعل کے نتیجہ سے وہ خوش ہیں کہ خوب ہوا۔ ایک ایذا رسان مسلمان جو انکے پیغمبر کو گایا
 دیتا تھا مارا گیا۔ اس نتیجہ سے رنج ہے۔ تو المامی صاحب کو ہے۔ جو درحقیقت خدا و رسول
 کا دشمن ہے۔ تو اب وہ اس قاتل نابکار کا اپنے المام سے پتہ بتا دین۔ اور اسکو بدتر سے
 بدتر سزا دلوانے سے اسکے وارثوں سے ہمدردی پوری کریں۔ یہ امر آپ سے نہ ہو سکے گا

تو گورنمنٹ اور پبلک یہ جان لے گی کہ اس اظہار سہروردی۔ اور ان الہامات میں آپ
گورنمنٹ اور پبلک کو دہو کہ نہ رہے ہیں۔ رہا یہ کہ اس دہو کہ وہی کے ساتھ و الزام
سازش قتل سے بری ہو سکتے ہیں یا نہیں۔ سو ہم نہیں جانتے۔ کیونکہ ہم قانون نہیں
پڑھے۔ - - -

حصہ سوم

المامی صاحب نے عرضیہ اسمی گورنمنٹ مورخہ ۲۲۔ مارچ ۱۸۹۶ء میں جو لکھا ہے۔ کہ
”میں ۱۷ ابرس سے گورنمنٹ کو اس پولیٹیکل خدمت میں مصروف ہوں کہ مینے گورنمنٹ سے
جہاد جائز نہ ہونے کی بابت بیسیوں کتابیں عربی فارسی اردو میں لکھی ہیں۔ اور مینے
گورنمنٹ کی رعایت و حمایت کیلئے ایک جماعت تیار کی ہے۔ جو گورنمنٹ کے مخالفوں
کے مقابلہ میں کام آئی والی ہے۔ اور مجھے یہ الہام ہوا ہے۔ کہ جب تک تو اس گورنمنٹ
کی عملداری میں ہے۔ تب تک گورنمنٹ کو کوئی تکلیف نہ پہنچائے گا۔ اور اس سے پہلے
اقتدار ۱۵۔ مارچ ۱۸۹۶ء میں لکھا ہے کہ گورنمنٹ کو یہ فخر ہونا چاہیے۔ کہ اس کے
ملک میں اور اس کی بادشاہت میں خدا اپنے بندوں سے وہ تعلق پیدا کر رہا ہے۔ جو قصوں
اور کہانیوں کے طور پر کتابوں میں لکھا ہوا ہے۔ اور اس ملک پر یہ رحمت ہے کہ آسمان
زمین کے نزدیک ہو گیا ہے۔ ورنہ دوسرے ملکوں میں اسکی نظیر نہیں۔“ مجھ سے سب زور
و فریب و افتراء ہے۔ جس سے آپ گورنمنٹ کو دہو کہ دینا چاہتے ہیں۔ اور اس افتراء سے
یہ ثابت کر رہے ہیں کہ آپکو خدا تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور آپ خدا تعالیٰ کے
مخاطب و ملہم ہرگز نہیں ہو سکتے۔ آپ کا پولیٹیکل خدمت کرنے اور ممانعت جہاد کے رسالے
شایع کرنیکا دعوائے اسلئے زور و فریب اور دہو کہ ہے کہ آپ کی کتاب آئینہ کمال جسکا
دوسرا نام دافع الوساوس ہے۔ کے صلا کا وہ فقرہ کہ۔ تا فرمان انسان کمال اور جان
اسکے ملک سے خارج ہو کر خدا کے ملک ہو جاتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کو اختیار ہوتا ہے

کہ چاہے تو بلا واسطہ رسولوں کے ان فرمانوں کی مالوں کو تلف کرے۔ اور ان کی جانوں کو معرض عدم میں پہنچا دے۔ یا کسی رسول کے واسطے سے یہ تجھے قہری نازل کرے۔ ایک ہی بات ہے۔ ان تمام رسائل کو ملیا میٹ کرتا ہے۔ اور ان پر پانی پھرتا ہے اور بتا رہا ہے کہ جو وقت آپ کی جماعت کامل قوت پکڑے گی اور کثرت کو پہنچ جائیگی اس وقت آپ گورنمنٹ کے مال و جان پر ہاتھ صاف کرینگے۔ آپ تو بلا واسطہ رسولوں کے انکی ہلاکت کو تجویز کر رہے۔ اور جماعت میں آپ خود مدعی رسالت بھی ہیں تو پھر انکے ہلاک کرنے میں بجز تکمیل جمعیت کیا کس وقت ہے۔

آپ کی جماعت میں ہم کو کئی آدمیوں کا علم ہے کہ وہ آپ کو امام وقت اور خلیفہ ہندی سمجھتے ہیں۔ آپ کے پیرو ہوئے ہیں۔ اور وہ اس امید پر بیٹھے ہیں کہ وہ دن جلد آتا ہے کہ آپ اس ملک کی بادشاہت کرینگے۔

پشکوئی میاوی بہت سال انکے امید کا ذریعہ ہے۔ جسکی طرف ہم گورنمنٹ کو توجہ دلا چکے ہیں۔ ہم نے اس فقرہ آئینہ کمالات کو اپنے رسالہ میں کئی دفعہ کوٹ کیا (نقل کیا) ہے۔ الہامی صاحب نے اسکا جواب تو کبھی کبچھ نہیں دیا۔ ہاں ہمارے اس خیال کے مقابلہ میں ہمارے ریویو براہین احمدیہ کی عبارت رسالہ نمبر ۶ جلد ۱۔ اشاعت ۱۹۰۶ء سے نقل کر کے اپنے گورنمنٹ کو جتایا ہے۔ کہ یہ شخص (خاکسار) اپنے ریویو مذکور میں ہمارے طرف سے گورنمنٹ کو مطمئن بے فکر کر چکا ہے۔ اب اسکے برخلاف اسکے قول و خیال کا کیا اعتبار ہے۔

اسکا جواب یہ ہے۔ کہ خاکسار نے اس وقت گورنمنٹ کو آپ کی طرف سے مطمئن کیا تھا۔ جبکہ آپ نے موعود مسیح اور ہندی ہونی کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ اور اس اطمینان کی ایک بھد دلیل بیان کی تھی کہ آپ منغل ہیں و امام ہندی کا سید ہونا مسلم ہے۔ لہذا ممکن نہیں کہ آپ ہندی ہونی کا دعویٰ کریں۔ آپ نے میری اس دلیل اور خیال کو توڑ کر ہندی ہونی کا بھی دعویٰ کر لیا۔ تو آپ میرے اس خیال کے محل کیونکر رہ سکتے۔ اور

اس ریویو کے مضمون سے کیونکر فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

اور آپ کی طرف سے گورنمنٹ کیونکر مطمئن ہو سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ میں تب ہی سے گورنمنٹ کو تیار رہا ہوں۔ کہ یہ شخص محل خوف ہے۔ اس سے گورنمنٹ کو مطمئن نہ رہنا چاہیے۔ اور اب یہ میرے اس ریویو کا محل نہیں رہا۔ اب مجھ کو کچھ کچھ بن گیا ہے۔ اب مجھ وہ مرزا اعظام احمد نہیں رہا۔ جسکی طرف سے میں ریویو میں گورنمنٹ کو مطمئن کیا تھا۔

ہمارا گورنمنٹ کو بار بار مجھ امر جتنا ناخبری نہیں ہے۔ جیسا کہ الہامی صاحب نے رسالہ شہادت القرآن کے اخیر میں دعویٰ کیا ہے، بلکہ اپنی کلام سابق کی تشریح و توضیح ہے۔ اور اسکا استدارک و تدارک مافات ہے۔

مخبری کرنا آپ جیسے الہامی مقدسون کا کام ہے۔ چنانچہ تجویز تعطیل جمعہ میں آپ سے وقوع میں آیا ہے۔ اور آپ نے مسلمان میں سے باغیان گورنمنٹ کی فرست تیار کر نیکا گورنمنٹ کو وعدہ دیا تھا۔ جسکا ذکر ہمارے رسالہ نمبر ۲ جلد ۶ میں صفحہ ۳۷۰ سے صفحہ ۳۷۴ تک ہوا ہے۔

آپ کا یہ الہامی دعویٰ کہ گورنمنٹ کی حفاظت کا باعث آپ کا وجود و دعا و برکت ہے محض دروغ و مغالطہ ہے۔ آپ ایسے ہوتے اور یہ الہام خدا کی طرف سے ہوتا جو گورنمنٹ کو آپ نے سنایا ہے۔ تو آپ گورنمنٹ کو یہ کہتے۔ کہ موجودہ فوج جو سرحد کی اور ملک کی حفاظت کے لئے گورنمنٹ نے رکھی ہوئی ہے۔ گورنمنٹ وہ بھی موجود کرے۔ میرے ہوتے کسی فوج کی حاجت نہیں۔ آپ نے اسکا عکس کیا۔ اور گورنمنٹ کے آگے لاکھ چوڑے۔ اور سر پر لگا لگا گورنمنٹ مجھے قاتلوں سے بچائے۔ اور میری حفاظت کے لئے قادیان میں پولیس بھیج دے۔ ورنہ میری جان نہ بچے گی۔ میں چلا۔ میں مر۔ گورنمنٹ میری جان رکھے۔

اور اگر خدا کی طرف سے آپ کو وہ الہام ہوتا۔ اور ایسے ہی اور الہام۔ جو صفحہ
 (۳) میں آپ سے منقول ہو چکے ہیں۔ تو آپ گورنمنٹ کے آگے ہاتھ نہ جوڑ تو جیسا کہ
 اپنے عبداللہ آتم پر الزام خلاف واقعہ کی علت سے ناش نہ کرنے کی وجہ انجام آتم کے
 صفحہ ۲۰ و ۲۱ پر یہ بیان کی ہے کہ ”جس حالت میں آسمانی عدالت سے ہمیں یقین دلایا گیا تھا
 کہ عبداللہ آتم عنقریب آسمانی وارنٹ سے گرفتار کیا جائیگا۔ تو پھر ہمیں کونسی ضرورت
 پیش آئی تھی کہ انگریزوں کی عدالت کے دروازہ پر اپنے تئیں سرگرداں کرتے۔“ آپ کے
 اس قول کی رو سے آپ کی درخواست حفاظت گورنمنٹ اور گورنمنٹ کی جھوٹی خوشامد پر
 یہ سوال وارد ہوتا ہے۔ کہ جس حالت میں خدا تعالیٰ نے الہامات مذکورہ بالا میں آپ کو
 حفاظت کا وعدہ دیدیا تھا۔ بلکہ آپ کے وجود باوجود کے ذریعہ اور طفیل سے گورنمنٹ
 کو حفاظت کا وعدہ دیا تھا۔ تو پھر آپ گورنمنٹ انگریزی کے دروازہ پر کیوں سرگردان
 ہوئے۔ اور کیوں ہاتھ جوڑے۔ ۹ حضرات ناظرین!۔ آت حفاظت واللہ بعصمک
 من الناس جسکے اپنے حق میں نزول کا الہامی صاحب کو دعوت ہے۔ جب آنحضرت پر
 نازل ہوئی تو آپ نے اس باڈی گارڈ (حفاظت جان کا پرہ) کو جو آپ پیشتر رکھوایا
 کرتے تھے۔ اٹھوا دیا۔ اور صاف فرما دیا۔ تم سب اٹھ جاؤ۔ خدا نے میری حفاظت کا ذمہ
 خود لے لیا ہے۔ چنانچہ اشاعہ السنہ نمبر جلد صفحہ میں بیان ہوا ہے۔ مگر الہامی
 صاحب نے اسکے برعکس اس آیت کے نزول اور دیگر بشارات و الہامات حفاظت کے
 نزول کے بعد گورنمنٹ سے پرہ کے سوال کیا۔ اور جب گورنمنٹ نے اس سوال کو لغو
 فضول سمجھ کر قبول نہ کیا تو آپ نے اپنے وظیفہ خواروں سے پرہ مقرر کر دیا۔ جو رات دن
 آپ کی حفاظت کرتے ہیں۔ یہ امر صاف اور قطعی دلیل اس امر پر ہے کہ وہ الہامات نہیں
 محض بلکہ اس میں گھڑت اقرارت ہیں۔ x x الہام عریضہ میں یہ بھی آپ نے گورنمنٹ کو
 بتایا ہے۔ کہ بقدر گورنمنٹ کو فتوحات ہوئے ہیں۔ میری ہی طفیل سے نصیب ہوئے۔

اور میں گورنمنٹ کی سلطنت کیلئے نمبر لہ جز ہوں۔ اور جب تک میں اس سلطنت میں امن
سلطنت کو تکالیف سے امن رہیگا۔ اسپر ہم یہی صا و کرتے ہیں۔ اور گورنمنٹ کو صلاح دیتے
ہیں۔ کہ وہ الہامی صاحب کی ایسی حفاظت ضرور کرے جیسی اپنی جان کی کر رہی ہے کسی
مفسدہ کے خوف سے انکورنگوں میں یا اپنی حدود سلطنت سے خارج کرنے کا کبھی اور
ہرگز قصد نہ کرے۔ جب یہ ہندوستان یا برٹش سلطنت سے نکلے جائینگے۔ تو پھر گورنمنٹ
کی بھی خیر نہ ہوگی۔

گورنمنٹ اپنی خیر چاہتی ہے۔ تو اس ناقتہ اللہ کو حفاظت سے رکھے۔ آپ کی
گورنمنٹ کو یہ بشارت گورنمنٹ کو ایک قسم کی دہمکی بھی ہے۔ جیسی کہ اور مخالفوں مقتول لیکھرام
عبد اللہ آتھم وغیرہ کو اپنے دہمکیاں دی ہیں۔ وہ اور رنگ میں ہیں یہ اور پیرائی
میں۔ گورنمنٹ کو مناسب ہے کہ اس دہمکی سے ڈر جائے۔ اور اس شعر پر عمل کرے۔
وربیشہ گماں مبر کہ خالی است شاید کہ پلنگ خفتہ باشد
اور اس دہمکی کے لحاظ سے الہامی صاحب کی ضرور حفاظت کرے بہتر تو یہ ہے کہ انکو
گورنمنٹ ڈاوس لاہور میں یا شملہ یا کلکتہ۔ کے ایک کمرہ میں مقفل کر کے رکھے۔ یہ نہو کے
تو خاص آپ کے مسکن دارالامان قادیان شریف میں آپ کی حفاظت و تحرانی کے لئے
پولیس مقرر کر دے۔ اور جب کبھی کسی ملک کے الحاق یا اسپر چڑھائی کرنے کا قصد کرے
تب بجائے شکر کے صرف آپ سے دعا کرا لیا کرے۔ مگر آپ کے اس الہام پر ایک
شہر گذرتا ہے۔ کہ آپ کا سلسلہ الہامات و برکات کا پچیس برس سے جاری
ہے۔ جب میں آپ خاتم المرسلین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی دو برس بڑھ گئے
اور اس فضلت اور سبقت کا اظہار اشتہار کرامت مورخہ ۹ مارچ میں کر چکے ہیں۔ پھر

بجز اصل عبارت اشتہار کرامت یہ ہے۔ اب تو اس کا روبرو کارمانہ اس سچے اور
برگزیدہ بنی کے زمانہ کے برابر ہو گیا ہے۔ جو تیس برس اس مسافر فانی میں بکر اور ایک

بجز اصل عبارت اشتہار کرامت یہ ہے۔ اب تو اس کا روبرو کارمانہ اس سچے اور
برگزیدہ بنی کے زمانہ کے برابر ہو گیا ہے۔ جو تیس برس اس مسافر فانی میں بکر اور ایک

پھر اس عرصہ میں آخری دفعہ سلطنت کابل گورنمنٹ کی انگریزی کے ہاتھ سے کیوں نکل گئی۔ اور اس دفعہ سر کوگنار می گورنمنٹ کے نائب اور اعلیٰ افسر کابل میں کیوں قتل ہوئے۔ آپ نے اسکے بیچ جانے اور گورنمنٹ کے ہاتھ سے اس سلطنت کے نکل نہ جانے کے لئے کیوں دعا نہ کی۔ کیا سابق امیر کابل یعقوب خاں نے کچھ چٹا دیا تھا یا اس وقت الہام کا قبض تھا۔ اس کا جواب آپ شافی نہ دیں تو پھر ہم نہیں کہہ سکتے کہ گورنمنٹ آپسے کیا سلوک کرے۔ کیونکہ پھر پولیٹیکل کونسل (انتظام سلطنت کے متعلق سوال) اور پھر پالیٹیکس (انتظامی امور) میں کم دخل رکھتے ہیں۔ اب اسمضمون کو ختم کرتے ہیں۔ مگر ختم کرنے سے پہلے درخواست مشورہ سے نہیں رہ سکتے۔ کہ گورنمنٹ الہامی حنا کو ایسے الہامات کے ارزاں کرنے اور عام لوگوں کی نسبت الہام بازی کرنے سے روک دے۔ اور اس نعمت کبریٰ اور موہبت عظمیٰ کو اپنے ہی لئے مخصوص نہ بنے۔ اور ریزروڈ (مخفونہ) کرے۔ کیونکہ اور لوگوں کی نسبت تو وہ الہام موت اور قتل ہی کے ہوتے ہیں جس سے بد امنی و ہلاکت کا اندیشہ ہے۔ اور گورنمنٹ کی نسبت فتوحات کے ہوتے ہیں پھر گورنمنٹ انکو کیوں ریڑ و ڈ نہیں کر دیتی جس سے ملک میں امن ہو

دنیا کو زندہ کر کے رفیق اعلیٰ کو جا ملا تھا۔ کیونکہ الہامی سلسلہ کو اب

پچیسواں سال چڑھا ہے۔“

حضرات ناظرین! آپ نے مسلمانوں سے ڈر کر لفظ تو برابر کہا

بولی ہے۔ مگر اسکی دلیل یعنی آپ کا یہ قول کہ الہامی سلسلہ کو اب پچیسواں سال چڑھا ہے

تقص ہے کہ آپ آنحضرت کے برابر نہیں۔ بلکہ بڑھ گئے ہیں۔ جیسے صد و بیس سال سے

پچیس کا عدد بڑھا ہوا ہے۔ لو اب کیا پردہ رہا اب تو کھلم کھلا آنحضرت

پرفضیت کا دعویٰ کر دیا۔ مسلمانو! اب بھی الہامی صاحب کی شان

میں شک کرو گے۔ ۹۰

بقیہ
عاشق
صفیہ
۱۸

اور گورنمنٹ کی سلطنت کو روز افزون ترقی ہو۔

راقم ابوسید محمد حسین ایڈیٹر اشاعت السنہ

بقیہ جواب رسالہ انجام آہم وغیرہ

تیسرے رسالہ میں سہلہ کا جواب

اس سالہ کا خلاصہ نمبر ۱۲ جلد ۱۷ میں بیان ہوا ہے۔ اور اس کا جواب بھی مان شروع ہوا تھا۔ اہم مقام میں خلاصہ کا خلاصہ بیان کر کے شروع سے جواب دیا جاتا ہے۔ تاکہ ناظرین کو اس جلد کی طرف رجوع کی ضرورت نہ ہے۔

خلاصہ۔ آپ لکھتے ہیں ۶۸ علماء و جنہر ۲۶ کے نام آخر صفحہ مکتوب عربی میں اور زیادہ کئے تو جملہ ۹۴ ہوئے اور ۲۸ مشائخ دس دس ملکر مجھ سے میا ہلہ کریں کہ اینچراپتخص و عوے الہامات میں کتاب اور کافر ہے۔ ہم جھوٹے ہیں تو ایک سال میں ہلاک ہو جائیں۔ یا اور عذاب یا نقصان مال یا آبرو میں مبتلا ہوں یہ ایک سال کی میعاد کی شرط اس لئے لگائی گئی ہے کہ یہ بیجا و مسنون ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا

۱۷ ہم نے الہامی صاحب کی بارہ سال کی دیکھیں اور سخوف مجرمانہ کی متضمن پیشگویوں کے فہرت مرتب کی ہر جسمیں اپنے ایک سو تالیس ^{۱۴۵} اہل اسلام۔ اور سات جیتا اور بیت سے ہندوؤں وغیرہ کو دہمکایا اور موت یا عذاب ہو ڈرایا ہے۔ اور ان پیشگویوں کی نظر سے آپ کا لقب خونی مسیح کا مستحق ہونا ان ہی کی اعتراف سے ثابت کیا ہے وہ فہرت انشاء اللہ بہت جلد گورنمنٹ اور پبلک کے ملاحظہ میں گذرے گی انشاء اللہ

شاید اس فہرت کو دیکھ کر گورنمنٹ کی توجہ ہو کہ وہ اس خونی ہاتھی کو قابو میں لاوے۔

اور اسکے الہامی قتل عام سے پبلک کو بچا دے۔

قول نضائے سخن کے حقیقہ میں ماحال الحول الخ شاہد ہے۔

جواب۔ صوفی عبدالحق غزنوی و مولوی غلام دستگیر قصوری مباہلہ کو تیار نہیں اُتے اب مباہلہ کیوں نہیں کرتے۔ اسکی وجہ معقول بیان کریں۔ تو بدرجہ سوم میں مباہلہ کو حاضر ہوں۔ مگر اس شرط تفصیل سے کہ آپ مدعی ہیں کہ میں مسلمان اور ملہم ہوں اور میرا یہ اعتقاد ہے کہ آپ جیسے اعتقاد اور اخلاق اور اعمال والا کوئی شخص ملہم نہیں ہو سکتا اور نہ آپ کے عقاید جدیدہ اسلامی عقاید ہیں۔ آپ ان دونوں خیال و مقال کو ان ہی الفاظ سے بیان کر کے یہ کہیں۔ اللہم العن الکاذب فی هذا القول۔ اے خدا ہم دونوں فریق سے جو شخص اپنے قول و اعتقاد میں جھوٹ ہے (یعنی زبان سے وہ بات کہتا ہے جو دل و اعتقاد میں نہیں رکھتا) تو اس پر لعنت کر اور میں اسکے مقابلہ میں آمین کہوں گا۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نضائے سخن کو مباہلہ کے وقت تجویز کیا تھا اور ایسا ہی آپ نے صفحہ ۴۰ و ۴۱ میں اپنے رسالہ کو کہا ہے۔ پس اگر آپ کی اس بد دعا کا اثر اب وقت ظاہر ہو گیا۔ اور جھوٹے پر فوراً عذاب نازل ہو گیا تو آپ سچے ہونگے۔ ورنہ کذاب و جال سمجھے جائیں گے۔ اور سہ ہجرت میرے ہاتھ پر تائب ہو کر از سر نو مسلمان ہوں یہ شرط اسلئے لگائی گئی ہے اور آپ کی شرط کہ ایک سال میں اثر مباہلہ ظاہر ہونا چاہیے باطل کی گئی ہے۔ کہ مباہلہ میں کوئی شرط سنت آنحضرت سے ثابت نہیں۔ اور فوری اثر مباہلہ ظاہر ہونا آنحضرت کے ارشاد و اجاب الاعتقاد سے ثابت ہے۔ لہذا یہ شرط بدعت ہے اور فوری اثر مباہلہ ظاہر ہونا ضروری ہے۔

مسند امام احمد کی حدیث ابن عباس میں آیا ہے۔ کہ اگر وہ لوگ نکلتے

تو پھر کر اپنے مال و عیال کچھ نہ پاتے ایک روایت میں ہے۔ کہ اگر نکلتے تو جل جاتے۔ ایسا ہی تفسیر جلالین

سہوی حدیثی مستند عن ابن عباس رضی اللہ عنہ قال لو خرج الذین یباہلونہ لرجعوا لایجدون اہلاً ولا مالا و فی

روایت لوجہوا لاحترقوا (جلالین مطبوعہ لکھنؤ ص ۴۵)
 فقال عليه السلام والذي نفسي
 بيده لو تباهلوا لمسخوا قردة والنخازير
 ولا اضطرم عليهم الوادي نارا ولا
 استاصل الله بخران اهل حتى يطير
 على الشجر (بصياوى ص ۱۲)

میں ہے۔
 اور تفسیر بصیاءوی میں ہے کہ خدا کی
 قسم ہے جبکہ ہاتھ میں میری جان ہے
 اگر وہ نضائے سحران مجھ سے مباہلہ کرتے
 تو بندروں اور خنزیریوں کی صورت
 میں ہو جاتے۔ اور اس جنگل میں ان پر
 آگ بھڑک اٹھتی۔ اور سحران کے تمام لوگوں کی
 خدا بیخ کنی کر دیتا۔ یہاں تک کہ درختوں
 پر جانوروں کی۔

اور کشف میں ہے۔ کہ آنحضرت نے فرمایا۔ سجد اہلاکت نضائے

سحران کی قریب آہنچی تھی۔ اور اگر وہ
 جھوٹے پر لعنت کرتے۔ تو بندر۔ خنزیر
 بن جاتے۔ اور انہیں جنگل میں آگ لگ جاتی
 اور سحران کے سب لوگوں کی بیخ کنی ہو جاتی
 تھی کہ درختوں پر جانوروں کی۔ اور سال
 نہ گذرتا۔ یہاں تک کہ کل نضائے دینے
 سحران کے علاوہ بھلاک ہو جاتے۔

وقال والذي نفسي بيده از الهلاك
 قد تدلى على بخران ولو اعنوا
 مسخوا قردة وخنزير ولا اضطرم
 عليهم الوادي نارا ولا استاصل
 الله بخران واهله حتى الطير على
 رؤس الشجر ولما حال الحول على
 النصار كلهم حتى يهلكوا۔ (كشف ص ۲۱)

ان آیات میں صاف تصریح ہے کہ نضائے سحران اگر مقابلے پر نکلتے۔ تو
 اسی وقت عذاب آجاتا۔ اور باقی دینا کے نضائے بھی برس کے گذرنے سے
 پہلے ہلاک ہو جاتے۔

اس آخری جملہ (برس گذرنے سے پہلے کل نضائے پر عذاب آجانے کی
 معجز و مشعر سے جو الہامی صاحب نے برس کی شرط کا مسنون ہونا نکالا ہے۔ تو

یہ انکی بے علمی اور معنی شرط سے ناواقفی پر مبنی ہے۔ وہ یہ نہیں سمجھتے اور نہیں جانتے کہ شرط وہ ہوتی ہے جو مشروط سے پہلے کی جاتی ہے۔ اور یہ جملہ آنحضرت نے پہلے سے بطور شرط نہ فرمایا تھا اور نہ دعوت مباہلہ کے وقت اسکا ذکر آپ کی زبان مبارک پر آیا۔ یہ جملہ تو اپنے اس وقت فرمایا جبکہ انہوں نے مباہلہ سے گریز کیا اور مباہلہ وقوع میں نہ آیا۔ پھر اس سے میعاد سال کی شرط کا مسنون ہونا۔ بجز الہامی صاحب کسکے خیال سے آسکتا ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ شرط کرنا ایک دلیل بات اور ایک نئی بدعت ہے۔ اور اثر مباہلہ کو ایسا وسیع کرنا کہ وہ آنے و نقصان مال کو شامل ہو بھی یک نئی اور زالی شرط ہے۔ اور اس سے آپکا یہ مقصود ہے کہ نہ دس آدمی متفق ہو کر نکلیں گے۔ اور نہ مباہلہ کی نوبت آئے گی۔ کیونکہ میرے دعاوی کو دنیا بھر کے مسلمان اور غیر اقوام لخواجہ جانتے ہیں۔ اور ان کی طرف توجہ نہیں کرتے۔

میری خوش قسمتی کو صرف دو چار اشخاص میرے مقابلہ کے لئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ جنکی تعداد دس تک نہ پہنچے گی۔ اور اگر بالفرض دس ہی پورے ہو کر نکل کھڑے ہوئے۔ تو ان میں سے کوئی نہ کوئی تو ضرور ایسا ہوگا۔ کہ جسکا سال بھر میں کچھ مالی نقصان ہو جاوے گا۔ یا اسکی عزت کو کوئی (واقعی یا کیسکا خیالی) صدمہ پہنچے گا۔ کوئی انکو گالی دیدے یا ایک دھڑکے مارے۔ اور یہ دو نقصان تو ہر کسی کی نسبت آسانی سے تجویز کئے جاسکتے ہیں۔ جیسا کہ اپنے خاکسار کی نسبت ۲۹ شعبان ۱۳۱۵ھ کو اپنا بیچ الہام بطور پیشگوئی میعاد چالیس روز کتاب و ساویں ص ۶۰ میں درج کر کے شائع کیا۔ اتنی مہین من اراد اھا انتک یعنی میں اس شخص کی امانت کرنے والا ہوں جو تیری امانت کا ارادہ کرتا ہے۔ اور اسکے عدم وقوع کی صورت میں اپنا کذاب و جال اور ہر ایک سزا کے لائق ہونا قبول کر لیا تھا۔ چنانچہ اصل عبارت اسکی ص ۵۵ و ۵۶ میں

گذر چکا ہے۔ اور جب اسکا ظہور اس میعاد مقررہ تک کچھ نہ ہوا تو آپ نے اس کتاب کو
 میں پیشتر کر دیا۔ کہ یہ شخص (خاکسار) امرت سرتیں ہمارے مبادلہ سے انکاری ہوا
 جو محض خلاف واقعہ امر تھا۔ اور میں مبادلہ کے لئے مستعد رہا۔ اور آپ نے گریز کیا تھا۔
 چنانچہ رسالہ اشاعہ السنہ نمبر ۱۲ جلد ۱۵ ص ۳۲ میں بیان ہوا ہے۔ یہی اسکی امانت ہو
 جسکا خدا کی طرف سے اس پیشگوئی میں وعدہ تھا۔ اور اب ۱۹۹۶ء میں اس مجموعہ
 رسائل اربعہ کے ص ۹۵ و ۹۶ وغیرہ میں اس الہام اور پیشگوئی کی یہ تفسیر کی ہے۔ کہ یہ
 شخص پہلے مالدار تھا۔ اب غریب ہو گیا ہے۔ اور کپڑے پرانے پہنتا ہے۔ اور کابل
 میں بامید انعام و اکرام گیا۔ تو وہاں سے اسکو کچھ نہ ملا۔ تہیدست واپس آیا وغیرہ
 وغیرہ حالات (جن کو آپ نے چھ صفحہ میں ۹۷ سے ۱۰۲ تک بیان کیا ہے۔ جو
 محض خلاف واقعہ ہیں) اور ہم ان کے جواب میں کچھ کہنا نہیں چاہتے۔ بجز اسکے کہ
 آپ ہمارے ساتھ کابل چلیں۔ اور وہاں سے اپنے بیانات کی تصدیق کراویں۔ ان
 حالات کے بیان میں جو جھوٹا ہوگا۔ وہاں سے انشاء اللہ تعالیٰ زندہ آئے گا۔
 اور خس کم جہاں پاک کا مقولہ صادق آئیگا۔ وہاں جانے سے آپ کو مبادلہ کی حاجت
 بھی نہ رہے گی۔ جو اثر مبادلہ ہونا چاہیے۔ وہاں خود بخود ظاہر ہو جائیگا۔ آپ کے
 الہامات و کرامات و اعتقادات کا بھی وہاں بخوبی امتحان ہو جائیگا۔ وہاں کے
 فرماؤں سے سلطنت ضیاء الملکت والدین امیر عبدالرحمن خان خلد اللہ ملکہ و سلطانہ
 آپ جیسے ولیوں اور اصحاب کرامات کے بڑے قدروان ہیں۔ اور وہاں علماء کا بھی
 مجمع ہے۔ سارے قصے یکبارگی طے ہو جائیں گے۔ آپ جانا منظور کریں وہاں
 لیجانا میرے ذمہ رہا۔

پس جیسے آپ نے اس پیشگوئی اتی مہین من اراد اہانتک کی تفسیر
 کی ہے۔ ویسے آپ نقصان مال و مغرت کی تفسیر کریں گے۔

ان وجوہات سے آپ کی یہ شرط ناممکن الوقوع کہ ذرا ذرا آدمی مل کر مباحثہ کریں نامنظور ہے۔ ایک ایک شخص پیش ہوگا۔ اولاً صوفی عبدالحق غزنوی مباحثہ کریں گے۔ ثانیاً مولوی غلام دستگیر قصوری۔ ان دونوں کے مباحثہ سے آپ گریز کریں۔ اور اسکی وجہ معقول بیان کریں۔ تو بدرجہ سوم یہ خاکسار۔ آپ اکیلے نکلیں گے تو آپ کا مقابل بھی اکیلا نکلیگا۔ اور اگر آپ اپنی جو رو اور لڑکون کو ساتھ لاؤں گے تو وہ بھی معہ عیال آئیں گے۔

ایسے ہی آپ کی تعمیم عذاب کہ وہ ایک دو روپیہ کے نقصان چوری۔ اور ایک دو گالیوں کو شامل ہے۔ اور اس کی عدم تعیین بھی نامنظور ہے۔

آپ المام کا ٹیلی فون لگا کر اپنے بلہم سے پوچھ دیں کہ کس قسم کا عذاب ہے تاکہ پھر آپ کو اس کی شرح کرنے اور اسکے معنی بتانے کی حاجت نہ رہے۔ اور اگر آپ تعیین عذاب سے عاجز ہیں تو پھر کسی قسم کے عذاب کی پیشگوئی نہ کریں اور نہ ہی الوقوع اسکو سنو کی تشریح کریں۔ عذاب جو آسمانی اور غیر معمولی ہوگا۔ اسکو ایک عالم خود دیکھ لیگا۔ اور اس سے آپکا تقدس دنیا میں تسلیم کیا جائیگا۔ اور اگر ایسا کوئی عذاب کسی پر نہ آیا۔ تو کس و ناکس پہر آپ کا کذاب اور دجال۔ اور منقر سے علی اللہ ہونا ثابت ہو جائیگا۔ پہر آپ کا یہ حق نہ ہوگا کہ آپ تاویل کر کے اپنے آپ کو کذاب ہونے سے بچاویں۔ اور اگر لیکن ممکن کہ عذاب کو ثابت کرنے کے درپے۔ ہو جائیں۔

چوتھے رسالے مکتوب عربی کا جواب

یہ رسالہ آپ کا دوسو دس صفحہ کا رسالہ ہے۔ اسکا اکثر حصہ تو گالیاں ہیں۔ جنہیں منجملہ علما و اشخاص کو خاص کر مخاطب کیا گیا ہے۔ جنہیں سے ایک حضرت شیخنا و مولانا شیخ العربی العجم مولانا سید نذیر حسین صاحب دہلوی ہیں۔ اور ایک جناب مولوی

رشید احمد صاحب گنگوہی ہیں اور ان میں زیادہ اس خاکسار کو بھی گالیوں سے مشرف فرمایا ہے۔

اور کچھ حصہ اپنے الہامات و کرامات و اعتقادات کے بیان میں ہے۔
منجملہ کرامات ایک یہ کرامت ظاہر فرمائی ہے کہ میں نے امتی ہو کر عربی زبان میں بہت سی کتابیں لکھی ہیں۔ اور میرا مخاطب (خاکسار) اُسکے مقابلے سے عاجز ہے بلکہ ان عبارتوں کے پڑھنے اور ترجمہ کرنے کی بھی طاقت نہیں رکھتا وغیرہ وغیرہ۔“

الجواب

گالیوں کا جواب تو وہی ہے جو پہلے جلد ۱۷ میں دیا گیا ہے۔
بدیم گفتی و خرسندی عفاک اللہ نکو گفتی : جواب تلخ مے زید لب لعل شکر خارا
آپ کے اعتقادات پر اشاعت السنہ کی چار جلدوں میں جلد ۳ لینی سوم سے
شازدہ ہلہم تک مفصل بحثیں ہو چکی ہیں۔ ان اسباحات سے چشم پوشی کر کے ان اعتقادات
کو پیش کرنا۔ آپ کے دعویٰ نبوت یا محدثیت سے (جبکہ لئے غیرت اور حیا لازمی شرط
ہے) مناسبت نہیں رکھتا۔ الہامات و کرامات کا جواب بھی ان تضانیف میں کافی
دیا گیا ہے۔ اور اب بھی بعض جواب مبالغہ عرض کیا گیا۔

گرامت سے عربی نویسی کا جواب بھی میر ۱۲ جلد ۱۵ صفحہ ۳۱۸ میں دیا گیا ہے
کہ اگر آپ الہام سے یہ عربی عبارت لکھتے تو اس میں ایک غلطی نہ کرتے۔ چہ جائیکہ
غلطیوں کو دریا اسکی تضانیف میں جو میں مار رہا ہے۔ بالمتقابلہ عربی لکھنے کا جواب بھی
رسالہ میر ۱۵ جلد ۱۵ صفحہ ۱۶۱ میں دیا گیا۔ کہ آپ کسی مجلس میں تشریف لائے۔ اور
اپنی عربی کے جوہر دکھائیے۔ اور بالمتقابلہ کچھ سنئے کچھ لکھوائیے۔ غلطیوں کے جواب
میں آپ نے اپنے بعض رسائل میں یہ عذر کیا ہے کہ وہ کاتب کی غلطیاں ہیں۔ یا

سمجھنے والے کو فہم کی غلط بیان۔ اس امر کے تصفیہ کے لئے بھی آپ کا کسی مجلس میں آنا ضروری ہے۔ کاغذوں میں اس کا تصفیہ نہیں ہو سکتا۔ زیادہ ہم کیا کہیں۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

ضمیمہ ۲۱۲ نمبر ۱۱۱ کا جواب

ضمیمہ ۱۱۲ صفحہ کا ہے۔ امین الہامی صاحب نے اکثر پھیلے گاوسی اور پرانی لن ترانیوں کا اعادہ کیا ہے۔ کہ میں نے تین ہزار نشان اسمانی دکھائے ہیں۔ (۱) میری پیشگوئی سے مرزا صاحب گیک مراد (۲) میری پیشگوئی سے اسکا داماد (آپ کی منکوحہ اسمانی کا شوہر ثانی) بھی مر جانا۔ مگر وہ ڈر گیا تھا اس لئے سچ گیا۔ آئندہ وہ بھی مر جائیگا۔ (۳) میری پیشگوئی کے مطابق عبداللہ آتم مراد (۴) مجھے دروری ۱۸۸۶ء کو الہام ہوا تھا کہ خداتین کو چار کرے گا۔ اس پیشگوئی کے مطابق میرے ہاں تین لڑکے۔ محمود، بشیر اور شریف پیدا ہوئے ہیں۔ اب چوتھا ہو گا جو تین کو چار کرے گا۔ اور اس کو وہ پیشگوئی پوری ہو گی۔ (۵) مجھے الہام ہوا تھا یا احمد قاضی الدیوبہ من شفقت اللہ علیہ احمد فصاحت اور بلاغت کے شہساز تیری لبوں پر جاری کئے گئے ہیں۔ ہر پیشگوئی و الہام کے مطابق میں نے کئی عربی میں کتابیں تصنیف کی ہیں جن کا مقابلہ کوئی مولوی نہیں کر سکتا۔ (۶) مجھے یہ الہام ہوا تھا کہ تو مشہور ہو جائیگا اور لوگ دور سے تیرے پاس آئیں گے۔ اس پیشگوئی کے مطابق ساٹھ ہزار اشخاص سے زیادہ میرے پاس آئے ہیں اور آٹھ ہزار سے کچھ زیادہ مرتبہ ہو گئے ہیں۔ ایسی ہی اور پرانی لن ترانیان آپ نے ہانگی ہیں اور ونسی ہانگی ہیں۔ (۷) سکھوں کو دعوت اسلام کی غرض سے مینے ایک کتاب ست پچھن لکھی ہے۔ جس سے سولہ لاکھ سکھوں کی ہدایت کی امید ہے۔ (۸) جلسہ اعظم مذاہب میں اپنے مضمون کے غالب رہنے کی مینے پیشگوئی کی تھی جو پوری ہوئی۔ سب سے بڑھ کر میرا ہی مضمون لوگوں کو نکل پڑا۔ جتنے کہ شیخ محمد حسین بٹالوی بھی اس روز طوعاً و کرہاً قائل

ہو گئے۔ کہ یہ تمام تاثیر خدا کی طرف سے تھی۔ اور مضمون اسلام کی فتح کا موجب ہوا اور تیسری حرکت کی ہے۔ کہ اس ضمنیہ کے حصے سے، تاک حضرت مسیح دعلی نبینا علیہ السلام، کو دل کھول کر گالیاں می ہیں۔ کہ وہ موٹی عقل کا آدمی تھا، جھوٹ بھی بولا کرتا تھا۔ بد زبان تھا۔ لوگوں کو گالیاں دیا کرتا تھا۔ اور اُسے مار کھاتا تھا۔ اسکی حسب و نسب میں یہ خلل تھا کہ اسکی تین وادیاں اور تین نابیاں زنا کار کسمیان تھیں۔“

الجواب

انکے پچھلے دعاوی اور پرانی لن ترانیوں کا جواب ہم دیکھ چکے ہیں۔ ہم آپکی مانند فارغ و بیکار اور ہمارا مال مفت دل بے رحم نہیں کہ بار بار اسکا اعادہ کریں۔ اور اسکو تفصیل سے لکھ کر چھاپنے سے مال اور وقت کو ضائع کریں۔

نمبر اول کا نمبر اثناء السنہ جلد ۱ میں صفحہ ۲۵ سے ۳۸ تک پچاسی سوال کے ضمن میں جواب ۱۷ اور جلد ۱ کے صفحہ ۳۸۲ میں اور اس جلد کے صفحہ ۶ وغیرہ میں بھی وہ جواب موجود ہے جسکا حاصل یہ ہے۔ کہ مرزا احمد بیگ میعاد پیشگوئی کے مطابق فوت نہیں ہوا۔

نمبر ۲۔ کا جواب تفصیل کے ساتھ جلد ۱ میں صفحہ ۱۷ سے ۲۶ تک یا ہر جسکا حاصل ہوا ہے کہ وہ آپ کی پیشگوئی سے نہیں ڈرا۔ اور وہ آپ کی منکوہ سہانی سے لطف اٹھا رہا ہے اور اگر وہ واقعہ میں ڈر گیا ہے۔ تو بھی وہ پیشگوئی جھوٹی ہو گئی ہے۔

نمبر ۳۔ کا جواب تفصیلی جلد ۱ میں صفحہ ۵۲ سے ۱۱۱ تک اور جلد ۱ میں صفحہ ۳۸ دیا گیا ہے کہ وہ پیشگوئی بھی جھوٹی نکلی ہے۔

نمبر ۴۔ کا جواب اسی صفحہ میں دیا گیا ہے کہ یہ پیشگوئی ایسی جھوٹی ہو گئی ہے کہ آئندہ بھی اسکے سچا ہونیکا وقت نہیں رہا۔

نمبر ۵۔ کا جواب جلد ۱ (۱۵) میں مفصل دیا گیا ہے کہ آپ کی عربی نہیں۔ اسلئے

کوئی عالم اسکی طرف التفات نہیں کرتا۔ آپ کو عربی دانی کا دعو ہے تو میدان میں نکلیں اور بالمشافہ جوہر دکھلاویں۔ اور ہماری اس نکتہ چینی کا جواب بن جو ہم نے آپ کی عربی پر کی ہے۔
نمبر ۶۔ کا جواب جلد ۵ کے صفحہ ۳۶ میں بھی دیا گیا ہے کہ آئیوالمو لوگوں کی یہ تعداد محض لاف زنی سے۔ آپ سچے ہیں تو ان کے نام بتاویں۔

استقام میں اس جواب کی تائید میں کہا جاتا ہے کہ ساٹھ ہزار کی تعداد تو آپ نے فتح الاسلام میں بتائی تھی جو ۱۹۰۹ء میں شائع ہوا تھا۔ اب ۱۹۰۹ء میں بھی وہ ہی تعداد بتائی ہے۔ حالانکہ آپ کو روز افزوں ترقی مہمانوں کا دعو ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ آپ نے اس تعداد کے بیان میں جھوٹ بولا ہے۔ اور دروغ کو حافظہ نباش کو تصدیق کیا ہے۔ مرتیوں کی تعداد کہیں آپ آٹھ ہزار بتاتے ہیں کہیں دس ہزار اور انکی فہرست آئینہ کمال میں چھاپے تو اُس میں صرف تین سو ۳۲ نام درج کئے اس ضمن میں صرف تین سو ۱۳ ہی ذکر کئے یہ اختلاف بھی آپ کے کذاب پر دلیل ہے۔

نئی لن ٹرائیون میں سے پہلی کا جواب یہ ہے کہ اگر اس رسالہ ست سچن سے جو سکھوں کو ہدایت ہوگی اُسکا نمونہ آپ نے ایشیا (۱۸)۔ اپریل ۱۹۰۶ء میں خوب دکھایا ہے کہ راج اندرسنگہ ڈیٹر خالصہ گزٹ تے اس سالہ کو پڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دین اسی پر باقی ماندہ سکھوں کی ہدایت یابی کا قیاس ہو سکتا ہے۔ ان گالیوں کا جو سکھوں سے ہے پڑ یا آئندہ دینگے۔ تو آپ آپ ہی کے نامہ اعمال میں غل ہوگا۔ کیونکہ آپ نے اپنے اُنکے پیشوا ہندو کو مسلمان کہہ دیا جو مسلمان کو یہودی اور نصرانی کہنے کے برابر ہے۔ تو انہوں نے آنحضرت کو بڑا کہا گویا اپنے بڑا کہا کسی مسلمان پر اس رسالہ کی ہدایت کا اثر ظاہر ہوگا تو یہی ہوگا۔ کہ درپردہ تو وہ مسلمان کہلائیگا۔ اور ظاہر ہندوؤں کے سے کام کر لیکر جیسے آپ کے باوا۔ اور ولی۔ اور سکھوں کے گرونانک کرتے ہے کہ تمام عمر ہندوؤں میں رہے ہندو کہلائے۔ علانیہ مسجدوں اور مسلمانوں کی مجالس میں نمازوں اور جماعتوں میں شامل نہوئے۔ علانیہ حج نہ کیا۔ روزہ نہ کھا

زکوٰۃ نہ دی۔ اگر بقول آپکے کچھ کیا تو خفیہ کیا۔ جسکی عہد سلاطین اسلام میں جو انکا زمانہ تھا کچھ ضرورت نہ تھی۔ ”معہذا وہ آپکے نزدیک مسلمان اور ولی علیہ الرحمۃ کہلانے کے مستحق ہو تو اس سے نتیجہ پیدا ہوگا کہ جو شخص آپ کے اس سالہ کو حق جانکر انکو مسلمان مان لیگا وہ ظاہر میں روزہ چھوڑ کر مسلمانوں کی مجلسوں و مسجدوں سے علیحدہ اور خارج ہو کر رہتی بانہ کر ملا لٹھیں لیکر۔ مچھپیں بڑھا کر سر پر کپس رکھا کر۔ واہ گرو واہ گرو کہتا ہو کسی بونگہ یا دہر سالہ میں جا پڑے گا۔ اور پھر دل سے مسلمان کا مسلمان کہلائیگا۔

دوسری نئی لن ترانی کا جواب یہ ہے کہ بھ آپ کا محض دروغ بے فروغ ہے۔ کسی اہل علم مسلمان نے آپ کے مضمون کو پسند نہیں کیا گو علوم دین سے جاہلوں صرف انگریزی اور دو انگلیز نے اسکو پسند کیا ہو۔ اور خاکسار نہ تو آپ کے مضمون پڑھنے کے وقت یا اپنا مضمون سننے کے سوا کسی اور وقت اس جلسہ میں گیا۔ اور نہ آپ کا مضمون سنا اور نہ اسکی نسبت کلمہ کہا۔ جسکو آپ نے میری طرف منسوب کیا ہے اسکی تفصیل ہم مضمون ”مخبر دکن کی جھوٹی مخبری“ میں کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

تیسری حرکت حضرت مسیح کو دشنام دہی کے جو آپ سے اس ضمنیہ میں ہوئی ہے حکومت و سلطنت اسلام ہوتی تو ہم اسکا جواب آپ کو دیتے۔ یہی وقت آپ کا سر تلوار سے کاٹ کر آپکو مردار کرتے۔ سچے نبی کو گایاں دینا مسلمانوں کے نزدیک ایسا کفر اور ارتداد ہے جسکا جواب بجز قتل اور کوئی نہیں ہے۔ مگر کیا کریں مجبور ہیں سلطنت غیر اسلامی ہو اسکے ماتحت رہ کر ہم اس نفل کے مجاز نہیں۔ اور سلطنت کو (جو عیسائی کہلاتی ہے) اس امر کی پروا نہیں ہے۔ رہے پادری جو مذہب ہی کی خدمت و حمایت کے صدقہ و طویل سے ٹکڑا کھاتے ہیں۔ سو بھی اپنی تنخواہ سے کام رکھتے ہیں۔ حمیت و غیرت مذہب کو خیر باد کہہ چکے ہیں۔ اب آپ شوق سے جب قدر چاہیں حضرت مسیح کو یا کسی اور نبی کو گایاں دیں۔ کوئی پوچھنے اور پکڑنے والا نہیں ہے۔